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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

Σε τρεις άξονες στηρίζεται το ολοκληρωμένο σχέδιο της κυ-
βέρνησης για τη ρύθμιση των οφειλών, που άφησε πίσω της 
η διεθνής οικονομική κρίση και το οποίο αποτελεί κρίσιμο 
παράγοντα ανάπτυξης της οικονομίας. Κάποιες από τις σημα-
ντικότερες αλλαγές που προωθούνται άμεσα στη Βουλή προς 
ψήφιση αφορούν στον Εξωδικαστικό Μηχανισμό.
Σύμφωνα με πληροφορίες του ΑΠΕ-ΜΠΕ από παράγοντες του 
υπουργείου Οικονομίας που συμμετείχαν στη διαπραγμάτευ-
ση με τους θεσμούς, για την ολοκλήρωση της 4ης αξιολόγη-
σης, οι αλλαγές που προωθούνται στο νόμο 4469/2017 για 
τον Εξωδικαστικό Μηχανισμό ρύθμισης οφειλών επιχειρήσε-
ων και ελευθέρων επαγγελματιών στοχεύουν στους παρακά-
τω 3 άξονες: Ο πρώτος άξονας αποσκοπεί στη διεύρυνση του 
πεδίου του νόμου, με σκοπό την ένταξη ακόμη περισσότερων 
δυνητικών δικαιούχων, στις ευεργετικές πρόνοιες του, καθώς 
και την παροχή πρόσθετων κινήτρων σε όσους έχουν ήδη 
ξεκινήσει τη διαδικασία ένταξης. Αυτό επιτυγχάνεται με τις 
ακόλουθες δράσεις:
- Δυνατότητα ρύθμισης και των οφειλών που γεννήθηκαν και 
βεβαιώθηκαν κατά το 2017 (αντί του 2016 που ίσχυε) προς 
δημόσιο (ΕΦΚΑ και ΑΑΔΕ αντίστοιχα) και ιδιώτες (τράπεζες, 
προμηθευτές).
- Δυνατότητα ένταξης στο νόμο επιχειρήσεων και ελευθέ-
ρων επαγγελματιών, εφόσον είχαν ληξιπρόθεσμες οφειλές 
ή δάνεια σε καθυστέρηση τουλάχιστον 90 ημερών έως την 
31/12/2017 (αντί 31/12/2016 που ίσχυε).
- Αύξηση του ποσού οφειλής που μπορούν να ρυθμίσουν οι 

ελεύθεροι επαγγελματίες σε 125.000 ευρώ προς ΑΑΔΕ και 
πρόσθετα 125.000 ευρώ προς ΕΦΚΑ (από 50 χιλ. που ίσχυε 
μέχρι σήμερα αντίστοιχα).
- Δυνατότητα στους ομόρρυθμους εταίρους να ρυθμίσουν 
και τις εξω-εταιρικές τους οφειλές, δηλαδή τις προσωπικές 
τους οφειλές σε ΑΑΔΕ, ΕΦΚΑ και τράπεζες. Σε αυτήν την πε-
ρίπτωση η επιλεξιμότητά τους κρίνεται με βάση τα οικονομικά 
δεδομένα της εταιρείας.
-Το 99% των ελευθέρων επαγγελματιών στον εξωδικαστικό 
μηχανισμό, δήλωσε στο «Πρακτορείο FM» ο ειδικός γραμ-
ματέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, Φ.Κουρμούσης: Εντός 
των επόμενων 15 ημερών αναμένεται να ψηφιστούν οι δι-
ατάξεις, που θα ανοίξουν τον δρόμο για την εφαρμογή των 
νέων αποφάσεων γύρω από τον εξωδικαστικό μηχανισμό 
ρύθμισης οφειλών, οι οποίες μεταξύ άλλων θα οδηγήσουν σε 
διεύρυνση των κριτηρίων ένταξης, επιτρέποντας να επωφε-
ληθεί και περίπου το 99% όσων ελεύθερων επαγγελματιών 
πληρούν τις προϋποθέσεις. Αμέσως μετά την ψήφιση των 
διατάξεων, η πλατφόρμα του μηχανισμού θα αναβαθμιστεί 
με βάση τα νέα δεδομένα και οι πολίτες θα μπορούν να επι-
σκέπτονται την ιστοσελίδα της Ειδικής Γραμματείας Ιδιωτικού 
Χρέους, προκειμένου να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες που 
προσφέρει. Τα παραπάνω δήλωσε στον ραδιοφωνικό σταθμό 
του ΑΠΕ-ΜΠΕ, «Πρακτορείο 104,9 FM», ο ειδικός γραμματέας 
Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, Φώτης Κουρμούσης, ο οποίος 
έκανε λόγο για μια εβδομάδα επιτυχημένης διαπραγμάτευσης 
(με τα τεχνικά κλιμάκια των θεσμών). Αναλυτικά στις σελ 4 και 5

Τα κράτη μέλη της ΕΕ ενέκριναν χθες μια δέσμη φιλόδοξων 
μέτρων για να καταστεί η νομοθεσία της ΕΕ για τα απόβλη-
τα κατάλληλη για το μέλλον, στο πλαίσιο των ευρύτερων 
πολιτικών για την κυκλική οικονομία. Σύμφωνα με σχετική 
ανακοίνωης της ΕΕ οι νέοι κανόνες - με βάση τις προτάσεις 
της Επιτροπής στο πλαίσιο της δέσμης μέτρων για την κυκλι-
κή οικονομία, που υποβλήθηκε τον Δεκέμβριο του 2015 - θα 
συμβάλουν στην πρόληψη της παραγωγής αποβλήτων και, 
όταν αυτό δεν είναι εφικτό, θα αυξήσουν σημαντικά την ανα-
κύκλωση των αστικών αποβλήτων και των απορριμμάτων 
συσκευασίας. Θα καταργήσουν σταδιακά την υγειονομική 

ταφή και θα προωθήσουν τη χρήση των οικονομικών μέσων, 
όπως τα προγράμματα διευρυμένης ευθύνης του παραγω-
γού. Η νέα νομοθεσία ενισχύει την «ιεράρχηση των αποβλή-
των», και συγκεκριμένα απαιτεί από τα κράτη μέλη να λάβουν 
ειδικά μέτρα που να δίνουν προτεραιότητα στην πρόληψη, 
στην επαναχρησιμοποίηση και στην ανακύκλωση, παρά στην 
υγειονομική ταφή και στην αποτέφρωση, καθιστώντας έτσι 
δυνατή την υλοποίηση της κυκλικής οικονομίας. 
Αναλυτικά στη σελ 7 
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Διαβάστε σήμερα

Σελ 1, 4 και 5 
Εξωδικαστικός  Μηχανισμός: Οι αλλαγές που προωθούνται 
άμεσα προς ψήφιση στη Βουλή-  Δηλώσεις  Ειδικού Γραμ-
ματέα ΔΙΧ για τους ελεύθερους επαγγελματίες 
Σελ 1 και 7
ΕΕ: Νέοι κανόνες για τα απόβλητα , στο πλαίσιο των ευρύτε-
ρων πολιτικών για την κυκλική οικονομία
Σελ 3
Ποιές αλλαγές προωθεί η κυβέρνηση στο νόμο Κατσέλη για 
την προστασία της πρώτη κατοικίας
Σελ 6
Νέα μελέτη του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης για τους 
διδάκτορες που αποφοίτησαν από τα ελληνικά ΑΕΙ το 2015
Σελ 8
Ενημερωτική εκδήλωση στην ΚΕΔΕ για τους Ενεργειακούς 
Συνεταιρισμούς
Σελ 9 
Συνεργασία Forthnet και ΕΛΠΕ για την παροχή τηλεπικοι-
νωνιακών υπηρεσιών
Σελ 10 
Νέο σχολικό συγκρότημα για μαθητές με ειδικές ανάγκες 
κατασκευάζει η ΚΤ.ΥΠ. Α.Ε.
Σελ 11 
ΕΙΔΙΚΟ ΘΕΜΑ ΑΠΕ-ΜΠΕ: Ο ΦΟΔΣΑ και δήμαρχοι της Κε-
ντρικής Μακεδονίας τοποθετούνται ανοιχτά για την καύση 
απορριμμάτων
Σελ 12 και 13  
«Στρατηγική ανάπτυξης για το μέλλον»: Τι προβλέπεται για 
δημοσιονομική πολιτική, φορολογική πολιτική, βιωσιμότη-
τα του χρέους, αποκρατικοποιήσεις
Σελ 13 
Κινήσεις τόνωσης των οικονομικών σχέσεων Ελλάδας – 
Βοσνίας-Ερζεγοβίνης
Σελ 14 
Νέο σύστημα έγκρισης τύπου και εποπτείας της αγοράς για 
τα μηχανοκίνητα οχήματα: ολοκλήρωση της μεταρρύθμι-
σης του τομέα από το Συμβούλιο
Σελ 15 
Ο οίκος αξιολόγησης Scope Ratings αναβάθμισε την Ελλά-
δα σε Β+ από Β-
Σελ 16 
Καστοριά: Ανοίγουν τις πόρτες τους στο κοινό 11 αρχοντικά 
της πόλης
Σελ 17 
Prototype by TEE: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιτα-
χυντής καινοτόμων ιδεών.
Σελ 2
Προσεχώς 
Σελ 18,19,20
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου 

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ 
(Newsletter) TEE:



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

10ο Πανελλήνιο Συνέδριο Τεχνητής Νοημοσύνης

Διεθνές Συνέδριο για την Ανοικτή Επιστημονική Επικοινωνία    

ΑΘΗΝΑ

ΚΑΛΑΜΑΤΑ

Το ενεργειακό μέλλον 
της Κρήτης Tο τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Τεχνολογίας Υπολο-

γιστών του Πανεπιστημίου Πατρών και η Ελληνική Εταιρεία 
Τεχνητής Νοημοσύνης συνδιοργανώνουν από τις 9 ως τις 15 
Ιουλίου 2018 το 10ο Πανελλήνιο Συνέδριο Τεχνητής Νοημο-
σύνης, στο Συνεδριακό Κέντρο του Πανεπιστημίου Πατρών.
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, το Πανελλήνιο Συνέδριο 
Τεχνητής Νοημοσύνης έχει ξεκινήσει από το έτος 2000 και 
επαναλαμβάνεται κάθε 2 χρόνια. Συγκεντρώνει επιστήμονες 
και ερευνητές από την Ελλάδα αλλά και το εξωτερικό με σημα-
ντικό έργο στον χώρο της τεχνητής νοημοσύνης, αναδεικνύο-
ντας τις τελευταίες εξελίξεις στον χώρο, αλλά και τις επερχόμε-

νες τάσεις που παρακολουθούμε πλέον να εφαρμόζονται στην 
καθημερινότητά μας όλο και με ταχύτερους ρυθμούς.
Στο συνέδριο αναμένεται να παρουσιάσουν τις έρευνές τους 
ερευνητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό. 
Παράλληλα, στο πλαίσιο του συνεδρίου διοργανώνεται πα-
νελλήνιος διαγωνισμός εκπαιδευτικής ρομποτικής, ο οποίος 
θα διεξαχθεί στις 11 Ιουλίου 2018 (10:00-18:30) στον ίδιο 
χώρο.
Για περισσότερες πληροφορίες και δηλώσεις συμμετοχών 
στον διαγωνισμό -έως 24/06/2018- στην ιστοσελίδα: 
http://setn2018.upatras.gr/index.php/robotics-contest-gr

Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), συμμετέχοντας ενεργά στη 
συζήτηση που διεξάγεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την Ανοικτή 
Πρόσβαση στις επιστημονικές δημοσιεύσεις και τα ερευνητικά 
αποτελέσματα, διοργανώνει διεθνές συνέδριο για την ανοικτή επι-
στημονική επικοινωνία με τίτλο: «Open Scholarly Communication 
in Europe. Addressing the Coordination Challenge», την Πέμπτη 
31 Μαΐου και την Παρασκευή 1 Ιουνίου 2018, στο Εθνικό Ίδρυμα 
Ερευνών (Βασ. Κωνσταντίνου 48, Αθήνα). To συνέδριο διοργα-
νώνεται στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου OPERAS-D στο οποίο 
συμμετέχει το ΕΚΤ. 

Το έργο OPERAS-D (Design for Open Access Publications in 
European Research Areas for Social Sciences and Humanities) 
έχει ως κύριο στόχο την ανάπτυξη της ευρωπαϊκής ηλεκτρονικής 
υποδομής για την Ανοικτή Πρόσβαση στις δημοσιεύσεις στις Αν-
θρωπιστικές και Κοινωνικές Επιστήμες (ΑΚΕ). 
Γλώσσα εργασίας του συνεδρίου είναι τα αγγλικά. 

Πληροφορίες: http://www.ekt.gr/
Σημειώνεται ότι το συνέδριο θα μεταδίδεται ζωντανά στη διεύθυν-
ση: http://media.ekt.gr/live.

• Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας διοργανώνει από κοινού 
με το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών, σήμερα στις 17.00, 
στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του ΤΕΕ (Νίκης 4, 1ος όροφος, 
Σύνταγμα), εσπερίδα με θέμα: Μηχανικοί, βιοτέχνες και 
μεγάλες επιχειρήσεις σχεδιάζουν, κατασκευάζουν και πα-
ράγουν με ευέλικτα ψηφιακά εργαλεία, στο πλαίσιο του δι-
εθνούς ανταγωνισμού / Fab Labs - makerspaces - desktop 
manufacturing. 

• Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανολόγων 
- Ηλεκτρολόγων Περιφερειακό Τμήμα Μεσσηνίας, σε συνερ-
γασία με την εταιρεία ΠΕΤΡΟΓΚΑΖ A.E. και την Πυροσβεστική 
Υπηρεσία Καλαμάτας, διοργανώνει σήμερα, στο ξενοδοχείο 
Pharae Palace στην Καλαμάτα, επιστημονική ημερίδα με 
θέμα: «Υγραέριο και Μέτρα Πυροπροστασίας».

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης και το ΤΕΕ/ Τμήμα Δυτικής Κρήτης, 
σε συνεργασία με την Περιφέρεια Κρήτης και τους Δήμους 
Ρεθύμνης και Αμαρίου, διοργανώνουν εκδήλωση για το 
ενεργειακό μέλλον της Κρήτης, τη βιώσιμη ανάπτυξη και 
περιβαλλοντική προστασία, στις 25 Μαΐου 2018, στις 7 μ.μ., 
στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητήριου Ρεθύμνης 
(Εμμ. Πορτάλιου 23, 1ος όροφος).

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη
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Προσεχώς
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24 Μαΐου 2018 

Ημερίδα για τη βιοοικονομία
ΑΘΗΝΑ

Ελληνικός Γεωργικός Οργανισμός 
ΔΗΜΗΤΡΑ, Γ.Γ. Έρευνας και Τεχνολογίας, 
Ελληνικό Φόρουμ Βιοοικονομίας, Μόνιμη 
Επιτροπή Αγροτικής Έρευνας

25 Μαΐου 2018

Ημερίδα για τις θαλάσσιες ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας & τον χωροταξικό 
σχεδιασμό
ΑΘΗΝΑ

ΚΑΠΕ , Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων 
Ερευνών

24 - 25 Μαΐου 2018

4ο Συνέδριο Βιώσιμης Αστικής 
Κινητικότητας (4th Conference 
on Sustainable Urban Mobility - 
CSUM2018)
ΣΚΙΑΘΟΣ

Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλίας
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Πρόβλεψη και για τους εγγυητές, έκπτωση του οφειλέτη σε 
περίπτωση καθυστέρησης της καταβολής των δόσεων που 
ορίζονται με τη δικαστική απόφαση και άρση του τραπεζικού 
απορρήτου, είναι μερικές από τις αλλαγές που προωθεί η κυ-
βέρνηση στο Νόμο 3869/2010 για τα υπερχρεωμένα νοικο-
κυριά (Νόμος Κατσέλη - Σταθάκη), με στόχο την προστασία 
της πρώτη κατοικίας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι αλλαγές 
που προωθεί η κυβέρνηση, μετά από συμφωνία με τους Θε-
σμούς, κινούνται σε δυο άξονες με τον πρώτο να δίνει έμφαση 
στους αδύναμους οικονομικά πολίτες ώστε να μπορέσουν να 
ανταπεξέλθουν των υποχρεώσεων τους και να μην χάσουν 
τη μοναδική τους κατοικία, ενώ ο δεύτερος άξονας έχει σαν 
στόχο την αυστηροποίηση για όσους ενώ μπορούν δεν πλη-
ρώνουν τις δανειακές τους υποχρεώσεις.
Πιο αναλυτικά, κυβέρνηση και θεσμοί συμφωνήσαν να δοθεί 
δυνατότητα επιδότησης της δόσης του στεγαστικού δανείου 
από το κράτος, μέσω διενέργειας των σχετικών απαιτούμενων 
διαδικασιών απευθείας από τις τράπεζες, ακόμη και σε περι-
πτώσεις που ο οφειλέτης αγνοεί ότι τη δικαιούται. Μάλιστα 
για την δαπάνη αυτή για την τρέχον έτος έχει εγγραφεί στον 
προϋπολογισμό κονδύλι 50 εκατ. ευρώ.
Επιπλέον μειώνεται η υποχρέωση παροχής εγγράφων από 
τους οφειλέτες, με παράλληλη υποχρέωση των τραπεζών, 
των δημόσιων αρχών και κάθε άλλου εμπλεκόμενου φορέα 
να τα προσκομίζουν στο δικαστήριο. Διευκολύνεται ο οφειλέ-
της για την πληρωμή της διαφοράς μεταξύ της χαμηλότερης 
δόσης που ορίζεται από το δικαστήριο σε πρώτο βαθμό και 
της ενδεχόμενης υψηλότερης δόσης που καθορίζεται από το 
δικαστήριο σε δεύτερο βαθμό.
Παρέχεται το δικαίωμα στους εγγυητές που εκπλήρωσαν την 
υποχρέωσή τους όπως προκύπτει από την εγγύηση, να υπο-

καταστήσουν τον πιστωτή στο σχέδιο αποπληρωμής.
Πλέον η προστασία της πρώτης κατοικίας θα γίνεται βάσει 
της εμπορικής της αξίας (και όχι της αντικειμενικής), εφόσον 
υφίσταται έκθεση ανεξάρτητου εκτιμητή ακινήτων που είναι 
εγγεγραμμένος στο οικείο μητρώο του υπουργείου Οικονομι-
κών. Αν η εκτίμηση της εμπορικής αξίας έχει ως αποτέλεσμα 
να μην εξαιρεθεί η κύρια κατοικία από τη ρευστοποίηση, τότε 
η τιμή πρώτης προσφοράς κατά τον πλειστηριασμό της δεν θα 
μπορεί να είναι κατώτερη από το όριο αξίας κύριας κατοικίας 
που τίθεται ως προϋπόθεση για την προστασία της.
Αναφορικά με το πλάνο αποπληρωμής οφειλών για την 
προστασία της κύριας κατοικίας θα επιτρέπεται να μεταρ-
ρυθμιστεί, σύμφωνα με τις πραγματικές δυνατότητες του 
οφειλέτη. Η διασφάλιση ότι οι δόσεις για την απαλλαγή από τα 
χρέη (τριετούς ρύθμισης) και οι δόσεις για την προστασία της 
κύριας κατοικίας (εικοσαετούς ρύθμισης) δεν θα υπερβαίνουν 
αθροιστικά την ικανότητα αποπληρωμής του οφειλέτη.
Επίσης καταργείται η επανειλημμένη, ανά εξάμηνο, υποχρεω-
τική επανασυζήτηση των αιτημάτων χορήγησης προσωρινής 
διαταγής (που ίσχυε μέχρι σήμερα). Εφεξής η προσωρινή δια-
ταγή θα ισχύει έως ότου οποιοσδήποτε διάδικος (οφειλέτης ή 
τράπεζα) ζητήσει τη μεταρρύθμισή της.
Ο δεύτερος άξονας των αλλαγών αποσκοπεί στην απένταξη 
και πρόληψη των στρατηγικών κακοπληρωτών, δηλ. αυτών 
που μπορούν να πληρώσουν, αλλά το αποφεύγουν με δόλια 
μέσα. Βασική αλλαγή είναι η άρση του τραπεζικού απορρήτου 
των οφειλετών, ώστε να δοθεί η δυνατότητα στους πιστωτές 
που συμμετέχουν στη διαδικασία, να έχουν πρόσβαση στην 
πλήρη πληροφόρηση για τα εισοδήματα και την περιουσία 
του οφειλέτη. Δεν θα μπορούν να υπέχουν στις ευεργετικές 
διατάξεις του νόμου οφειλέτες που οι αιτήσεις υπαγωγής τους 

απορρίφθηκαν, είτε επειδή σκόπιμα κατέστησαν αφερέγγυοι 
(π.χ. οδηγήθηκαν σε χρεωκοπία, μεταβίβασαν περιουσία 
δολίως σε άλλα πρόσωπα), είτε επειδή σκόπιμα παραποίησαν 
την οικονομική τους κατάσταση (π.χ. απέκρυψαν περιουσία 
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.
Θεσπίζεται η διενέργεια ουσιαστικού προκαταρκτικού ελέγχου 
από τη γραμματεία των δικαστηρίων για το αν ο οφειλέτης 
δηλώνει εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα και 
το είδος αυτής, καθώς και για το αν ο οφειλέτης έχει ασκήσει 
άλλες αιτήσεις στο παρελθόν ή έχει άλλες εκκρεμείς αιτήσεις. 
Αν διαπιστωθεί κάτι τέτοιο, ο γραμματέας το σημειώνει στο 
φάκελο, προκειμένου να αξιολογηθεί από το δικαστή, με στό-
χο τον εντοπισμό των στρατηγικών κακοπληρωτών, οι οποίοι 
δεν δικαιούνται προστασία από το νόμο.
Προβλέπεται πλέον ότι σε περίπτωση καθυστέρησης της κα-
ταβολής των δόσεων που ορίζονται με τη δικαστική απόφα-
ση, θα γίνεται αυτόματη απόρριψη (έκπτωση) του οφειλέτη 
κατόπιν ειδοποίησης του πιστωτή προς τον οφειλέτη και τους 
άλλους πιστωτές.
Καταργείται η αυτοδίκαιη (χωρίς προσωρινή διαταγή) προ-
στασίας από μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης, σε περίπτωση 
που οι οφειλέτες έχουν παραιτηθεί από δύο προηγούμενες 
αιτήσεις και υποβάλουν εκ νέου αίτηση.
Θεσπίζεται η πρόβλεψη ότι εάν η δίκη ματαιωθεί κατόπιν αί-
τησης του οφειλέτη και δεν ζητήσει νέα ημερομηνία εκδίκασης 
εντός 30 ημερών, τότε θα θεωρείται ότι ο οφειλέτης παραιτή-
θηκε της αίτησης του για υπαγωγή στο Νόμο.
Τέλος, προβλέπεται η αναδρομική κατάργηση της παύσης ή 
του περιορισμού της τοκογονίας, σε περιπτώσεις αιτήσεων 
που απορρίφθηκαν από το δικαστήριο.

Είναι έτοιμη σύμφωνα με πληροφορίες του myota.gr και σε 
λίγες ημέρες βγαίνει στον αέρα η πολυαναμενόμενη Πρό-
σκληση για τα Ανοικτά Κέντρα Εμπορίου συνολικού προϋπο-
λογισμού 50 εκατομμύρια ευρώ με την οποία επιδιώκεται η 
ενίσχυση και η τόνωση της οικονομικής δραστηριότητας που 
αναπτύσσεται σε εμπορικές περιοχές. Είναι ίσως η σημαντι-
κότερη πρόσκληση που βγάζει το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
“Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία” αλλά 
και όλες οι μέχρι τώρα προσκλήσεις για τους Δήμους. Είναι 
η μοναδική ευκαιρία για την τόνωση των τοπικών αγορών 
και την ενίσχυση της τοπικής οικονομίας.  Κάθε αίτηση χρη-
ματοδότησης θα αποτελείται υποχρεωτικά από δικαιούχο τον 
Δήμο και συνδικαιούχο τον Εμπορικό Σύλλογο ή τα Επιμελη-
τήρια. Ο επιλέξιμος προϋπολογισμός δημόσιας δαπάνης του 
δικαιούχου ΟΤΑ ‘A βαθμού θα έχει μέγιστο όριο 1,5 εκατομ-
μύριο ευρώ και επιλέξιμος προϋπολογισμός δημόσιας δαπά-
νης του συνδικαιούχου (Εμπορικός Σύλλογος ή Επιμελητήριο) 

ανέρχεται κατά μέγιστο στις 400.000 ευρώ
Ο συνολικός δηλαδή προϋπολογισμός για κάθε πρόταση θα 
ανέρχεται 1,9 εκατομμύρια ευρώ. Οι προτάσεις θα πρέπει να 
υλοποιούν ένα σύνολο συνεκτικών και αλληλένδετων παρεμ-
βάσεων με στόχο
α)  την αναβάθμιση της λειτουργικότητας και αισθητικής της 
περιοχής παρέμβασης
β)  την οργάνωση της οικονομικής δραστηριότητας που ανα-
πτύσσεται εντός της περιοχής αυτής με υιοθέτηση και χρήση 
έξυπνων εφαρμογών. Κάθε πρόταση χρηματοδότησης θα 
περιγράφει ένα ολοκληρωμένο σχέδιο αναβάθμισης μίας ή 
δύο κατά μέγιστο εμπορικών περιοχών παρέμβασης εντός της 
ίδιας δημοτικής ενότητας
Η περιοχή παρέμβασης θα πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχι-
στον 200 μέτρα υφιστάμενο ή κατασκευασμένο πεζόδρομο 
ή οδό ήπιας κυκλοφορίας ή συνδυασμό και των δύο. Επίσης 
η πρόταση θα πρέπει να περιλαμβάνει πολιτιστικούς ή και 

φυσικούς πόρους με  συμμετοχή κατ ελάχιστο του 70% των 
εγκατεστημένων εμπορικών επιχειρήσεων ισόγεια καταστή-
ματα με πρόσοψη στις οδούς της προτεινόμενης περιοχής πα-
ρέμβασης ή συμμετοχή 50 τέτοιων επιχειρήσεων. Θα πρέπει 
να υπογραφεί μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ δικαιούχου και 
συνδικαιούχου και ο δικαιούχος ΟΤΑ θα πρέπει να υλοποιήσει 
υποχρεωτικά ενέργειες στην κατηγορία 1) αναβάθμιση δημό-
σιου χώρου και τουλάχιστον σε μία εκ των κατηγοριών: 2) 
προμήθεια και εγκατάσταση Συστημάτων έξυπνης πόλης και 
3) προμήθεια και εγκατάσταση Συστημάτων έξυπνης βιώσι-
μης κινητικότητας Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι εξής: Δαπάνες 
εκσυγχρονισμού Υποδομών, βελτίωσης κινητικότητας, βελ-
τίωσης μικροκλίματος, αισθητικής αναβάθμισης, διαχείρισης 
αστικών αποβλήτων, βελτίωσης προσβασιμότητας. Επιλέξι-
μες θα είναι και οι ενέργειες ωρίμανσης.
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Σε τρεις άξονες στηρίζεται το ολοκληρωμένο σχέδιο της κυβέρ-
νησης για τη ρύθμιση των οφειλών, που άφησε πίσω της η διε-
θνής οικονομική κρίση και το οποίο αποτελεί κρίσιμο παράγοντα 
ανάπτυξης της οικονομίας.
Κάποιες από τις σημαντικότερες αλλαγές που προωθούνται 
άμεσα στη Βουλή προς ψήφιση αφορούν στον Εξωδικαστικό 
Μηχανισμό. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με πληροφορίες 
από παράγοντες του υπουργείου Οικονομίας που συμμετείχαν 
στη διαπραγμάτευση με τους θεσμούς, για την ολοκλήρωση 
της 4ης αξιολόγησης, οι αλλαγές που προωθούνται στο νόμο 
4469/2017 για τον Εξωδικαστικό Μηχανισμό ρύθμισης οφει-
λών επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελματιών στοχεύουν 
στους παρακάτω 3 άξονες:
Ο πρώτος άξονας αποσκοπεί στη διεύρυνση του πεδίου του 
νόμου, με σκοπό την ένταξη ακόμη περισσότερων δυνητικών 
δικαιούχων, στις ευεργετικές πρόνοιες του, καθώς και την παρο-
χή πρόσθετων κινήτρων σε όσους έχουν ήδη ξεκινήσει τη δια-
δικασία ένταξης. Αυτό επιτυγχάνεται με τις ακόλουθες δράσεις:
- Δυνατότητα ρύθμισης και των οφειλών που γεννήθηκαν και 
βεβαιώθηκαν κατά το 2017 (αντί του 2016 που ίσχυε) προς 
δημόσιο (ΕΦΚΑ και ΑΑΔΕ αντίστοιχα) και ιδιώτες (τράπεζες, 
προμηθευτές).
- Δυνατότητα ένταξης στο νόμο επιχειρήσεων και ελευθέρων 
επαγγελματιών, εφόσον είχαν ληξιπρόθεσμες οφειλές ή δάνεια 
σε καθυστέρηση τουλάχιστον 90 ημερών έως την 31/12/2017 
(αντί 31/12/2016 που ίσχυε).
- Αύξηση του ποσού οφειλής που μπορούν να ρυθμίσουν οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες σε 125.000 ευρώ προς ΑΑΔΕ και πρό-
σθετα 125.000 ευρώ προς ΕΦΚΑ (από 50 χιλ. που ίσχυε μέχρι 
σήμερα αντίστοιχα).
- Δυνατότητα στους ομόρρυθμους εταίρους να ρυθμίσουν και 
τις εξω-εταιρικές τους οφειλές, δηλαδή τις προσωπικές τους 
οφειλές σε ΑΑΔΕ, ΕΦΚΑ και τράπεζες. Σε αυτήν την περίπτωση 
η επιλεξιμότητά τους κρίνεται με βάση τα οικονομικά δεδομένα 
της εταιρείας.
 
 Συνεργασία μεταξύ οφειλέτη και πιστωτών 
Ο δεύτερος άξονας αποσκοπεί στη ρύθμιση και βελτίωση της 
συνεργασίας μεταξύ οφειλέτη, καθώς και των πιστωτών μεταξύ 
τους (π.χ. τράπεζες, δημόσιο), παρέχοντας ταυτόχρονα ενίσχυ-
ση της απαιτούμενης προστασίας των οφειλετών. Αυτό επιτυγ-
χάνεται με τις ακόλουθες δράσεις:
- Επέκταση της αναστολής μέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης του 
δημοσίου (ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ) και σε περίπτωση υποβολής αίτη-
σης για διμερή διαπραγμάτευση.
- Αποδέσμευση των τραπεζικών λογαριασμών που κατασχέ-
θηκαν από το δημόσιο (ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ) και ιδιώτες (τράπεζες, 
προμηθευτές), μόλις ολοκληρωθεί η διαδικασία υπογραφής της 
σύμβασης αναδιάρθρωσης, ούτως ώστε να δύναται ο οφειλέ-
της να λάβει τα ποσά που είναι σε κατασχεμένο λογαριασμό.
- Παράταση προστασίας του νόμου (αναστολής καταδιωκτικών 

μέτρων) προς τους αιτούντες οφειλέτες πέραν των 70 ημερών 
για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα αυτοδικαίως, χωρίς την ανά-
γκη προσφυγής στο δικαστήριο.
- Υποχρέωση των θεσμικών πιστωτών (δημόσιο και τράπεζες) 
να αιτιολογούν τη μη συμμετοχή τους στη διαδικασία, καθώς 
και την καταψήφιση προτάσεων ρύθμισης του οφειλέτη. Με τον 
τρόπο αυτό θα δίνεται η δυνατότητα στον οφειλέτη να άρει τους 
λόγους άρνησης των πιστωτών ή ακόμα και να τεκμηριώσει 
στους πιστωτές ότι οι λόγοι αυτοί δεν υφίστανται.
- Υποχρέωση ενημέρωσης της ειδικής γραμματείας Διαχείρισης 
Ιδιωτικού Χρέους από τους πιστωτές, για την πρόοδο της, των 
διμερών διαδικασιών, διαπραγμάτευσης που παραμένουν εκ-
κρεμείς για ένα τρίμηνο.
- Παροχή δυνατότητας χρήσης της πλατφόρμας για αυτούς που 
ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα και δεν έχουν πτωχευ-
τική ικανότητα (π.χ. αγρότες), προκειμένου να ρυθμίσουν διμε-
ρώς τις οφειλές τους και προς τράπεζες (μέχρι τώρα επιτρεπόταν 
η χρήση της πλατφόρμας μόνο για διμερείς ρυθμίσεις των προ-
σώπων αυτών με ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ).
- Ρύθμιση τρόπου καθορισμού της ψήφου της ΑΑΔΕ και του 
ΕΦΚΑ, όταν αυτοί είναι οι μοναδικοί πιστωτές και η βασική οφει-
λή σε καθέναν από αυτούς δεν υπερβαίνει τις 20.000 ευρώ.
- Καθορισμός κριτηρίου επιλογής οφειλών μικροπιστωτών 
που εξαιρούνται της ρύθμισης (κάτω του 1,5% των συνολικών 
οφειλών ή των 2 εκατ. ευρώ) και οι οποίοι κατέχουν ακριβώς το 
ίδιο ποσό οφειλής στο όριο του 15% των συνολικών οφειλών ή 
των 20 εκατ. ευρώ.
- Καθορισμός προθεσμιών σε κάθε στάδιο, ειδικά σε περιπτώ-
σεις που ο Νόμος δεν αναφέρει ρητή προθεσμία, καθώς και σε 
περιπτώσεις που η πράξη μέχρι σήμερα έχει αποδείξει ότι απαι-
τείται περισσότερος χρόνος από αυτόν που είχε σχεδιαστεί στον 
αρχικό νόμο.
- Καθορισμός διαδικασίας έγκρισης παράτασης των προθεσμι-
ών, σε περιπτώσεις αιτιολογημένης αδυναμίας / ανωτέρας βίας 
του οφειλέτη (π.χ. απεργία υποθηκοφυλακείων).
- Καθορισμός κριτηρίων επιλογής και ορισμού εμπειρογνώμονα 
από το δημόσιο (ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ).
- Δυνατότητα ρύθμισης οφειλών προς εταιρείες leasing και 
factoring, αναγνωρίζοντας την ενισχυμένη θέση τους, έναντι μη 
εξασφαλισμένων πιστωτών.
- Υποχρέωση ελέγχου δανείων με εγγύηση του δημοσίου, με 
σκοπό να διαπιστώνεται αν όντως ισχύει η εγγύηση.
- Καθορισμός διαδικασίας παραίτησης του οφειλέτη από το αί-
τημα του για υπαγωγή στο νόμο.
 
Απλοποίηση διαδικασιών
 Ο τρίτος άξονας αποσκοπεί στην απλοποίηση των διαδικασιών, 
με σκοπό τη διευκόλυνση και υποστήριξη των επιχειρήσεων και 
των συνεργατών τους (π.χ. λογιστές, οικονομολόγοι, δικηγόροι, 
σύμβουλοι). Αυτό επιτυγχάνεται με τις ακόλουθες δράσεις:
- Κατάργηση απαίτησης προσκόμισης δικαιολογητικών, οι 

πληροφορίες των οποίων παρέχονται ήδη ηλεκτρονικά μέσω 
της σχετικής πλατφόρμας αιτήσεων της Ειδικής Γραμματείας 
Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους. Δηλαδή καταργείται η υποχρέω-
ση προσκόμισης όλων των εγγράφων από την Εφορία (ΑΑΔΕ / 
Taxis), τα ασφαλιστικά ταμεία (ΕΦΚΑ / ΚΕΑΟ) και τα πιστωτικά 
ιδρύματα (Τράπεζες / Τειρεσίας).
- Δυνατότητα προσκόμισης δικαιολογητικών και μετά την 
υποβολή της αίτησης, εφόσον αυτά δεν επηρεάζουν τη διεξα-
γωγή των απαιτούμενων ελέγχων (επιλεξιμότητας, ύπαρξης 
περιουσίας κλπ) και τη δυνατότητα σύνταξης προτάσεων ανα-
διάρθρωσης (υπολογισμός ικανότητας αποπληρωμής, αξίας 
ρευστοποίησης, αρχής μη χειροτέρευσης θέσης). Εναλλακτικά 
οι αιτούντες μπορούν να προσκομίζουν υπεύθυνη δήλωση ή 
άλλο αποδεικτικό που τεκμηριώνει ότι αιτήθηκαν την έκδοση 
των αντίστοιχων δικαιολογητικών και ότι θα τα προσκομίσουν 
πριν την έναρξη της διαπραγμάτευσης με τους πιστωτές.
- Πρόβλεψη εναλλακτικών αποδεικτικών στοιχείων της αντικει-
μενικής αξίας των ακινήτων, πέραν της πράξης προσδιορισμού 
ΕΝΦΙΑ (π.χ. έντυπο ΑΑ Γης για αγροτεμάχια).
- Δυνατότητα διορισμού συντονιστή από άλλη περιφερειακή 
ενότητα της ίδιας περιφέρειας, ώστε να διασφαλίζεται ισοκατα-
νομή των υποθέσεων σε όλους τους συντονιστές του μητρώου.
- Καθορισμός της αμοιβής συντονιστών, με δυνατότητα κλιμά-
κωσης σύμφωνα  με συγκεκριμένα κριτήρια (π.χ. βάσει προό-
δου εργασιών), έτσι ώστε να προκύπτει κίνητρο ολοκλήρωσης 
των υποθέσεων, καθώς και θέσπιση μέγιστου ύψους αμοιβής, 
ώστε να αποφευχθεί ενδεχόμενη κατάχρηση.
- Συμπλήρωση του περιεχομένου της αίτησης, με συμπερίληψη 
του χρόνου, στον οποίο ανάγεται το ύψος της κάθε οφειλής. Έτσι 
θα αποτρέπεται το ενδεχόμενο ανακριβειών ως προς το ύψος 
των οφειλών, που οφείλονται αποκλειστικά στην προσθήκη 
τόκων.
- Συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης, κατόπιν παράλειψης του 
οφειλέτη (π.χ. συνοφειλέτες, πιστωτές) εντός εύλογου χρονικού 
διαστήματος, από τη σχετική ειδοποίηση.
- Διόρθωση σφαλμάτων της αίτησης, τα οποία έχουν προέλθει 
είτε εξ αμελείας ή αδυναμίας επακριβούς επίγνωσης της πλη-
ροφορίας από τον οφειλέτη (π.χ. το ακριβές ύψος της οφειλής 
κατά τη στιγμή της αίτησης το οποίο ενδέχεται να διαφέρει με 
τα διαθέσιμα στοιχεία του προηγούμενου μήνα), εντός εύλογου 
χρονικού διαστήματος, από τη σχετική ειδοποίηση.
- Διαγραφή αίτησης λόγω ελλείψεων ή σφαλμάτων, που δεν 
μπορούν να εισαχθούν στην ηλεκτρονική πλατφόρμα στο χρο-
νικό σημείο που διαπιστώθηκαν, με ταυτόχρονη δυνατότητα 
επανυποβολής της αίτησης από τον ίδιο οφειλέτη και ορισμού 
του ίδιου συντονιστή που χειριζόταν την αίτηση του οφειλέτη, 
χωρίς αυτή η αίτηση να θεωρείται ως μια νέα / δεύτερη αίτηση.

ΠΟΙΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΡΟΩΘΟΥΝΤΑΙ ΑΜΕΣΑ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΠΡΟΣ ΨΗΦΙΣΗ, ΣΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ
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Στα θέματα των μεγάλων επενδύσεων, της φορολογίας των 
ακινήτων και των ζητημάτων που απασχολούν τις Ανώνυμες 
Εταιρείες Επενδύσεων σε Ακίνητη Περιουσία (ΑΕΕΑΠ), επικε-
ντρώθηκαν ανώτατα στελέχη της Ελληνικής αγοράς ακινήτων 
σε συζήτηση στη διάρκεια στρογγυλής τράπεζας, στο πλαίσιο 
των παράλληλων εκδηλώσεων που πραγματοποιούνται με 
αφορμή το ετήσιο συνέδριο της Prodexpo.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως ανέφερε ο Δημήτρης Ανδρι-
όπουλος, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Dimand 
η επιτυχής υλοποίηση μεγάλων επενδύσεων στον τομέα των 
ακινήτων δεν είναι μια εύκολη υπόθεση και απαιτεί μια σειρά 
προϋποθέσεων όπως διάλογος με τις τοπικές κοινωνίες, επί-
σημες συμβάσεις με την τοπική αυτοδιοίκηση, σύμπραξη με 
τις περιφερειακές αρχές ώστε να δρομολογηθούν ταυτόχρονα 
έργα υποδομών κλπ.
Από την πλευρά του ο διευθύνων σύμβουλος της Grivalia 

Properties ΑΕΕΑΠ Γιώργος Χρυσικός έδωσε μεταξύ άλλων έμ-
φαση σε ζητήματα φορολογίας των ΑΕΕΑΠ στην χώρα μας που 
δεν τους επιτρέπουν να ανταγωνισθούν με ίσους όρους άλλοι 
παίκτες που δραστηριοποιούνται στην αγορά ακινήτων.
Ο διευθύνων σύμβουλος της Εθνικής Πανγαία ΑΕΕΑΠ Αρις Κα-
ρυτινός μιλώντας για το διεθνές περιβάλλον είπε μεταξύ άλλων 
ότι τα εμπορικά κέντρα αντιμετωπίζουν έντονο ανταγωνισμό 
από διαδικτυακές πλατφόρμες πωλήσεων και με ενδιαφέρον 
αναμένεται η εξέλιξη στον τομέα αυτό αναφορικά με την δημι-
ουργία νέων εμπορικών κέντρων κλπ. Γενικότερα, αναφορικά 
με τις επενδύσεις στην αγορά ακινήτων επισήμανε ότι χώρες 
όπως η Ρουμανία, η Σερβία και άλλες που πριν μερικά χρόνια 
ήταν σχεδόν ανύπαρκτες στο επενδυτικό χάρτη σήμερα γνωρί-
ζουν πολύ μεγάλη ανάπτυξη, μια αντίστοιχη πορεία που δεν έχει 
γνωρίσει η χώρα μας στον τομέα αυτό.
Τον προβληματισμό τους για την δυνατότητα να βρεθεί μεγάλος 

αριθμός αξιόπιστων και βιώσιμων οικονομικά χρηστών στο 
τομέα του retail που θα εκμισθώσει ακίνητα στις μεγάλες επεν-
δύσεις που πραγματοποιούνται στην χώρα εξέφρασαν επίσης 
στελέχη της αγοράς ακινήτων.
Μιλώντας στη συζήτηση ο διευθύνων σύμβουλος της Piraeus 
Real Estate Γεώργιος Κορμάς επισήμανε μεταξύ άλλων ότι αυ-
τοσκοπός των τραπεζών δεν είναι να συγκεντρώνουν ακίνητα 
από τους πλειστηριασμός αλλά στόχος τους είναι τα ακίνητα να 
πηγαίνουν απευθείας στους ενδιαφερόμενους και αυτό μπορεί 
να γίνει μεταξύ άλλων μέσω της βελτίωσης των πλατφόρμων 
των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών κλπ.
Στη διάρκεια της συζήτησης επισημάνθηκε επίσης ότι υπάρχει 
ενδιαφέρον από ξένους επενδυτές ιδιαίτερα στον τομέα της ανά-
πτυξης ακινήτων στον τουρισμό.

Περίπου 7.900 αναμένεται να είναι ο αριθμός των μόνιμων 
προσλήψεων στο Δημόσιο για το 2019, μετά τη συμφωνία που 
επιτεύχθηκε με τους Θεσμούς, σύμφωνα με την υπουργό Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης, Όλγα Γεροβασίλη. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως ανέφερε στον ρ/σ Στο Κόκκινο 105,5, ο αριθμός 
αυτός προκύπτει με βάση τη συμφωνία για αναλογία 1:1 (μία 
πρόσληψη για κάθε μία αποχώρηση το 2018) σε συνδυασμό 
με τις προβλέψεις του υπουργείου για τις αποχωρήσεις το 2018.
Η υπουργός επισήμανε ότι αν ίσχυε ο κανόνας 1:5 (μία πρό-
σληψη για κάθε πέντε αποχωρήσεις), όπως επαγγέλλεται ότι θα 
εφαρμόσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης, τότε οι προσλήψεις θα πε-
ριορίζονταν στις 1.580. Αν ληφθούν υπόψη οι ανελαστικές προ-
σλήψεις που γίνονται κάθε χρόνο στην Αστυνομία, στις Ένοπλες 
Δυνάμεις κ.α., τότε στην πραγματικότητα δεν θα απέμενε καμία 

πρόσληψη στο Δημόσιο, διευκρίνισε η κ. Γεροβασίλη.
Κληθείσα να σχολιάσει πρόσφατες δηλώσεις του προέδρου της 
ΝΔ περί πλεονάζοντος ιατρικού προσωπικού στα νοσοκομεία, 
σημείωσε ότι «ο κ. Μητσοτάκης παρόλο που επιχειρεί να απο-
τινάξει από πάνω του τον τίτλο του υπουργού των απολύσεων, 
τελικά δεν τα καταφέρνει και συνεχώς εφευρίσκει πλεονάζον 
προσωπικό, το οποίο δεν υπάρχει και γι αυτό δεν μπαίνει πλέον 
σε συζήτηση από τους Θεσμούς».
«Ο κ. Μητσοτάκης απλά εκφράζει το βαθύ ιδεολογικό του αφή-
γημα, το οποίο λέει «δεν θέλω να μεταρρυθμίσω το Δημόσιο, 
θέλω να το εξαφανίσω και να εκχωρήσω αρμοδιότητες και 
υπηρεσίες στον ιδιωτικό τομέα»» υποστήριξε η κ. Γεροβασίλη.
Σύμφωνα με την ίδια, από τη διαπραγμάτευση στο πλαίσιο 
της τέταρτης αξιολόγησης προέκυψε ότι οι μεταρρυθμίσεις 

που βρίσκονται σε εξέλιξη υλοποιούνται χωρίς καθυστερήσεις, 
εντός των χρονικών ορίων που έχουν τεθεί. Πρόκειται για τις 
επιλογές των επιτελικών στελεχών της Δημόσιας Διοίκησης και 
των διοικητικών και τομεακών γραμματέων, την κινητικότητα 
(μετατάξεις, αποσπάσεις), τα ψηφιακά οργανογράμματα, την 
αξιολόγηση, δράσεις για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, την 
κωδικοποίηση της νομοθεσίας κ.λπ.
«Είμαστε σε μια διαδικασία όχι μόνο επίσπευσης αλλά εμπέ-
δωσης μιας μεταρρυθμιστικής διαδικασίας που θα φέρει το 
Δημόσιο σε αντιστοιχία με την εποχή μας και στις απαιτήσεις των 
πολιτών» τόνισε.

Εντός των επόμενων 15 ημερών αναμένεται να ψηφιστούν οι δι-
ατάξεις, που θα ανοίξουν τον δρόμο για την εφαρμογή των νέων 
αποφάσεων γύρω από τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης 
οφειλών, οι οποίες μεταξύ άλλων θα οδηγήσουν σε διεύρυνση 
των κριτηρίων ένταξης, επιτρέποντας να επωφεληθεί και περίπου 
το 99% όσων ελεύθερων επαγγελματιών πληρούν τις προϋπο-
θέσεις. Αμέσως μετά την ψήφιση των διατάξεων, η πλατφόρμα 
του μηχανισμού θα αναβαθμιστεί με βάση τα νέα δεδομένα και οι 
πολίτες θα μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα της Ειδικής 
Γραμματείας Ιδιωτικού Χρέους, προκειμένου να αξιοποιήσουν τις 
δυνατότητες που προσφέρει. Τα παραπάνω δήλωσε στον ραδιο-
φωνικό σταθμό του ΑΠΕ-ΜΠΕ, «Πρακτορείο 104,9 FM», ο ειδικός 
γραμματέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, Φώτης Κουρμούσης, ο 
οποίος έκανε λόγο για μια εβδομάδα επιτυχημένης διαπραγμάτευ-
σης (με τα τεχνικά κλιμάκια των θεσμών).

Σύμφωνα με τον κ.Κουρμούση, ο υπουργός Οικονομίας και Ανά-
πτυξης και αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Γιάννης Δραγασάκης, 
έθεσε σε υψηλό επίπεδο την ανάγκη να παραταθεί η ισχύς (και άρα 
και η προστασία των οφειλετών) του νόμου Κατσέλη-Σταθάκη για 
τον εξωδικαστικό μηχανισμό. Επιπλέον, υπογράμμισε την ανά-
γκη τα κριτήρια να διευρυνθούν, ώστε ο νόμος να συμπεριλάβει 
όσο το δυνατόν περισσότερους οφειλέτες. Τόνισε δε πως υπήρξε 
αποδοχή από την πλευρά των θεσμών στο αίτημα να αυξηθούν 
τα σχετικά όρια που είχαν τεθεί αρχικά. Όπως εξήγησε ο κ.Κουρ-
μούσης, πρόκειται για «κριτήρια που άφηναν από έξω (σ.σ από τις 
ρυθμίσεις) μεγάλη μερίδα επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελ-
ματιών» και πλέον με τα νέα όρια θα μπορεί να ενταχθεί η συντρι-
πτική πλειονότητα των ελεύθερων επαγγελματιών, που πληρούν 
τις προϋποθέσεις (περίπου το 99%).
Την ίδια ώρα και σε ό,τι αφορά τις επιχειρήσεις, ο κ.Κουρμούσης 

ανάφερε πως έγιναν οι συζητήσεις ώστε «να μπορούν να εντα-
χθούν αν μη τι άλλο για τα χρέη τους προς το δημόσιο» και ταυ-
τόχρονα υπάρχουν ευνοϊκές αποφάσεις και σε ό,τι αφορά τους 
«εταίρους των επιχειρήσεων». Πρόκειται για φυσικά πρόσωπα, 
πρόσωπα που δεν έχουν μπλοκάκι, στα οποία θα δοθεί η δυνατό-
τητα να ρυθμίσουν τα χρέη τους προς το δημόσιο και τις τράπεζες. 
Σε ό,τι αφορά το κατά πόσο είναι φιλική προς τον χρήστη η όλη 
διαδικασία, ο κ.Κουρμούσης τόνισε πως πλέον μέσα στην πλατ-
φόρμα μπορεί κάποιος να έχει διαθέσιμο το σύνολο των πληρο-
φοριών που υπάρχει σε φορείς ασφαλιστικά ταμεία και τράπεζες. 
«Δεν χρειάζεται δηλαδή πια να πηγαίνει ο πολίτης να μαζέψει τα δι-
καιολογητικά, ούτε να καταχωρεί τις σχετικές πληροφορίες, αφού 
αυτές θα τις βρει ήδη μέσα στην πλατφόρμα (...) Δεν έχει κανένα 
νόημα πράγματα που υπάρχουν ηλεκτρονικά να κάθεσαι να τα 
ξαναγράφεις ή να τα καταχωρείς» κατέληξε.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ  ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

ΣΕ 7.900 ΥΠΟΛΟΓΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΜΟΝΙΜΕΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ, ΤΟ 2019, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ 
ΥΠ. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

ΤΟ 99% ΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΣΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ, ΔΗΛΩΣΕ ΣΤΟ 
“ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ FM” Ο ΕΙΔΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΧΡΕΟΥΣ
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Αναλυτικά δεδομένα για το προφίλ, την επιστημονι-
κή εξειδίκευση  και τη διεθνή κινητικότητα των νέων 
διδακτόρων
Στους νέους διδάκτορες εστιάζει η νέα μελέτη του Εθνικού Κέ-
ντρου Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ) «Στατιστικά στοιχεία για τους διδά-
κτορες που αποφοίτησαν από τα ελληνικά ΑΕΙ το 2015» (http://
metrics.ekt.gr/el/node/362), παρουσιάζοντας μια σειρά από 
ενδιαφέροντα στοιχεία για το ανθρώπινο ερευνητικό δυναμικό 
της χώρας. Στη μελέτη παρουσιάζονται στατιστικά δεδομένα 
(κατανομή διδακτόρων ανά ίδρυμα και σχολή, επιστημονικά 
πεδία διατριβών, διεθνής κινητικότητα, προηγούμενοι τίτλοι 
σπουδών, κ.ά.) που αφορούν όσους αναγορεύθηκαν διδά-
κτορες κατά το έτος 2015, έχοντας εκπονήσει τη διατριβή τους 
σε ελληνικά Πανεπιστήμια. Σύμφωνα με σχετικό δελτίο Τύπου, 
όπως επισημαίνει η Διευθύντρια του ΕΚΤ, Δρ Εύη Σαχίνη: «Οι 
κάτοχοι διδακτορικού τίτλου σπουδών αποτελούν την αιχμή 
στο ανθρώπινο ερευνητικό δυναμικό, με πολύ υψηλό επίπεδο 
τυπικών και ουσιαστικών προσόντων, δεξιοτήτων και εξειδι-
κευμένων γνώσεων. Ιδιαίτερη σπουδαιότητα έχουν οι νέοι δι-
δάκτορες οι οποίοι αποφοιτούν κάθε χρόνο από τα ελληνικά Πα-
νεπιστήμια, και οι οποίοι αποτελούν πολύτιμο κεφάλαιο για τη 
μετάβαση σε μία οικονομία έντασης γνώσης».  Σύμφωνα με τη 
μελέτη, το 2015 αναγορεύθηκαν 1.810 νέοι διδάκτορες από ελ-
ληνικά ΑΕΙ. Οι περισσότεροι απέκτησαν τον προηγούμενο ακα-
δημαϊκό τίτλο σπουδών τους (πτυχίο ή μεταπτυχιακό) στην Ελ-
λάδα (86%), ενώ αρκετοί (14%) επέστρεψαν μετά από σπουδές 
στο Ηνωμένο Βασίλειο, την Ιταλία και τις ΗΠΑ. Ο αριθμός των 
αναγορεύσεων νέων διδακτόρων από τα ελληνικά ΑΕΙ κατά την 
περίοδο 2005-2015 κυμαίνεται περί τα 2.000 άτομα κατ’ έτος. 

Το 2015, το ΕΚΠΑ και το ΑΠΘ αποτελούν τα πανεπιστήμια στα 
οποία εκπονήθηκαν οι περισσότερες διδακτορικές διατριβές 
(28% και 18%, αντίστοιχα). Ακολουθούν το ΕΜΠ και τα Πανε-
πιστήμια Πατρών, Κρήτης και Θεσσαλίας.  Όσον αφορά το φύλο 
των νέων διδακτόρων, το 2015 καταγράφεται σχεδόν απόλυτη 
ισοκατανομή ως προς τον αριθμό των ανδρών (50,7%) και γυ-
ναικών (49,3%). Όσον αφορά την ηλικία, οι περισσότεροι από 
τους νέους διδάκτορες, είναι έως 35 ετών (46,6%), ενώ έπεται 
η ηλικιακή ομάδα 35-44 έτη (38,1%).  Σύμφωνα με την ποσο-
στιαία κατανομή του κύριου επιστημονικού πεδίου της διδακτο-
ρικής διατριβής, οι περισσότερες εξ αυτών αφορούν την Ιατρική 
και τις Επιστήμες Υγείας (31,6%), ενώ ακολουθούν οι Φυσικές 
Επιστήμες (24,3%) και οι Κοινωνικές Επιστήμες (23%). Χαμη-
λότερα ποσοστά καταλαμβάνουν οι Επιστήμες Μηχανικού και 
Τεχνολογίας, οι Ανθρωπιστικές Επιστήμες και οι Γεωργικές Επι-
στήμες. Διερευνώντας το εκπαιδευτικό επίπεδο των γονέων των 
διδακτόρων, σε ποσοστό 37,6% τουλάχιστον ο ένας από τους 
δύο γονείς ήταν κάτοχος πτυχίου τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
(36,7%). Ακολουθούν οι απόφοιτοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευ-
σης (32,5%). Οι γονείς κάτοχοι διδακτορικού τίτλου βρίσκονται 
στην τέταρτη θέση, με ποσοστό 8,5%. Βασική πηγή χρηματο-
δότησης των διδακτορικών σπουδών για το 36,8% των νέων 
διδακτόρων του 2015 ήταν οι προσωπικές αποταμιεύσεις και η 
υποστήριξη από την οικογένεια, ενώ για το 28,6% ήταν η λήψη 
υποτροφίας από ελληνικό ίδρυμα. Οι περισσότεροι από τους 
διδάκτορες χρειάστηκαν 6 έτη για την ολοκλήρωση της διατρι-
βής τους (26,5%). Παραπλήσια είναι τα ποσοστά εκείνων των 
διδακτόρων, οι οποίοι χρειάστηκαν 4, 5 και 7 έτη για την ολο-
κλήρωση της διατριβής τους (14,9%, 16,6% και 15,4%, αντί-

στοιχα). Για τους διδάκτορες οι οποίοι διέμειναν στο εξωτερικό 
κατά τη διάρκεια των διδακτορικών τους σπουδών, κυρίως για 
τη διενέργεια έρευνας στο πλαίσιο της διατριβής τους,  οι δημο-
φιλέστερες χώρες ήταν το Ηνωμένο Βασίλειο (22,6%), η Γερ-
μανία (16,7%) και οι ΗΠΑ (12,1%). Επισημαίνεται ότι η μελέτη 
«Στατιστικά στοιχεία για τους διδάκτορες που αποφοίτησαν από 
τα ελληνικά ΑΕΙ το 2015» (http://metrics.ekt.gr/el/node/362) 
είναι η πρώτη της σχετικής σειράς που θα δημοσιεύει το ΕΚΤ σε 
ετήσια βάση. Αναγνωρίζοντας τη σημασία των νέων διδακτό-
ρων στο ανθρώπινο δυναμικό υψηλής  εξειδίκευσης, το Εθνικό 
Κέντρο Τεκμηρίωσης ως φορέας παραγωγής των εθνικών στα-
τιστικών για την Έρευνα, Τεχνολογία, Ανάπτυξη και Καινοτομία, 
ενέταξε στις επίσημες στατιστικές του την παραγωγή δεικτών 
που αποτυπώνουν ουσιώδη χαρακτηριστικά τους. Τα στοιχεία 
αντλούνται από το Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών 
που δια νόμου τηρεί από το 1985 το ΕΚΤ, διασφαλίζοντας την 
πληρότητα στην κάλυψη της πληθυσμιακής αυτής ομάδας.  Με 
40.000 διδακτορικές διατριβές, οι περισσότερες από τις οποίες 
διατίθενται ηλεκτρονικά, το Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Δια-
τριβών (www.didaktorika.gr) αποτελεί ένα μοναδικό απόθεμα 
της ελληνικής επιστημονικής παραγωγής και γνώσης με την 
ερευνητική δραστηριότητα αιχμής. 
Διευθύνσεις στο Διαδίκτυο 
Μελέτη «Στατιστικά στοιχεία για τους διδάκτορες που αποφοί-
τησαν από τα ελληνικά ΑΕΙ το 2015» 
http://metrics.ekt.gr/el/node/362. Εθνικό Αρχείο Διδακτο-
ρικών Διατριβών  http://www.didaktorika.gr . ΕΚΤ - Δείκτες 
Έρευνας, Ανάπτυξης, Καινοτομίας  http://metrics.ekt.gr  

Η επιτάχυνση των διαδικασιών που απαιτούνται, ώστε να κα-
θοριστούν τα βήματα για την υπογραφή της συμφωνίας μεταξύ 
Δήμου Χανίων και του Υπουργείου Εθνικής ‘Αμυνας, αναφορι-
κά με την παραχώρηση του Στρατοπέδου Μαρκοπούλου στον 
Δήμο, βρέθηκε στο επίκεντρο συνάντησης που είχαν χθες στην 
Αθήνα ο δήμαρχος Τάσος Βάμβουκας και ο πρόεδρος της Υπη-
ρεσίας Αξιοποίησης Ακίνητης Περιουσίας Ενόπλων Δυνάμεων 
Γιώργος Ζησιμάτος.Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως ανακοί-

νωσε ο Δήμος Χανίων, στην συνάντηση παρευρέθηκαν και 
υπηρεσιακοί παράγοντες του Δήμου και στελέχη της Υπηρεσίας. 
Σε δήλωσή του, έπειτα από την ολοκλήρωση της συνάντησης, 
ο δήμαρχος Χανίων επεσήμανε: «Έπειτα από τις εξαγγελίες του 
πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα και τη συμφωνία που είχαμε με 
τον υπουργό Εθνικής ‘Αμυνας Πάνο Καμμένο, συνεχίζουμε τις 
προσπάθειές μας, έχοντας σήμερα μια γόνιμη και παραγωγι-
κή συνεργασία με τον πρόεδρο και τα στελέχη της Υπηρεσίας 

Αξιοποίησης Ακίνητης Περιουσίας Ενόπλων Δυνάμεων. Οφεί-
λουμε να επιταχύνουμε τις διαδικασίες και να συντονίσουμε 
τον βηματισμό και τις ενέργειες μας, Δήμος Χανίων, Υπουργείο 
Εθνικής ‘Αμυνας και ΥΠ.Α.Α.Π.Ε.Δ., ώστε να φτάσουμε στην πο-
λυπόθητη υπογραφή της συμφωνίας για την παραχώρηση του 
Στρατοπέδου Μαρκοπούλου στον Δήμο μας».

Μία σύγχρονη ηλεκτρονική πλατφόρμα γεωαπεικόνισης των 
εκτελούμενων έργων της έθεσε σε παραγωγική λειτουργία 
η Περιφέρεια Αττικής. Μέσα από το εργαλείο αυτό, οι πολίτες 
μπορούν να εντοπίσουν τα εκτελούμενα έργα της Περιφέρειας 
πάνω στη θέση τους στον χάρτη και παράλληλα να ενημερω-
θούν για σημαντικές πτυχές τους, όπως η φάση εξέλιξής τους, 

τα οικονομικά τους μεγέθη και άλλες συναφείς με την υλοποί-
ησή τους λεπτομέρειες. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πρόκειται για 
άλλον έναν κρίκο της διοίκησης της Περιφέρειας προκειμένου 
να εδραιώσει μία αδιαμεσολάβητη σχέση με τους πολίτες της 
Αττικής με στόχο τη βέλτιστη ενημέρωσή τους καθώς και την 
ενίσχυση της διαφάνειας στη διαχείριση του δημόσιου χρήμα-

τος. Για να μεταφερθείτε στην Πλατφόρμα Γεωαπεικόνισης των 
Εκτελούμενων Έργων πατήστε εδώ, ή εναλλακτικά επισκεφθεί-
τε την ιστοσελίδα της Περιφέρειας Αττικής (www.patt.gov.gr) 
και επιλέξτε τον σχετικό σύνδεσμο.

ΝΕΑ ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΕΣ ΠΟΥ 
ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΑΝ ΑΠΟ ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΕΙ ΤΟ 2015

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΗΣ 
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΕΝΟΠΛΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΗΣ
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Τα κράτη μέλη της ΕΕ ενέκριναν χθες μια δέσμη φιλόδο-
ξων μέτρων για να καταστεί η νομοθεσία της ΕΕ για τα 
απόβλητα κατάλληλη για το μέλλον, στο πλαίσιο των 
ευρύτερων πολιτικών για την κυκλική οικονομία. Σύμ-
φωνα με σχετική ανακοίνωης της ΕΕ οι νέοι κανόνες - με 
βάση τις προτάσεις της Επιτροπής στο πλαίσιο της δέσμης 
μέτρων για την κυκλική οικονομία, που υποβλήθηκε τον 
Δεκέμβριο του 2015 - θα συμβάλουν στην πρόληψη της 
παραγωγής αποβλήτων και, όταν αυτό δεν είναι εφικτό, 
θα αυξήσουν σημαντικά την ανακύκλωση των αστικών 
αποβλήτων και των απορριμμάτων συσκευασίας. Θα κα-
ταργήσουν σταδιακά την υγειονομική ταφή και θα προω-
θήσουν τη χρήση των οικονομικών μέσων, όπως τα προ-
γράμματα διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού. Η νέα 
νομοθεσία ενισχύει την «ιεράρχηση των αποβλήτων», και 
συγκεκριμένα απαιτεί από τα κράτη μέλη να λάβουν ειδικά 
μέτρα που να δίνουν προτεραιότητα στην πρόληψη, στην 
επαναχρησιμοποίηση και στην ανακύκλωση, παρά στην 
υγειονομική ταφή και στην αποτέφρωση, καθιστώντας 
έτσι δυνατή την υλοποίηση της κυκλικής οικονομίας.
Ο Eπίτροπος Περιβάλλοντος, τις Θαλάσσιας Πολιτικής και 
Αλιείας, κ. Καρμένου Βέλα, δήλωσε: «Η τελική έγκριση 
νέων ενωσιακών κανόνων για τα απόβλητα από το Συμ-
βούλιο σηματοδοτεί μια σημαντική στιγμή για την κυκλι-
κή οικονομία στην Ευρώπη. Οι νέοι στόχοι για την ανακύ-
κλωση και την υγειονομική ταφή χαράζουν μια αξιόπιστη 
και φιλόδοξη πορεία για την καλύτερη διαχείριση των 
αποβλήτων στην Ευρώπη. Από εδώ και στο εξής, η κύρια 
αποστολή μας είναι να διασφαλίσουμε ότι οι υποσχέσεις 
που περιλαμβάνονται στην εν λόγω δέσμη μέτρων για 
τα απόβλητα θα επιτευχθούν στην πράξη. Η Επιτροπή θα 
καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για να υποστηρίξει τα 
κράτη μέλη και να επιτευχθούν οι νέες νομοθετικές διατά-
ξεις στην πράξη.»
Η Επιτροπή είχε υποβάλει αρχικά προτάσεις για νέους 
κανόνες για τα απόβλητα το 2014, οι οποίες αποσύρθη-
καν και αντικαταστάθηκαν από καλύτερα σχεδιασμένες, 
πιο κυκλικές και πιο φιλόδοξες προτάσεις τον Δεκέμβριο 
του 2015, στο πλαίσιο του θεματολογίου για την κυκλική 
οικονομία της Επιτροπής Γιούνκερ. Οι προτάσεις αυτές 
εγκρίθηκαν και αποτελούν πλέον μέρος του εγχειριδίου 
κανόνων της ΕΕ. Οι νέοι κανόνες που εγκρίθηκαν απο-
τελούν την πλέον σύγχρονη νομοθεσία για τα απόβλητα 
παγκοσμίως, πράγμα που καθιστά την ΕΕ παράδειγμα 
προς μίμηση. Οι λεπτομέρειες των νέων κανόνων για τα 
απόβλητα είναι:

Στόχοι ανακύκλωσης για τα αστικά απόβλητα:
Έως το 2025   Έως το 2030   Έως το 2035
55 %	      60 %	          65 %

Επιπλέον, οι αυστηρότεροι κανόνες για τον υπολογισμό 
των ποσοστών ανακύκλωσης, θα συμβάλουν στην κα-
λύτερη παρακολούθηση της πραγματικής προόδου προς 
την κυκλική οικονομία.

Νέοι στόχοι ανακύκλωσης για τα απορρίμματα 
συσκευασίας:
 	                  Έως το 2025	 Έως το 2030
Όλες οι συσκευασίες	 65 %	 70 %
Πλαστικά	                        50 %	 55 %
Ξύλο	                        25 %	 30 %
Σιδηρούχα μέταλλα	 70 %	 80 %
Αλουμίνιο	                        50 %	 60 %
Γυαλί	                        70 %	 75 %
Χαρτί και χαρτόνι	 75 %	 85 %

Χωριστή συλλογή
Με βάση την υφιστάμενη υποχρέωση χωριστής συλλογής 
για το χαρτί και το χαρτόνι, το γυαλί, τα μέταλλα και το 
πλαστικό, νέοι κανόνες χωριστής συλλογής θα ενισχύ-
σουν την ποιότητα των δευτερογενών πρώτων υλών και 
την αξιοποίησή τους: τα επικίνδυνα οικιακά από-
βλητα θα πρέπει να συλλέγονται χωριστά έως 
το 2022, τα βιολογικά απόβλητα έως το 2023 και 
κλωστοϋφαντουργικά έως το 2025.

Σταδιακή κατάργηση της υγειονομικής ταφής
Η υγειονομική ταφή των αποβλήτων δεν έχει νόημα σε 
μια κυκλική οικονομία και μπορεί να προκαλέσει μόλυν-
ση του νερού, του εδάφους και του αέρα. Έως το 2035, η 
ποσότητα των αστικών αποβλήτων που καταλήγουν σε 
χώρους υγειονομικής ταφής πρέπει να μειωθεί στο 10 % 
ή λιγότερο, της συνολικής ποσότητας των παραγόμενων 
αστικών αποβλήτων.

Κίνητρα
Η νέα νομοθεσία προβλέπει μεγαλύτερη χρήση αποτελε-
σματικών οικονομικών μέσων και άλλων μέτρων για την 
υποστήριξη της ιεράρχησης των αποβλήτων. Οι παραγω-
γοί αποκτούν σημαντικό ρόλο στη μετάβαση αυτή καθώς 
καθίστανται υπεύθυνοι για τα προϊόντα τους όταν αυτά 
γίνονται απόβλητα. Νέες απαιτήσεις για προγράμματα 

διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού θα οδηγήσουν σε 
βελτίωση των επιδόσεών τους και της διαχείρισης. Επι-
πλέον, πρέπει να δημιουργηθούν υποχρεωτικά προγράμ-
ματα διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού για όλες τις 
συσκευασίες έως το 2024.

Πρόληψη
Η νέα νομοθεσία θα δώσει ιδιαίτερη έμφαση στην πρό-
ληψη των αποβλήτων και θα εισαγάγει σημαντικούς στό-
χους για τη σπατάλη τροφίμων στην ΕΕ και για την ανά-
σχεση των θαλάσσιων απορριμμάτων, ώστε να συμβάλει 
στην επίτευξη των στόχων αειφόρου ανάπτυξης του ΟΗΕ 
σε αυτούς τους τομείς.

Επόμενα βήματα
Οι νέοι κανόνες θα αρχίσουν να ισχύουν 20 ημέρες μετά τη 
δημοσίευσή τους στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ.

Ιστορικό του φακέλου
Στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης για την κυκλική οικονο-
μία, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε, στις 2 Δεκεμβρίου 
2015, δέσμη νομοθετικών προτάσεων σχετικά με τα 
απόβλητα. Οι συννομοθέτες κατέληξαν σε προσωρινή 
συμφωνία επί των τεσσάρων νομοθετικών προτάσεων 
της Επιτροπής στις 18 Δεκεμβρίου 2017. Το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο ενέκρινε τη συμφωνία στη σύνοδο ολομέ-
λειάς του τον Απρίλιο του 2018.

Κατά τις δύο τελευταίες δεκαετίες πολλά κράτη μέλη έχουν 
σταδιακά βελτιώσει τη διαχείριση των αποβλήτων τους, 
σύμφωνα με την ιεράρχηση των αποβλήτων της ΕΕ. Το 
1995 το 64 % των αστικών αποβλήτων στην ΕΕ, κατά 
μέσο όρο, κατέληξαν σε χώρους υγειονομικής ταφής. Το 
2000 το ποσοστό μειώθηκε στο 55 %, ενώ το μέσο πο-
σοστό ανακύκλωσης ανήλθε στο 25 %. Το 2016 η υγει-
ονομική ταφή οικιακών αποβλήτων σε ολόκληρη την ΕΕ 
μειώθηκε στο 24 %, ενώ η ανακύκλωση αυξήθηκε στο 
46 %. Ωστόσο, εξακολουθούν να υφίστανται προκλήσεις 
και μεγάλες διαφορές μεταξύ των χωρών της ΕΕ. Το 2016 
δέκα κράτη μέλη εξακολουθούν να χρησιμοποιούν τους 
χώρους υγειονομικής ταφής για πάνω από το 50 % των 
οικιακών τους αποβλήτων, εκ των οποίων τα έξι αποτε-
φρώνουν το 40 % ή και περισσότερο από αυτά.

ΚΥΚΛΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ: ΟΙ ΝΕΟΙ ΕΝΩΣΙΑΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΘΑ ΚΑΤΑΣΤΗΣΟΥΝ ΤΗΝ ΕΕ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΡΩΤΟΠΟΡΟ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ
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Η ευρωπαϊκή εμπειρία και οι βέλτιστες πρακτικές για την ορθή 
κατανάλωση ενέργειας βρέθηκαν στο επίκεντρο της εκδήλω-
σης η οποία πραγματοποιήθηκε χθες Τρίτη 22 Μαΐου 2018, 
στην αίθουσα συνεδριάσεων της ΚΕΔΕ στην Αθήνα. Σύμφωνα 
με σχετικό δελτίο Τύπου η εκδήλωση με τίτλο «Ενεργειακές Κοι-
νότητες στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας REScoop 
Plus» ήταν υπό την αιγίδα της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλά-
δας (ΚΕΔΕ) και διοργανώθηκε από το Πολυτεχνείο Κρήτης, με 
τη συνεργασία της REScoop.eu (Ευρωπαϊκής ομοσπονδίας για 
τους συνεταιρισμούς Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας).
Βασικοί στόχοι της εκδήλωσης ήταν οι παρακάτω:
• Η προώθηση του ″συνεταιριστικού″ μοντέλου στον το-
μέα της ενέργειας και την ανάλυση των προοπτικών που ανακύ-
πτουν για τη δημιουργία νέων Ενεργειακών Κοινοτήτων στην 
Ελλάδα λόγω του πρόσφατου Νόμου 4513/2018,
• Η ανάδειξη του ρόλου των Ενεργειακών Συνεταιρισμών στην 
Ευρώπη ως βασικός πυλώνας για την ανάπτυξη έργων ΑΠΕ και 
την εφαρμογή μέτρων Ενεργειακής Απόδοσης.
• Η ανταλλαγή ιδεών και εμπειριών από τη λειτουργία των Ενερ-
γειακών Συνεταιρισμών στην Ευρώπη.
Με αφορμή την εκδήλωση ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ Γ. Πατούλης 
σε χαιρετισμό του επισήμανε ότι είναι αναγκαίο να υπάρξει ένα 
πρόγραμμα οριζόντιας τεχνικής υποστήριξης των Δήμων και 
των τοπικών φορέων για τη σύσταση και ανάπτυξη ενεργεια-
κών κοινοτήτων και πρόσθεσε: «Οφείλουμε να σχεδιάσουμε 
μαζί τη Κεντρική Διοίκηση, τα αρμόδια Υπουργεία και η ΚΕΔΕ 
ένα πρόγραμμα εξειδίκευσης, προτυποποίησης διαδικασιών, 
επιστημονικής βοήθειας σε διαδικαστικά, διοικητικά και τεχνικά 
ζητήματα που διευκολύνουν στη σύσταση, στην οργάνωση και 
την επιχειρησιακή λειτουργία αυτού του νέου και φιλόδοξου 
θεσμού. Η Αυτοδιοίκηση μπορεί και πρέπει να έχει καταλυτικό 
ρόλο στη διαδικασία σύστασης και ανάπτυξης ενεργειακών 
κοινοτήτων».
“Ο Καθηγητής Θεοχάρης Τσούτσος, διευθυντής του εργαστή-
ριου Ανανεώσιμων και Βιώσιμων  Ενεργειακών Συστημάτων, 
παρουσίασε τα ενεργειακά, περιβαλλοντικά και οικονομικά 
αποτελέσματα από τη συμμετοχή των πολιτών στους Ενεργει-
ακούς συνεταιρισμούς όπως προκύπτει από την Ευρωπαϊκή 
εμπειρία που μελετήθηκε συστηματικά από το Πολυτεχνείο 
Κρήτης στα πλαίσια της πρωτοβουλίας  RESCOOP PLUS. Με-
ταξύ άλλων αναφερόμενος στα ενεργειακά δεδομένα περίπου 
100.000 νοικοκυριών στην Ευρώπη έκανε γνωστό πως διαπι-
στώθηκε ότι  η συμμετοχή σε ενεργειακό συνεταιρισμό οδηγεί 
σε εξοικονόμηση που ξεπερνά το 20% στα νοικοκυριά. Επιπλέον 
έχει διαπιστωθεί ότι η εγκατάσταση συστήματος παρακολούθη-
σης της ενεργειακής κατανάλωσης μειώνει την κατανάλωση 
τουλάχιστον 35%».
Ο κ. Stanislas d’Herbemont, συντονιστής έργου επισήμανε: «To 
project REScoop PLUS υποστηρίζει την υλοποίηση δράσεων 
ενεργειακής απόδοσης ως προτεραιότητα για την ομοσπονδία 

REScoop.eu. Υποστηρίζουμε έτσι τη μετάβαση στην ενεργειακή 
δημοκρατία. Το πακέτο εργαλείων REScoop PLUS toolkit θα μας 
βοηθήσει να γίνουμε πιο αποδοτικοί στις δραστηριότητές μας, 
την ανάπτυξη και την υλοποίηση της ενεργειακής αδελφότη-
τας.»
Η εκδήλωση εστίασε στις βέλτιστες πρακτικές και τα καινοτόμα 
εργαλεία, που έχουν υιοθετηθεί από τους Ενεργειακούς Συνεται-
ρισμούς (REScoops) στην Ευρώπη για τη διαχείριση της κατα-
νάλωσης ενέργειας των μελών τους και συνιστούν κατευθυντή-
ριες γραμμές και προτάσεις για τη βελτίωση της αποδοτικότητας 
σε πολλαπλά επίπεδα (προσφερόμενες υπηρεσίες, διαχείριση 
ζήτησης, ενεργειακή απόδοση στην τελική χρήση, παραγωγή 
από ΑΠΕ, κλπ). Επιπλέον, παρουσιαστήκαν σημαντικά στοιχεία 
από την υπάρχουσα εμπειρία των Ενεργειακών Συνεταιρισμών 
πανευρωπαϊκά.
Στην εκδήλωση συμμετείχαν φορείς και εμπειρογνώμονες από 
την Ελλάδα και την Ευρώπη, οι οποίοι παρουσίασαν τις εξελίξεις 
και τις σύγχρονες προκλήσεις που απαντώνται στον τομέα της 
ενέργειας, και ειδικότερα στα θέματα που αφορούν τις Ενεργει-
ακές Κοινότητες.
Στην συνέχεια ακολούθησαν οι παρουσιάσεις από τους κύριους 
εισηγητές:
• Δημήτριος Τσέκερης, Ειδικός Σύμβουλος για θέματα ΑΠΕ & 
Ηλεκρικής Ενέργειας, Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
Το νέο νομοθετικό πλαίσιο για την υλοποίηση έργων ΑΠΕ από 
τις Ενεργειακές Κοινότητες στην Ελλάδα.
• Ύδρα Πάρδος, Συνεταιριστική Εταιρία Σίφνου, Εμπειρίες από 
τη λειτουργία του Ενεργειακού Συνεταιρισμού στο νησί της 
Σίφνου.
• Αντώνιος Καλογεράκης, Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης, Εμπει-
ρίες από την προσπάθεια δημιουργίας Ενεργειακού Συνεταιρι-
σμού από την Ορθόδοξο Ακαδημία Κρήτης
• Ignacio Navarro, ΗΛΕΚΤΡΑ Energy - Κοινωνική Συνεταιριστική 
Επιχείρηση, Ο Ενεργειακός Συνεταιρισμός ΗΛΕΚΤΡΑ: Δραστηρι-
ότητες και Προοπτικές
• Stanislas d’Herbemont, REScoop.eu, H Ευρωπαϊκή πρωτο-
βουλία REScoop Plus
• Καθ. Θεοχάρης Τσούτσος, Πολυτεχνείο Κρήτης, Η ερευνητική 
μεθοδολογία της Ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας REScoop Plus
Στο δεύτερο μέρος της εκδήλωσης παρουσιάστηκαν οι βέλτι-
στες πρακτικές και μέθοδοι ενεργειακής διαχείρισης που έχουν 
υιοθετηθεί ήδη από τους Ενεργειακούς Συνεταιρισμούς στην 
Ευρώπη, με εισηγητές:
• Lucía García, Som Energia-Ισπανία, Πρακτικές και καινο-
τόμα εργαλεία των Ενεργειακών Συνεταιρισμών της Ευρώπης: 
Η περίπτωση της υπηρεσίας InfoEnergia
• Jim Williame, Ecopower-Βέλγιο, Πρακτικές και καινοτόμα 
εργαλεία των Ενεργειακών Συνεταιρισμών της Ευρώπης: Η 
περίπτωση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας EnergieID
• Mohamed Sifaoui, Enercoop-Γαλλία, Πρακτικές και καινοτόμα 

εργαλεία των Ενεργειακών Συνεταιρισμών της Ευρώπης: Η πε-
ρίπτωση της διαδικτυακού εργαλείου Dr. Watt
• Jim Williame, Ecopower-Βέλγιο, Οι πρακτικές τιμολόγησης 
ενέργειας ως μέσο ανάπτυξης των Ενεργειακών Συνεταιρισμών 
της Ευρώπης: Η περίπτωση του σχήματος Single Tariff

Στο τέλος της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκε επίδειξη λειτουρ-
γίας των καινοτόμων εργαλείων και ακολούθησε συζήτηση, η 
οποία επικεντρώθηκε σε ζητήματα:
1. Συνεργασία μεταξύ των Ενεργειακών Κοινοτήτων στην Ελλά-
δα και στην υπόλοιπη Ευρώπη
2. Ο κομβικός ρόλος της ΚΕΔΕ για την ανάπτυξη Ενεργειακών 
Κοινοτήτων στη χώρα μας.
3. Η αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων (ΕΣΠΑ, κλπ) για 
την ανάπτυξη έργων ΑΠΕ και μέτρων Ενεργειακής Απόδοσης.
4. Εκπαίδευση-Σεμινάρια ανάπτυξης ικανοτήτων σε θέματα 
σχεδιασμού πολιτικής και οριζόντιας εφαρμογής βέλτιστων 
πρακτικών για τους τελικούς χρήστες.
5. Ο στρατηγικός σχεδιασμός για σύνδεση των ενεργειακών 
κοινοτήτων με τους άλλους βασικούς πυλώνες της ελληνικής 
οικονομίας (Τουρισμό, Μεταφορές, Γεωργία).
 
Η Ευρωπαϊκή πρωτοβουλία REScoop Plus
Η πρωτοβουλία REScoop Plus, η οποία υποστηρίζεται από 
το Πρόγραμμα ΗΟRIZON 2020 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
στοχεύει στην ανάπτυξη των Ενεργειακών Συνεταιρισμών πα-
νευρωπαϊκά, με έμφαση στην ανάλυση και τη βελτίωση της 
ενεργειακής συμπεριφοράς των μελών τους π.χ. μείωση της 
ενεργειακής κατανάλωσης, επένδυση στην παραγωγή ενέρ-
γειας από Ανανεώσιμες Πηγές, κλπ. Παράλληλα, αναδεικνύει 
τις βέλτιστες πρακτικές και προωθεί κατάλληλα μέτρα Ενεργει-
ακής Απόδοσης, διαμορφώνοντας προστιθέμενη αξία για τους 
υφιστάμενους και μελλοντικούς Ενεργειακούς Συνεταιρισμούς 
ΑΠΕ (REScoops). Ειδικότερα, η πρωτοβουλία αποσκοπεί στην 
αναβάθμιση των διαδικασιών παραγωγής και παροχής πράσι-
νης ενέργειας των Ενεργειακών Συνεταιρισμών στην Ευρώπη, 
καθώς και στην προώθηση καλών πρακτικών εξοικονόμησης 
ενέργειας στα μέλη τους, ως νέο πυλώνα στην οργάνωσή τους. 
Επιπλέον, αναπτύσσονται εργαλεία, τα οποία θα περιλαμβά-
νουν τις βέλτιστες διαθέσιμες πρακτικές και θα μπορούν να 
υιοθετηθούν από συμβατικούς παρόχους ηλεκτρικής ενέργειας. 
Επίσης, μελετάται η συμμετοχή σε συνεργατικά σχήματα αναλύ-
οντας τις επιπτώσεις στην κατανάλωση ενέργειας.
Στην πρωτοβουλία, η οποία χρηματοδοτείται από την Ευρωπα-
ϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του προγράμματος Ορίζοντας 2020, 
συμμετέχουν ερευνητικά κέντρα, Ενεργειακοί Συνεταιρισμοί και 
οργανισμοί από 8 χώρες της Ευρώπης (Πορτογαλία, Ελλάδα, 
Γαλλία, Ισπανία, Ιταλία, Βέλγιο, Δανία, Ολλανδία).

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΗΝ ΚΕΔΕ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥΣ
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Η Forthnet, αξιοποιώντας το σύγχρονο ιδιόκτητο δίκτυο οπτι-
κών ινών της, σχεδίασε και υλοποίησε με επιτυχία το σημαντι-
κό και τεχνολογικά σύνθετο έργο, που στοχεύει στην αποτελε-
σματικότερη λειτουργία και επικοινωνία όλων των κεντρικών 
εγκαταστάσεων των Ελληνικών Πετρελαίων (ΕΛΠΕ) στην 
Ελλάδα, την Κύπρο και τα Βαλκάνια. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει 
ότι σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, το έργο αφορά στην 
κάλυψη των τηλεπικοινωνιακών αναγκών και των εννέα 
(9) κεντρικών εγκαταστάσεων των Ελληνικών Πετρελαίων, 
εκ των οποίων τέσσερις (4) βρίσκονται στην Ελλάδα, μία (1) 

στην Κύπρο και τέσσερις (4) στην περιοχή των Βαλκανίων. 
Για τη διασύνδεση και την εσωτερική επικοινωνία όλων των 
παραπάνω σημείων, υλοποιήθηκαν και παρέχονται πλέον 
υπηρεσίες MPLS VPN μέσω κυκλωμάτων οπτικής ίνας της 
Forthnet, πλήρως προστατευμένες, σε επίπεδο κυκλωμάτων 
και εξοπλισμού. Για τα σημεία των Βαλκανίων, μάλιστα, παρέ-
χονται υπηρεσίες International MPLS VPN, με την προστασία 
να παρέχεται μέσω των διεθνών διασυνδέσεων (NNI) της 
Forthnet σε Σόφια και Φρανκφούρτη. Σύμφωνα με την ανα-
κοίνωση, για την πρόσβαση στο ίντερνετ, έχουν υλοποιηθεί 

δύο απολύτως προστατευμένες υπηρεσίες υψηλής, συμμε-
τρικής και εγγυημένης ταχύτητας στις κεντρικές εγκαταστά-
σεις του Ομίλου ΕΛΠΕ, σε Ασπρόπυργο και Μαρούσι, μέσω 
ιδιόκτητων οπτικών ινών της Forthnet. Με σκοπό, μάλιστα, 
την αδιάλειπτη παροχή των υπηρεσιών, η λύση παρέχεται 
με οπτικά κυκλώματα διπλής όδευσης και διπλής εισαγωγής, 
ενώ προστατεύονται και κακόβουλες κυβερνοεπιθέσεις, τύ-
που DDoS.

Εναλλακτικές για τον τόπο διεξαγωγής του κρίσιμου ΔΣ της 
ΔΕΗ της 23ης Μαΐου αναζητεί η διοίκηση της εταιρείας. Το 
energypress.gr γράφει ότι ως γνωστόν το διοικητικό συμ-
βούλιο θα λάβει μια σειρά από σημαντικές αποφάσεις που 
αφορούν στη δημιουργία των νέων θυγατρικών, που είναι 
απαραίτητες για να προχωρήσει ο διαγωνισμός. Υπενθυμί-
ζεται ότι η συνεδρίαση του προηγούμενου ΔΣ της ΔΕΗ στις 
3 Μαΐου αναβλήθηκε λόγω κατάληψης των σωματείων των 
εργαζομένων στα κεντρικά γραφεία της επιχείρησης. Τελικά 
το ΔΣ, που αποφάσισε την έναρξη της διαδικασίας απόσχισης 
πραγματοποιήθηκε μέσω τηλεδιάσκεψης στις 7 Μαΐου.  Κα-
θώς λοιπόν το χρονοδιάγραμμα είναι ήδη εξαιρετικά στενό, 
εξετάζονται μια σειρά από εναλλακτικές λύσεις για τον τόπο 
διεξαγωγής του ΔΣ, με στόχο να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη 
διεξαγωγή του. Ως επικρατέστερη λύση προκρίνεται σύμφω-

να με πληροφορίες, το ΔΣ να πραγματοποιηθεί σε χώρο του 
Υπουργείου Ενέργειας στην οδό Μεσογείων.  Υπενθυμίζεται 
ότι η ατζέντα του ΔΣ της 23ης Μαΐου περιλαμβάνει τα εξής 
θέματα: Έγκριση Σχεδίων Όρων Απόσχισης. Έγκριση Λογιστι-
κών Καταστάσεων Απόσχισης
Έγκριση Αναφοράς Ελεγκτή. Έγκριση Έκθεσης ΔΣ. Σύγκληση 
ΓΣ για την 26 Ιουνίου για την έγκριση των ανωτέρω. Έγκριση 
Expression of Interest. Το πλάνο που έχει εγκριθεί προβλέπει 
επίσης την ενημέρωση των φορέων και την υποβολή στο 
ΓΕΜΗ της αίτησης για καταχώριση όρων απόσχισης και πρό-
σκλησης για τη ΓΣ, ενώ η δημοσίευση της πρόσκλησης εκδή-
λωσης ενδιαφέροντος θα γίνει στις 31 Μαΐου. Υπενθυμίζεται 
ότι για την πώληση των λιγνιτών θα διενεργηθεί ανοικτός διε-
θνής πλειοδοτικός διαγωνισμός με επισπεύδουσα τη ΔΕΗ, υπό 
την εποπτεία του Ελληνικού Δημοσίου. Να σημειωθεί τέλος 

ότι όπως έχει ήδη ανακοινώσει η διοίκηση της ΔΕΗ, παράλλη-
λα με τη διαδικασία αποεπένδυσης των λιγνιτών βρίσκονται 
σε εξέλιξη οι διεργασίες για την αναχρηματοδότηση των δα-
νείων ύψους 1,3 δις ευρώ που λήγουν το 2019. Στο πλαίσιο 
των επαφών για το δανεισμό,  μία από τις εναλλακτικές που 
εξετάζεται είναι και η νέα εταιρική ομολογιακή έκδοση.  Για να 
προχωρήσει μια νέα έκδοση, ωστόσο, έχει προταθεί  στη ΔΕΗ 
να θωρακίσει περαιτέρω το λογιστικό της έλεγχο. Στο πλαίσιο 
αυτό, εξετάζεται να προστεθεί στο δυναμικό των ορκωτών 
ελεγκτών της ΔΕΚΟ ένας από τους τέσσερις μεγάλους ελεγκτι-
κούς οίκους (πιθανόν η εταιρεία που μέχρι το 2014 εκτελούσε 
χρέη ορκωτού για τη ΔΕΚΟ). Οι όποιες αποφάσεις για το θέμα 
του ορκωτού θα επικυρωθούν στην τακτική ΓΣ στις 7 Ιουνίου. 

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Ελληνικής Δια-
χειριστικής Εταιρίας Υδρογονανθράκων, Γιάννης Μπασιάς, 
φιλοξενούμενος στη ραδιοφωνική εκπομπή «Απολύτως 
Σχετικό» του Πρώτου Προγράμματος της Ελληνικής Ραδιο-
φωνίας, μίλησε διεξοδικά για την έρευνα και εκμετάλλευση 
υδρογονανθράκων στο Ιόνιο και θαλάσσιες περιοχές δυτικά 
και νοτιοδυτικά της Κρήτης. ‘Όπως αναφέρει το σχετικό δημο-
σίευμα της ΕΡΤ, ο κ. Μπασιάς ανέφερε ότι έχει δρομολογηθεί η 
αξιολόγηση των προσφορών, η οποία πρόκειται να κατατεθεί 
στον υπουργό και σε περίπτωση έγκρισής της θα συζητηθούν 
επιμέρους θέματα με τις εταιρίες.  ώστε να προκύψει το τελι-
κό κείμενο, το οποίο πάλι θα πρέπει να γίνει αποδεκτό από 
το υπουργείο, ώστε να καταλήξει στο Ελεγκτικό Συνέδριο, 

προκειμένου να εγκριθούν από τη Βουλή οι καινούργιες συμ-
βάσεις.
Ο πρόεδρος της ΕΔΕΥ υπογράμμισε, ότι τα τρία πρώτα χρό-
νια σ’ αυτές τις περιοχές θα γίνουν έρευνες και όχι εξορύξεις, 
καθώς οι επενδύσεις σ’ αυτή την οικονομική δραστηριότητα 
είναι πολύ μεγάλες, με μεγάλο ρίσκο και ακόμη και μεγάλοι 
βιομηχανικοί κολοσσοί, συμπράττουν για να μειώσουν τους 
οικονομικούς κινδύνους. Ανέφερε μάλιστα ως παράδειγμα, 
πως μία σοβαρή γεώτρηση σε προχωρημένο πια στάδιο 
(«όταν προσδιορίσεις ένα πιθανό κοίτασμα»), φθάνει σε ύψος 
100-150 εκατομμυρίων.
Ο κ. Μπασιάς εξήγησε πως το μπλοκ στην περιοχή του Ιονίου, 
που βρίσκεται 40-50 χλμ δυτικά των νησιών, είναι «μία πιο 

εύκολη περίπτωση» καθώς στη θαλάσσια περιοχή της Κρή-
της τόσο το βάθος, όσο και η μορφολογία του υποθαλάσσιου 
χώρου δημιουργούν επιπλέον προβλήματα.
Τέλος, ο κ. Μπασιάς περιέγραψε το οικονομικό πλαίσιο για τα 
οφέλη, που θα έχει η χώρα μας από αυτή την δραστηριότητα. 
Από τη στιγμή που θα δοθεί έγκριση από το Κοινοβούλιο οι 
εταιρίες καταθέτουν στην ΕΔΕΥ ένα ποσό για την υπογραφή 
της συμφωνίας (signature bonus) και ακολούθως καταβάλ-
λουν ένα ποσό ως ενοίκιο για κάθε τετραγωνικό χιλιόμετρο σε 
ετήσια βάση. Όταν δε ξεκινήσει η εκμετάλλευση, καταβάλλε-
ται επιπλέον μπόνους κι άλλο ένα με την πρώτη παραγωγή. 
Και φυσικά κατά την παραγωγή υπάρχει το μέρισμα, που θα 
έχει συμφωνηθεί να παίρνει η χώρα μας.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ FORTHNET ΚΑΙ ΕΛΠΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

“ΜΕΤΑΚΟΜΙΖΕΙ” ΣΤΟ ΥΠΕΝ ΤΟ ΚΡΙΣΙΜΟ ΔΣ ΤΗΣ ΔΕΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΙΓΝΙΤΕΣ - ΣΤΟΧΟΣ ΝΑ ΜΗΝ 
ΥΠΑΡΞΟΥΝ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ

Γ. ΜΠΑΣΙΑΣ: ΣΕ ΦΑΣΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ Η ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ 
ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ ΣΕ ΚΡΗΤΗ ΚΑΙ ΙΟΝΙΟ
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Σε τροχιά υλοποίησης μπαίνει ένα ακόμα έργο Ειδικής Εκπαί-
δευσης, το οποίο θα εξασφαλίσει δωρεάν δημόσια εκπαιδευ-
τική πρόσβαση και προοπτικές μελλοντικής επαγγελματικής 
προόδου σε εκατοντάδες μαθητές με ειδικές ανάγκες, που 
παρέμεναν αποκλεισμένοι. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση 
πρόκειται για το Ειδικό Γυμνάσιο Άνω Λιοσίων, του οποίου 
η σύμβαση κατασκευής υπογράφηκε την Τρίτη, 22 Μαΐου 
2018 από τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της ΚΤ.ΥΠ. Α.Ε., Βασίλη 
Καραγιάννη και τους εκπροσώπους της αναδόχου εταιρείας 
ΦΟΡΕΑΣ ΑΤΕΒΕ. Το Ειδικό Γυμνάσιο Άνω Λιοσίων αποτελεί 
αίτημα ετών. Όμως, οι μελέτες του για χρόνια παρέμεναν στα 
συρτάρια, ως αποτέλεσμα των επιλογών της προηγούμενης 
πολιτικής κατάστασης, που οδήγησαν και στον κίνδυνο απώ-

λειας σημαντικών κοινοτικών κονδυλίων. Η υλοποίηση του 
έργου δρομολογήθηκε μόλις το 2016, μετά από ενέργειες της 
Διοίκησης της ΚΤ.ΥΠ. Α.Ε., η οποία το έθεσε μεταξύ των προ-
τεραιοτήτων και έδωσε εντολή για την επικαιροποίηση της 
μελέτης και τη δημοπράτηση του. Σύμφωνα με τη σύμβαση, 
το έργο θα ολοκληρωθεί σε 700 ημέρες, ενώ ο προϋπολογι-
σμός ανέρχεται σε 2.905.835,26 ευρώ (συμπεριλαμβανομέ-
νου του ΦΠΑ). Το έργο χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ (ΠΕΠ 
Αττικής). Το νέο Ειδικό Σχολικό Συγκρότημα θα αναπτυχθεί 
σε ακίνητο έκτασης 4.687,66 τ. μ., ιδιοκτησίας της ΚΤ.ΥΠ. 
Α.Ε. Θα διαθέτει δυο βιοκλιματικά κτίρια. Στο κυρίως Κτίριο 
Διδακτηρίου θα αναπτυχθούν, σε δυο ορόφους, οι εννέα αί-
θουσες διδασκαλίας, τα εργαστήρια (φυσικοθεραπευτήριο, 

εργαστήριο λογοθεραπείας, εργαστήρια φυσικής-χημείας, 
πληροφορικής, μουσικής, πηλού, σχεδίου και βιβλιοθήκη), οι 
διοικητικοί χώροι, οι χώροι ανάπαυσης, παιχνιδιού και φαγη-
τού και μια τάξη για παιδιά με πολύ σοβαρά κινητικά προβλή-
ματα, ικανοποιώντας πλήρως τις σύγχρονες προδιαγραφές 
προσβασιμότητας, τόσο στους εσωτερικούς όσο και στους 
εξωτερικούς χώρους του σχολείου. Στο Κτίριο του Φυσιοθε-
ραπευτηρίου, θα αναπτυχθεί αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, 
πισίνα, υδροθεραπευτήριο, γυμναστήριο, χώροι υγιεινής, 
ενώ στο υπόγειο θα δημιουργηθούν χώροι στάθμευσης, 
χώροι συντήρησης, χώροι μηχανολογικών εγκαταστάσεων 
και αποθήκες. Ο περιβάλλων χώρος θα διαμορφωθεί από 
διαδρομές πρόσβασης και χώρους πρασίνου.

Βασική επιδίωξη της κυβέρνησης είναι να υπάρξει συμφωνία 
με την Eldorado Gold μέσα στις επόμενες εβδομάδες, στο πνεύ-
μα της απόφασης της διαιτησίας που εκδόθηκε πρόσφατα, 
επεσήμανε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιώργος 
Σταθάκης σε συνάντηση που είχε χθες με εκπροσώπους των 
τριών σωματείων εργαζομένων στα Μεταλλεία Κασσάνδρας. 

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στη συνάντηση συζητήθηκαν τα 
νέα δεδομένα που δημιουργεί η απόφαση του διαιτητικού δι-
καστηρίου, σε σχέση με την επένδυση της EldoradoGold, στη 
Χαλκιδική. Στο πλαίσιο αυτό, όπως επισημαίνει το υπουργείο 
«το ελληνικό Δημόσιο και συγκεκριμένα το ΥΠΕΝ, υποχρεού-
ται να διασφαλίσει ότι τελικά θα παραχθεί καθαρός χρυσός, 

αργυρός και χαλκός, τηρώντας απαρέγκλιτα συγκεκριμένες 
δεσμεύσεις υπέρ του δημοσίου συμφέροντος, καθώς και 
τους περιορισμούς που επιβάλλει η ευρωπαϊκή περιβαλλο-
ντική νομοθεσία και η Απόφαση Εγκρίσεως Περιβαλλοντικών 
Όρων (ΑΕΠΟ)». Όπως υπογράμμισε ο υπουργός, ο διάλογος 
με την εταιρεία διεξάγεται σε εποικοδομητικό κλίμα.

Έργα, προϋπολογισμού 272.056 ευρώ για την Περιφερειακή 
Ενότητα Ρεθύμνης ενέκρινε στη συνεδρίαση της 15ης Μαΐου, 
η Οικονομική Επιτροπή της Περιφέρειας Κρήτης. Πρόκειται 
για έγκριση που αφορά την πίστωση και τη διακήρυξη της 
δημοπρασίας για το έργο: «Βελτίωση οδικής ασφάλειας επαρ-
χιακού οδικού δικτύου περιοχής Δήμου Αγίου Βασιλείου», 

προϋπολογισμού 248.000 ευρώ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
στο έργο εντάσσονται παρεμβάσεις στο επαρχιακό οδικό 
δίκτυο του Δήμου Αγίου Βασιλείου, όπως τοποθέτηση στη-
θαίων ασφαλείας και κιγκλιδωμάτων. Ασφαλτοστρώσεις, 
κατασκευή επενδυμένων τάφρων, λιθορριπές προστασίας 
πρανών και καθαρισμός τάφρων. Επίσης, η Οικονομική Επι-

τροπή προχώρησε και στην έγκριση ποσού 24.056 ευρώ για 
επείγουσες εργασίες συντήρησης της νέας εθνικής οδού στην 
περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνης.

Τη συντήρηση και αναβάθμιση σχολικών, αθλητικών υποδο-
μών του Δήμου Περάματος αλλά και την βελτίωση του οδι-
κού δικτύου της περιοχής, περιλαμβάνει το νέο πρόγραμμα 
έργων που υλοποιείται στο Πέραμα με χρηματοδότηση της 
Περιφέρειας Αττικής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ μερικά από τα 
έργα που ολοκληρώθηκαν ή βρίσκονται σε εξέλιξη είναι κατά 
κατηγορία τα εξής: 
- Για την Παιδεία: Γίνονται εργασίες συντήρησης και ανακα-
τασκευής σε 21 σχολικές μονάδες Πρωτοβάθμιας και Δευτε-
ροβάθμιας Εκπαίδευσης, προϋπολογισμού 1.145.000 ευρώ, 
από ιδίους πόρους της Περιφέρειας και την Κ.Τ.Υ.Π.
- Για τον αθλητισμό: Ολοκληρώθηκε η ανακατασκευή των 
αγωνιστικών χώρων σε δύο αθλητικές εγκαταστάσεις του 
Περάματος συνολικού προϋπολογισμού 861.000 ευρώ και 
οι οποίοι έχουν παραδοθεί στους κατοίκους. Συγκεκριμένα 

στο γήπεδο ποδοσφαίρου τοποθετήθηκε νέος συνθετικός 
χλοοτάπητα, προδιαγραφών FIFA ενώ περιμετρικά κατα-
σκευάστηκε κανάλι απορροής ομβρίων. Επίσης, στο γήπεδο 
της Πρόνοιας έγινε αντικατάσταση του φθαρμένου τάπητα και 
τοποθέτηση νέου, σύμφωνα με τις προδιαγραφές της Γ.Γ.Α. 
Επίσης, η διαμόρφωση γηπέδου μπάσκετ στο τεχνικό Λύκειο 
Περάματος, βρίσκεται σε διαδικασία δημοπράτησης.
- Για την οδική ασφάλεια: Βρίσκονται σε εξέλιξη έργα προϋ-
πολογισμού 2.975.000 ευρώ για την ανακατασκευή παλαιών 
δρόμων την διάνοιξη νέων και τη δημιουργία συγκοινωνια-
κών κόμβων.
Ακόμη, γίνεται νέα διάνοιξη στην οδό Αεροπόλεως στο ‘Ανω 
Πέραμα, που αποτελεί τον δεύτερο κεντρικό δρόμο της πόλης. 
Επίσης, δημιουργήθηκε συγκοινωνιακός κόμβος στην οδό 
Περικλέους που συνδέει το κεντρικό τμήμα της πόλης με το 

‘Ανω Πέραμα. Τέλος, γίνεται συντήρηση και αντικατάσταση 
ασφαλτοτάπητα και διαμόρφωση πεζοδρομίων σε τμήματα 
28 δρόμων της πόλης.
Ο αντιπεριφερειάρχης Πειραιά Γιώργος Γαβρίλης σε δήλωσή 
του υπογράμμισε ότι το Πέραμα είναι η πόλη με τα πολλά και 
συσσωρευμένα προβλήματα εδώ και δεκαετίες, με τα μεγά-
λα ποσοστά ανεργίας, ενώ με την έλλειψη υποδομών, είναι 
η πόλη των μεγάλων περιβαλλοντικών επιβαρύνσεων. «Σε 
συνεργασία με τον δήμαρχο Γιάννη Λαγουδάκη έχουμε δη-
λώσει από την αρχή την επιλογή μας και να περάσουμε στην 
επόμενη μέρα με πράξεις και έργα που θα δίνουν λύσεις σε 
όλα τα επίπεδα έτσι ώστε να εξασφαλιστεί η ανάσχεση των 
συνεπειών της κρίσης, η εύρυθμη λειτουργία της πόλης και 
η βελτίωση της ζωής των πολιτών», ανέφερε ο κ. Γαβρίλης.

ΝΕΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ΓΙΑ ΜΑΘΗΤΕΣ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΕΙ Η ΚΤ.ΥΠ. Α.Ε.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΥΠΕΝ, Γ. ΣΤΑΘΑΚΗ ΜΕ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΣΤΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ ΚΑΣΣΑΝΔΡΑΣ

ΡΕΘΥΜΝΟ: ΈΡΓΑ, ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 272.056 ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΡΓΩΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΟ ΠΕΡΑΜΑ ΜΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
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«Αυτό που λέμε είναι ότι δεν θέλουμε την καύση του σύμμεικτου 
σκουπιδιού. Δεν υπάρχει λόγος και δεν είναι το σωστό περιβαλ-
λοντικά» δηλώνει ο πρόεδρος του Φορέα Διαχείρισης Αποβλή-
των (ΦΟΔΣΑ) Κεντρικής Μακεδονίας, Μιχάλης Γεράνης. Ο ίδιος 
αλλά και δήμαρχοι της Κεντρικής Μακεδονίας μιλούν στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ για τις εντυπώσεις που αποκόμισαν από την επίσκεψή τους 
προ ημερών στο Παρίσι, έπειτα από πρόσκληση της γαλλικής 
Πρεσβείας και σε συνεργασία με το Ελληνογαλλικό Εμπορικό 
και Βιομηχανικό Επιμελητήριο. Στόχος της αποστολής ήταν η 
υιοθέτηση καλών πρακτικών στον τομέα της ολοκληρωμένης 
διαχείρισης αποβλήτων.
   Ο κ. Γεράνης αναφέρει ότι ο φορέας κάνει βήματα για να υλο-
ποιηθεί στην Κεντρική Μακεδονία μια ολοκληρωμένη διαχείρι-
ση απορριμμάτων και υπογραμμίζει ότι το ζητούμενο είναι να 
εφαρμοστεί μια κυκλική οικονομία κατά την οποία, αφού θα 
προηγηθούν τα στάδια της κομποστοποίησης, της ανακύκλω-
σης και της επαναχρησιμοποίησης, το υπόλειμμα που θα μένει 
από τα παραπάνω θα αξιοποιείται ενεργειακά.
   «Είναι μεγάλο οικολογικό έγκλημα να θάβουμε εν έτει 2018 τα 
απορρίμματα σε ΧΥΤΑ» τονίζει, από την πλευρά του, στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ ο πρόεδρος της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Κεντρικής 
Μακεδονίας, Λάζαρος Κυρίζογλου. Στο ίδιο μήκος κύματος, ο 
αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος της Περιφέ-
ρειας Κεντρικής Μακεδονίας, Κώστας Γιουτίκας, σχολιάζει ότι η 
καύση των υπολειμμάτων, εκτός από τα οφέλη της παραγωγής 
ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας, εξασφαλίζει τη δραστική 
μείωση του κλάσματος που οδηγείται στην ταφή και αυξάνει τη 
διάρκεια ζωής των χώρων υγειονομικής ταφής υπολειμμάτων.
   Ερωτηθείς για τα στοιχεία εκείνα που θεωρεί ότι ξεχωρίζουν 
ανάμεσα στις καλές πρακτικές που εφαρμόζονται στο Παρίσι, 
ο κ. Γιουτίκας μιλά για την χωροθέτηση μονάδας ενεργειακής 

αξιοποίησης μέσα στον αστικό ιστό της πόλης, δίπλα στο Ση-
κουάνα, σε ένα κτίριο 50 ορόφων, εκ των οποίων οι τριάντα 
βρίσκονται μέσα στο έδαφος, λόγω των πολεοδομικών περιο-
ρισμών της περιοχής, με ταυτόχρονη προστασία του ποταμιού. 
«Η υποδομή αυτή έχει ενταχθεί πλέον στον αστικό ιστό, έχει 
φυτεμένο δώμα, δενδροφυτεύσεις και η αρχιτεκτονική της είναι 
εξαιρετική. Από την καμινάδα δεν βγαίνει ο ατμός που περιμένει 
κανείς αλλά πολύ λιγότερος ενώ σε ό,τι αφορά την ανακύκλω-
ση, επιλέγονται πολύ συγκεκριμένα πράγματα που έχουν αξία 
και μπορούν εύκολα να γίνουν νέα προϊόντα» προσθέτει.
   Στην αποδοχή της πρακτικής της ενεργειακής αξιοποίησης 
από τη γαλλική κοινωνία αναφέρεται ο εντεταλμένος δημοτικός 
σύμβουλος του Δήμου Θεσσαλονίκης, αρμόδιος για την Καθα-
ριότητα, Λάζαρος Ζαχαριάδης. «Το μεγάλο ενδιαφέρον είναι 
ότι η κοινωνία του Παρισιού εδώ και 40 χρόνια έχει αποδεχτεί 
αυτή τη διαδικασία» λέει και προσθέτει: «νομίζω ότι θα πρέπει 
και στην Ελλάδα να επανεξετάσουμε τη στάση μας. Νομίζω ότι 
είμαστε έτοιμοι και θα έχουμε τις λιγότερες δυνατές αντιδράσεις 
διότι δεν πιστεύω ότι οι Ευρωπαίοι έχουν λιγότερες ευαισθησίες 
από εμάς».
   Σε ό,τι αφορά την Κεντρική Μακεδονία, ο δήμαρχος Εμμα-
νουήλ Παππά Δημήτρης Νότας, γνωστοποιεί ότι τον Απρίλιο 
του 2019 θα παραδοθεί για χρήση στις Σέρρες η πρώτη μονά-
δα στην Περιφέρεια, μέσω της οποίας δεν θα προωθείται στην 
ταφή το σύνολο των απορριμμάτων.
   Στη μονάδα αυτή, όπως λέει στο ΑΠΕ - ΜΠΕ, θα ανακτώνται 
ανακυκλώσιμα υλικά με μηχανική διαλογή σε ποσοστό 65% επί 
του συνόλου των σκουπιδιών ενώ το υπόλοιπο 35% θα οδη-
γείται στην ταφή. Μεταξύ άλλων, διαψεύδει τη θεωρία ότι «τα 
σκουπίδια είναι χρυσάφι», σχολιάζει ότι η διαχείριση των στερε-
ών αποβλήτων και η ανακύκλωση απαιτούν χρηματοδότηση 

ωστόσο υπογραμμίζει ότι η ανακύκλωση είναι αναγκαιότητα 
καθώς οι φυσικοί πόροι πρέπει να προστατευτούν. «Πρέπει να 
αλλάξουμε συνήθειες, να μειώσουμε τη χρήση χαρτιού και πλα-
στικού γιατί δεν είναι ανεξάντλητοι αυτοί οι πόροι στη φύση» 
προσθέτει.
   Και καθώς το μεγαλύτερο μέρος της αποστολής δείχνει να έχει 
πειστεί για τα οφέλη της ενεργειακής αξιοποίησης των υπολειμ-
μάτων μιας διαδικασίας που περιλαμβάνει την ανακύκλωση, 
την επαναχρησιμοποίηση και την κομποστοποίηση, ο δήμαρ-
χος Δέλτα Μίμης Φωτόπουλος επισημαίνει ότι «το επόμενο 
κρίσιμο θέμα είναι πώς θα περάσουμε στον κόσμο την εμπιστο-
σύνη η οποία έχει χαθεί προς αυτές τις κατευθύνσεις, έτσι ώστε 
να έχουμε τα αποτελέσματα που έχουν οι Γάλλοι».
   «Πιστεύω ότι ήρθε η ώρα πλέον να πάμε από το θάψιμο των 
σκουπιδιών στο υπέδαφος που είναι 100% μολυσματική διαδι-
κασία, στην καύση σκουπιδιών. Πρέπει, πλέον, όλοι εμείς που 
εμπλεκόμαστε να πείσουμε τον κόσμο ότι αυτό που θα γίνει, θα 
λειτουργεί κιόλας, γιατί οι ενστάσεις των πολιτών εστιάζονται 
στο πώς στην πράξη θα λειτουργεί σωστά, χωρίς την επιβάρυν-
ση του περιβάλλοντος» τονίζει χαρακτηριστικά. Δηλώνει, τέλος, 
ότι ο ίδιος συμφωνεί «με την υλοποίηση μιας τέτοιας μονάδας, 
εκτός του Δήμου Δέλτα, ο οποίος έχει ήδη επιφορτιστεί και επι-
βαρυνθεί επί σειρά ετών με πολλές άλλες δύσκολες λειτουργίες».
   Σε κάθε περίπτωση, ο πρόεδρος της ΠΕΔ-ΚΜ Λάζαρος Κυρίζο-
γλου αναφερόμενος στις διαδικασίες που θα ακολουθηθούν στη 
συνέχεια, ενημερώνει ότι «θα προκηρυχθεί δημόσιος ανοιχτός 
διαγωνισμός και θα επιλεγεί η τεχνολογία εκείνου που αντα-
ποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις, με ανοιχτή, διάφανη και 
καθαρή διαδικασία».

Οι αυξήσεις στις λιανικές τιμές των καυσίμων, σύμφωνα με τα 
στοιχεία από το Παρατηρητήριο Τιμών, είναι μικρότερες από 
την αύξηση των διεθνών τιμών σύμφωνα με τον Σύνδεσμο των 
Εταιριών Εμπορίας Πετρελαιοειδών που τοποθετήθηκε χθες στο 
ζήτημα των ανατιμήσεων στα καύσιμα. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι 
όπως επισημαίνει ο ΣΕΕΠΕ, από τα μέσα του 2017 μέχρι σήμερα, 
οι διεθνείς τιμές τόσο του αργού όσο και των προϊόντων του 
ακολουθούν ανοδική πορεία καθώς το αργό Μπρέντ από τον 
Ιούλιο του 2017 έχει αυξηθεί κατά 66-70%, ενώ οι διεθνείς τιμές 
πετρελαιοειδών και συγκεκριμένα της αμόλυβδης βενζίνης 95 
οκτανίων, κατά 40-50%. «Οι λιανικές τιμές στην αντλία, όπως τις 
παρακολουθεί το Παρατηρητήριο Τιμών, δεν έχουν ακολουθή-
σει αυτή την αύξηση του κόστους. Είναι προφανές ότι έχει σημει-

ωθεί μείωση του περιθωρίου κέρδους στο λιανικό επίπεδο, δη-
λαδή το κέρδος που αφορά το κομμάτι Επιχειρήσεις Εμπορίας, 
Μεταφορείς, και Πρατηριούχοι», υποστηρίζει ο ΣΕΕΠΕ. Αναφέ-
ρει ακόμη ότι οι τιμές στην Αττική δεν αποτελούν αξιόπιστη βάση 
αναφοράς δεδομένου ότι η περιοχή χτυπιέται από εκτεταμένα 
φαινόμενα παραεμπορίας και λαθρεμπορίας. Αντίστοιχα για 
τις τιμές στα νησιά επισημαίνεται ότι πρέπει να λαμβάνεται υπ’ 
όψιν το κόστος μεταφοράς που είναι ιδιαίτερα αυξημένο. «Για 
πολλά νησιά υπήρχε κάποτε ένας ειδικός κρατικός λογαριασμός 
ο οποίος τροφοδοτείτο από μία εισφορά στην τιμή αντλίας και 
επιδοτούσε τις μεταφορές στα νησιά. Το Δημόσιο εδώ και λίγα 
χρόνια συνεχίζει να εισπράττει με άλλο όνομα τα χρήματα αυτά, 
έχοντας όμως καταργήσει την επιδότηση! Δηλαδή εισπράττει 

χωρίς πλέον να αποδίδει. Αυτό έχει αυξήσει αντίστοιχα το πραγ-
ματικό κόστος μεταφοράς, κι η αύξηση έχει περάσει προφανώς 
στην αντλία», αναφέρει ο ΣΕΕΠΕ. Τέλος υπογραμμίζει ότι οι αυ-
ξήσεις στις διεθνείς τιμές δεν συμφέρουν τις Εταιρείες Εμπορίας 
γιατί δημιουργούν ανάγκη για περισσότερα κεφάλαια κίνησης, 
μειώνουν τις πωλήσεις και αυξάνουν τις οφειλές των πελατών 
και τις επισφάλειες. Η μέση τιμή της αμόλυβδης την προηγούμε-
νη Παρασκευή 18 Μαίου ήταν 1,624 ευρώ το λίτρο έναντι 1,54 
ευρώ στην αρχή του χρόνου, δηλαδή αυξήθηκε κατά 8,4 λεπτά 
το λίτρο. Στο ίδιο διάστημα η τιμή διυλιστηρίου, λόγω της ανό-
δου των διεθνών τιμών, αυξήθηκε κατά 7,4 λεπτά (από 0,4299 
ευρώ σε 0,5043) ενώ άλλο 1,5 λεπτό αυξήθηκαν οι φόροι.

ΕΙΔΙΚΟ ΘΕΜΑ ΑΠΕ-ΜΠΕ: Ο ΦΟΔΣΑ ΚΑΙ ΔΗΜΑΡΧΟΙ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΤΟΠΟΘΕΤΟΥΝΤΑΙ ΑΝΟΙΧΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΥΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

ΟΙ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΕΙΝΑΙ ΜΙΚΡΟΤΕΡΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ 
ΤΩΝ ΔΙΕΘΝΩΝ ΤΙΜΩΝ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΣΥΝΔΕΣΜΟ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ
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Αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,1% κατά μέσο όρο την περίοδο με-
ταξύ του 2020 και του 2022, δεδομένου ότι η ιδιωτική κατα-
νάλωση (+1,2% κατά μέσο όρο) υποστηρίζεται βιώσιμα από 
την αύξηση των θέσεων εργασίας (0,4% σε ετήσια βάση) και 
οι επενδύσεις συνεχίζουν να αυξάνονται (+7,6% κατά μέσο 
όρο), αν και με βραδύτερο ρυθμό. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
η πρόβλεψη αυτή περιλαμβάνεται στο ολιστικό σχέδιο ανά-
πτυξης μετά την έξοδο από το πρόγραμμα, στο οποίο επιση-
μαίνεται ότι οι κύριοι στόχοι θα είναι η μακροοικονομική και 
δημοσιονομική σταθερότητα και η ανθεκτικότητα στις εξω-
τερικές κρίσεις, λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη την ανάγκη 
για κοινωνική δικαιοσύνη και ισότητα.
 
Η χώρα αναγνωρίζει τη δέσμευσή της να διατηρήσει το 
πρωτογενές πλεόνασμα στο 3,5% του ΑΕΠ έως το 2022, και 
βρίσκεται σε καλό δρόμο για να επιτύχει αυτόν τον στόχο χω-
ρίς την ανάγκη για περαιτέρω δημοσιονομική προσαρμογή. 
Αντίθετα, αναμένεται να προκύψει δημοσιονομικός χώρος 
μόλις αρχίσει να κλείνει το παραγωγικό κενό και οι μεταρρυθ-
μίσεις που βρίσκονται στο στάδιο της εφαρμογής αποφέρουν 
πρόσθετες εξοικονομήσεις. Ο διαθέσιμος δημοσιονομικός 
χώρος θα χρησιμοποιηθεί για τη δημιουργία ενός πιο φιλικού 
προς την ανάπτυξη προϋπολογισμού και την ενίσχυση των 
δικτύων κοινωνικής ασφάλειας με αποτελεσματικό και στο-
χοθετημένο τρόπο. Τα μέτρα πολιτικής, όπως επισημαίνεται, 
θα αποσκοπούν στη μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης 
για τις επιχειρήσεις και τους εργαζομένους καθώς και στην 
εφαρμογή πολιτικών κοινωνικής πρόνοιας που θα εστιάζουν, 
μεταξύ άλλων, σε ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης και σε 
μέτρα για την ανακούφιση της παιδικής φτώχειας καθώς και 
για τη στήριξη της εκπαίδευσης και κατάρτισης του ανθρώ-
πινου δυναμικού. Σημειώνεται, παράλληλα, ότι τίθεται ως 
στόχος να εκκαθαρισθούν πλήρως οι ληξιπρόθεσμες οφειλές 
του Δημοσίου το γ’ τρίμηνο εφέτος.
 
Δημοσιονομική πολιτική 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρατίθενται στο 106 σελίδων 
σχέδιο, η δημοσιονομική εξυγίανση που πραγματοποιήθηκε 
τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα βασίστηκε σε διαρθρωτικές 
και δημοσιονομικές παρεμβάσεις τόσο στην πλευρά των δα-
πανών όσο και σε αυτή των εσόδων. Έως το τέλος του 2018, 
οι εκτιμώμενες παρεμβάσεις θα ανέλθουν στο 36,5% του ΑΕΠ 
σε σωρευτική βάση (περίπου 67 δισ. ευρώ σε ακαθάριστους 
όρους από την αρχή των προγραμμάτων το 2010, εκ των 
οποίων το 20% προέρχεται από την πλευρά των δαπανών και 
το 16,5% από την πλευρά των εσόδων.
Όσον αφορά στις δαπάνες, η μεγαλύτερη συνεισφορά προέρ-
χεται από τις συντάξεις (6,5% του ΑΕΠ), το μισθολογικό κό-

στος του δημόσιου τομέα (4,8% του ΑΕΠ) και τα λειτουργικά 
έξοδα (1,9% του ΑΕΠ). Όσον αφορά στα έσοδα, οι σημαντικό-
τεροι συντελεστές είναι o φόρος εισοδήματος (4% του ΑΕΠ), 
οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης (3,2% του ΑΕΠ), ο ΦΠΑ (3,1% 
του ΑΕΠ) και η φορολογία των ακινήτων (1,8% του ΑΕΠ). 
Πρέπει να προστεθεί ότι, λόγω των διορθωτικών μέτρων 
που περιλαμβάνονται στο Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσι-
ονομικής Στρατηγικής 2018- 2021, το αθροιστικό ποσοστό 
των προαναφερθέντων δημοσιονομικών παρεμβάσεων θα 
διαμορφωθεί στο 33,7% του ΑΕΠ έως το 2020, διαιρούμενο 
σε 19,3% του ΑΕΠ στην πλευρά των δαπανών και 14,4% του 
ΑΕΠ από πλευράς εσόδων.
Αναφορά στο κείμενο γίνεται και στις θετικές επιπτώσεις από 
την υπέρβαση των δημοσιονομικών στόχων, με τη μείωση 
της αβεβαιότητας τόσο στην εγχώρια αγορά, όσο και στις 
αγορές του εξωτερικού χρέους, την αναβάθμιση της χώρας 
από τους διεθνείς οίκους και τη σταδιακή βελτίωση των απο-
δόσεων των κρατικών ομολόγων, σταθεροποιώντας τα στα 
επίπεδα που βρισκόντουσαν πριν από την κρίση. Αυτό, όπως 
τονίζεται, επέτρεψε στην κυβέρνηση να εκδώσει ομόλογα 
για πρώτη φορά από το 2014 και να αναπτύξει σταδιακά την 
καμπύλη των αποδόσεων, προετοιμάζοντας τη χώρα για την 
επιτυχή έξοδο από το καθεστώς των προγραμμάτων τον Αύ-
γουστο εφέτος.
 
Φορολογική πολιτική
Σύμφωνα με το ολιστικό σχέδιο, η φορολογική πολιτική θα 
συμβάλει στην προσέλκυση παραγωγικών επενδύσεων και 
στην αύξηση της παραγωγικότητας μέσω της σταδιακής μεί-
ωσης της φορολογικής επιβάρυνσης τόσο για τις επιχειρήσεις 
όσο και για την εργασία, καθώς και μέσω της καθιέρωσης 
σταθερού φορολογικού καθεστώτος για την ενίσχυση των 
ξένων και των εγχώριων επενδύσεων. Ειδικά για τις επιχειρή-
σεις, επισημαίνεται ότι ο συνολικός φορολογικός συντελεστής 
στην Ελλάδα είναι σχετικά υψηλός σε σύγκριση με χώρες με 
παρόμοια επίπεδα ανταγωνιστικότητας, αν και όχι υπερβολι-
κά σε ευρωπαϊκή κλίμακα και η σταδιακή μείωση τής επιβά-
ρυνσης αποτελεί βασικό στόχο για την ενίσχυση της ανταγω-
νιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων.
 
Στο σχέδιο απαριθμούνται συγκεκριμένες βασικές δράσεις στο 
πλαίσιο της φορολογικής μεταρρύθμισης:
* Αξιοποίηση του περιουσιολογίου (ολοκλήρωση τέλος 
2018).
* Επέκταση της χρήσης ηλεκτρονικών πληρωμών μέσω κα-
νονιστικών αποφάσεων και κινήτρων για τους φορολογού-
μενους (π.χ. λοταρία).
* Διεύρυνση της φορολογικής βάσης και καταπολέμηση της 

φοροδιαφυγής, για παράδειγμα μέσω της φορολόγησης των 
βραχυπρόθεσμων μισθώσεων ακινήτων μέσω ηλεκτρονι-
κών πλατφορμών όπως η Airbnb.
* Διασταύρωση φορολογικών δηλώσεων και τραπεζικών 
λογαριασμών για την αντιμετώπιση μεγάλων περιπτώσεων 
φοροδιαφυγής.
* Καταπολέμηση του λαθρεμπορίου καυσίμων (β; τρίμηνο 
2019) και καπνού.
* Ενσωμάτωση των μέτρων του ΟΟΣΑ για τη διάβρωση της 
βάσης και τη μετατόπιση των κερδών (BEPS) στην ελληνική 
νομοθεσία για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής μεγά-
λων επιχειρήσεων.
* Παροχή φορολογικών κινήτρων για τις επιχειρήσεις μέσω 
του νέου αναπτυξιακού νόμου και του νόμου για τις στρατη-
γικές επενδύσεις.
* Εξασφάλιση δίκαιων ρυθμίσεων για τους οφειλέτες του 
δημοσίου μέσω του εξωδικαστικού μηχανισμού (OCW), ο 
οποίος συμβάλλει σημαντικά στην εδραίωση βιώσιμων επι-
χειρήσεων.
* Προσαρμογή του ΕΝΦΙΑ μέσω της εξίσωσης των εμπορι-
κών αντικειμενικών αξιών.
 
Ειδική αναφορά υπάρχει και για τις δράσεις της Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημόσιων Εσόδων, όπου μεταξύ άλλων σημειώνεται 
πως έχει προτείνει ένα νέο, φιλόδοξο πρόγραμμα μεταρρύθ-
μισης, το οποίο στοχεύει στη μετατροπή τής ΑΑΔΕ σε ένα σύγ-
χρονο, ευέλικτο και αποδοτικό οργανισμό τα επόμενα τρία 
χρόνια. Το σχέδιο αυτό επικεντρώνεται σε πέντε τομείς πα-
ρέμβασης: εθελοντική συμμόρφωση, αναγκαστική συμμόρ-
φωση, ανθρώπινοι πόροι, τεχνολογία και υποδομές. Ιδιαίτερα 
όσον αφορά την είσπραξη εσόδων, η ΑΑΔΕ προχωρά προς 
την συγκέντρωση των διαδικασιών είσπραξης, μέσω της 
δημιουργίας περιφερειακών κέντρων είσπραξης. Επιπλέον, η 
μεταρρύθμιση αυτή θα υποστηρίζεται από το νέο, επί του πα-
ρόντος υπό υλοποίηση, πληροφοριακό σύστημα διαχείρισης 
υποθέσεων, το οποίο θα υποστηρίξει την αυτοματοποίηση, τη 
συγκέντρωση και τη μαζική διαδικασία είσπραξης.
Προκειμένου να καταπολεμηθεί η φοροδιαφυγή, εισάγεται 
νέα τεχνική έμμεσου λογιστικού ελέγχου, η οποία θα καθο-
ρίζει τα ακαθάριστα έσοδα μιας εταιρείας. Επίσης, μια προ-
γραμματισμένη ενημέρωση των δεδομένων των τραπεζικών 
λογαριασμών που διατηρεί η ΑΑΔΕ για ορισμένο αριθμό 
φορολογουμένων θα βοηθήσει στην εξεύρεση περιπτώσε-
ων φοροδιαφυγής κατά τα τελευταία έτη. Επιπλέον, η ΑΑΔΕ 
θα εφαρμόσει ένα σχέδιο σχετικά με τη μετατόπιση κερδών 
(BEPS). 
Συνέχεια στη σελ 13

«ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ»:  ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ ΓΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΧΡΕΟΥΣ, ΑΠΟΚΡΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ
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Την έναρξη λειτουργίας γραφείου οικονομικών και εμπορικών 
υποθέσεων στην πρεσβεία της Ελλάδας στο Σεράγεβο από την 
προσεχή Δευτέρα ανήγγειλε ο υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Τέ-
ρενς - Νικόλαος Κουίκ μιλώντας χθες στο επιχειρηματικό φόρουμ 
Ελλάδας - Βοσνίας-Ερζεγοβίνης που πραγματοποιήθηκε στα 
γραφεία του ΣΕΒ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Κουίκ αναφέρ-
θηκε επίσης στις δυνατότητες περαιτέρω ενίσχυσης των οικονο-
μικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών και ανάπτυξης της επι-
χειρηματικής συνεργασίας ιδίως στον τομέα του τουρισμού. Την 
ανταπόδοση της κίνησης με την τοποθέτηση εμπορικού ακολού-
θου στην πρεσβεία στην Αθήνα ανήγγειλε από την πλευρά του ο 
υπουργός Εξωτερικών της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης κ. Igor Crnadak 

ο οποίος τόνισε επίσης ότι η Ελλάδα είναι μεγάλος υποστηρικτής 
της πορείας της χώρας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση ενώ εξέ-
φρασε την ελπίδα σύντομα να υπάρξει απευθείας αεροπορική 
σύνδεση των δύο χωρών. Στην προοπτική ενεργειακής διασύν-
δεσης μέσω του αγωγού ΤΑΡ αναφέρθηκε ο Αντιπρόεδρος του 
Υπουργικού Συμβουλίου και Υπουργός Εξωτερικού Εμπορίου 
και Οικονομικών Σχέσεων, κ. Mirko Šarović. Υπογράμμισε 
ακόμη ότι ο όγκος των εμπορικών ανταλλαγών κυμαίνεται στο 
επίπεδο των 110 εκατ. ευρώ, που είναι πολύ χαμηλό και θα μπο-
ρούσε να διπλασιαστεί ή να τριπλασιαστεί. Αναφέρθηκε ωστόσο 
και στις δυσκολίες στην οδική, σιδηροδρομική και αεροπορική 
σύνδεση των δύο χωρών. Καλωσορίζοντας τους συμμετέχο-

ντες, ο Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος του ΣΕΒ κ. Κωνσταντίνος 
Μπίτσιος τόνισε: «Υπάρχει σημαντικό περιθώριο για αύξηση 
του διμερούς εμπορίου. Στη σημερινή συνάντηση μπορούμε να 
αξιοποιήσουμε και να επεκτείνουμε αυτές τις ευκαιρίες. Μπορούν 
να δημιουργηθούν συμπράξεις σε τομείς όπως οι ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας, η επεξεργασία νερού, οι κατασκευές και τα δομι-
κά υλικά. Προσβλέπω στην ανάπτυξη της αμοιβαία επωφελούς 
εμπορικής μας σχέσης κατά την προσεχή περίοδο».
Η επιχειρηματική συνάντηση διοργανώθηκε από τον ΣΕΒ σε συ-
νεργασία με την Πρεσβεία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης στην Ελλά-
δα. Συμμετείχαν 60 επιχειρήσεις από τους κλάδους της ενέργειας, 
των δομικών υλικών, των κατασκευών και των υπηρεσιών.

Συνέχεια από τη σελ 12
 
Βιωσιμότητα του χρέους
Η βιωσιμότητα του χρέους, σύμφωνα με το ολιστικό σχέδιο, είναι 
ζωτικής σημασίας για την επιτυχία μιας ολιστικής στρατηγικής 
ανάπτυξης. Αυτό που οι ξένοι και Έλληνες επενδυτές χρειάζονται 
στην περίοδο μετά το πρόγραμμα, επισημαίνεται, είναι ένας σα-
φής διάδρομος ώστε να επενδύσουν σε ένα πλαίσιο μειωμένης 
αβεβαιότητας. Η καθυστέρηση των πολιτικών αποφάσεων για 
ένα τέτοιο πλαίσιο μπορεί να οδηγήσει μόνο σε αναβολή των 
επενδυτικών αποφάσεων.
Σημειώνεται ότι ορισμένα βραχυπρόθεσμα μέτρα ελάφρυνσης 
του χρέους ξεκίνησαν στις αρχές του 2017 και ολοκληρώθηκαν 
έως το τέλος του έτους. Τα μεσοπρόθεσμα μέτρα αναμένεται 
να εφαρμοστούν στο τέλος του προγράμματος, αν και το μέγε-
θος και το πεδίο εφαρμογής τους δεν έχουν ακόμη καθοριστεί. 
Παράλληλα, συζητείται μακροπρόθεσμα ένας μηχανισμός αντι-
μετώπισης μελλοντικών κρίσεων χρέους. Μια αποφασιστική 
συμφωνία για το χρέος, επισημαίνεται από την κυβέρνηση, σε 
συνδυασμό με το γεγονός ότι η Ελλάδα επέστρεψε επιτυχώς στις 
αγορές και δημιουργεί ένα ταμείο ταμειακών διαθέσιμων εν ανα-
μονή της εξόδου από το πρόγραμμα, θα διαμορφώσει το πλαίσιο 
για μια νέα φάση μειωμένης αβεβαιότητας.
Όπως αναφέρεται στο σχέδιο, μια πρόσθετη δέσμη μεσοπρόθε-
σμων μέτρων θα εφαρμοστεί για τη διασφάλιση της βιωσιμό-

τητας του χρέους έως το τέλος του προγράμματος, παρόλο που 
το μέγεθός τους και το πεδίο εφαρμογής τους δεν έχουν ακόμη 
προσδιοριστεί. Περιλαμβάνουν την πλήρη εξάλειψη του περιθω-
ρίου αποπληρωμής του χρέους του 2012 από το 2018, τη χρήση 
20% των κερδών των ελληνικών ομολόγων το 2014 -»ANFA» 
και «SMP - για τη μείωση των μικτών χρηματοοικονομικών 
αναγκών, τη μερική εξόφληση των δανείων του ΕΤΧΣ μέσω του 
ΕΜΣ και την περαιτέρω εξομάλυνση των προθεσμιών λήξης των 
δανείων του ΕΤΧΣ με την παράταση της μέσης σταθμισμένης 
διάρκειάς τους, τη σταθεροποίηση των επιτοκίων τους και την 
αναβολή των πληρωμών τόκων.
Μακροπρόθεσμα, προβλέπεται μηχανισμός αντιμετώπισης της 
κρίσης χρέους, προκειμένου να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα 
του χρέους με πιο επιθετικά μέτρα αρωγής, εκτός από την εξο-
μάλυνση των ληξιπρόθεσμων δανείων του ΕΤΧΣ, καθώς και την 
περαιτέρω σταθεροποίηση των επιτοκίων και την αναβολή των 
πληρωμών τόκων, ώστε να επιτευχθεί ο ετήσιος στόχος των συ-
νολικών χρηματοδοτικών αναγκών (GFN).
Ειδική αναφορά γίνεται στις αποφάσεις του Eurogroup τον Ιούνιο 
2017, όπου επισημαίνεται η επιστροφή της Ελλάδας στις αγορές 
με ένα αποθεματικό (σ.σ. χωρίς προληπτική γραμμή), όπως 
συνέβη με τις άλλες χώρες που ολοκλήρωσαν τα προγράμματα 
προσαρμογής. Η δημιουργία ταμειακών αποθεμάτων θα επι-
τευχθεί τόσο μέσω εκταμιεύσεων του ΕΜΣ όσο και μέσω νέων 
εκδόσεων ομολόγων, όπως η πρόσφατη έκδοση πενταετών 

ομολόγων τον Αύγουστο 2017 και η έκδοση 7ετούς ομολόγου 
τον Φεβρουάριο του 2018.

Αποκρατικοποιήσεις
Όπως αναφέρεται στα παραρτήματα του σχεδίου, το ΤΑΙΠΕΔ 
θα ολοκληρώσει εντός του α’ εξαμήνου εφέτος τον ΔΕΣΦΑ 
(πώληση μετοχών 31%- σε εξέλιξη, τον ΟΛΘ (πώληση μετοχών 
67%- έχουν υπογραφεί η SPA και η Συμφωνία Μετόχων), τον 
ΟΤΕ (πώληση μετοχών 5%- σε εξέλιξη) και την ΕΕΣΤΥ (πώληση 
μετοχών 100%- σε εξέλιξη). Για το β  ́εξάμηνο 2018 και μετά, 
τοποθετούνται το «Ελ. Βενιζέλος» (επέκταση παραχώρησης- σε 
διαβούλευση με τις αρμόδιες ευρωπαϊκές ρυθμιστικές αρχές και 
πώληση μετοχών 30%- σε προετοιμασία), η Εγνατία (παραχώ-
ρηση- σε εξέλιξη), τα ΕΛΠΕ (πώληση μετοχών 35,5%- σε προ-
ετοιμασία), η ΔΕΗ (πώληση μετοχών 17%- σε προετοιμασία), 
η ΕΥΑΘ (πώληση μετοχών 24%- σε προετοιμασία), η ΕΥΔΑΠ 
(πώληση μετοχών 11%- σε προετοιμασία), η Δημόσια Εταιρεία 
Αερίου (πώληση μετοχών 65%- σε προετοιμασία), το «Ελληνι-
κό» (προς συμπλήρωση), η Αφάντου (προς συμπλήρωση), το 
E-AUCTION VII (ολοκλήρωση διαγωνιστικής διαδικασίας- στά-
διο υπογραφής συμβάσεων), οι μαρίνες Πύλου, Αλίμου και Χίου 
(παραχώρηση- σε εξέλιξη), οι λοιπές μαρίνες (παραχώρηση- σε 
προετοιμασία) και 10 λιμενικές αρχές (παραχώρηση- σε προετοι-
μασία).

Το Διεθνές Οικονομικό Φόρουμ της Αγίας Πετρούπολης, οι εργασίες 
του οποίου θα ξεκινήσουν στις  24 Μαΐου και θα διαρκέσουν έως 
τις 26 Μαΐου, θα αποτελέσει ένα βήμα συζήτησης και διαλόγου για 
τις οικονομικές και επιχειρηματικές προοπτικές που ανοίγονται στην 
σημερινή Ρωσία, υπό το φως των νέων γεωπολιτικών προκλήσε-
ων τις οποίες αντιμετωπίζει η χώρα τα τελευταία χρόνια. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ κύρια θέματα που θα συζητηθούν στο Διεθνές 
αυτό Φόρουμ, θα είναι οι τρόποι επιτάχυνσης της οικονομικής 
ανάπτυξης στην Ρωσία, η προσέλκυση επενδύσεων στη ρωσική 
οικονομία, οι οικονομικές και επιχειρηματικές προοπτικές και η 

θέση της Ρωσίας στην παγκόσμια οικονομία. Το μότο του διεθνούς 
οικονομικού φόρουμ της Αγίας Πετρούπολης που θα διέπει όλες 
τις εκδηλώσεις και διοργανώσεις που θα πραγματοποιηθούν στο 
πλαίσιο του, είναι «Δημιουργώντας οικονομία της εμπιστοσύνης».
Στο φόρουμ θα συμμετάσχουν σύμφωνα με τις υπάρχουσες 
προβλέψεις περίπου 15.000 άτομα τα οποία θα εκπροσωπούν 70 
χώρες του κόσμου, και θα είναι ως επί το πλείστον άνθρωποι του 
επιχειρηματικού κόσμου, οικονομολόγοι, ενώ μεταξύ τους θα είναι 
και πολιτικοί ηγέτες διαφόρων χωρών, μεταξύ των οποίων και ο 
Γάλλος πρόεδρος Εμμανουέλ Μακρόν.

Οι συζητήσεις που θα γίνουν κατά την διάρκεια του φόρουμ, θα 
περιστραφούν γύρω από τις νέες κατευθύνσεις της ρωσικής κυ-
βέρνησης τις οποίες προσδιόρισε με το λεγόμενο ‘διάταγμα του 
Μαΐου’ , ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν. Στο διάταγμα του, ο 
Ρώσος πρόεδρος, αναφέρει ότι θα πρέπει να επιταχυνθεί η τεχνολο-
γική ανάπτυξη της Ρωσίας και να υιοθετηθούν ευρέως οι ψηφιακές 
τεχνολογίες, ενώ θέτει ως στόχο την ένταξη της Ρωσίας στις πέντε 
πιο ισχυρές οικονομίες του κόσμου.
Στις εργασίες του φόρουμ θα παρίστανται όλα τα μέλη της νέας 
ρωσικής κυβέρνησης.

ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΤΟΝΩΣΗΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ - ΒΟΣΝΙΑΣ - ΕΡΖΕΓΟΒΙΝΗΣ

«ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ»:  ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ ΓΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΧΡΕΟΥΣ, ΑΠΟΚΡΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΡΩΣΙΑ: ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΙΣ ΠΥΛΕΣ ΤΟΥ ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗΣ
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Το Συμβούλιο ενέκρινε χθες κανονισμό για τη μεταρρύθμιση 
του συστήματος έγκρισης τύπου και εποπτείας της αγοράς 
για τα μηχανοκίνητα οχήματα στην ΕΕ. Σύμφωνα με ανακοί-
νωση της ΕΕ η σημαντική αυτή μεταρρύθμιση εκσυγχρονίζει 
το ισχύον σύστημα και βελτιώνει τις δοκιμές ελέγχου για τις 
εκπομπές των αυτοκινήτων. Στόχος είναι το υψηλό επίπεδο 
ασφάλειας και οι περιβαλλοντικές επιδόσεις των οχημάτων 
καθώς και η κάλυψη των βασικότερων ελλείψεων του υφι-
στάμενου συστήματος έγκρισης τύπου. «Έχουμε διαμορφώ-
σει ένα στέρεο και αξιόπιστο σύστημα έγκρισης τύπου, το 
οποίο θα αποτρέπει τις παρατυπίες που είδαμε στο παρελ-
θόν. Το σύστημα αυτό παρέχει στους ευρωπαίους πολίτες 
υψηλότερα πρότυπα ασφαλείας και καλύτερη προστασία 
της υγείας και του περιβάλλοντος. Παράλληλα, θα ωφελη-
θούν και οι ευρωπαίοι κατασκευαστές αυτοκινήτων, καθώς 
θα λειτουργούν πλέον επί ίσοις όροις.»
κ. Emil Karanikolov, Υπουργός Οικονομίας της Βουλγαρίας
Θεσπίζονται σημαντικές αλλαγές σε τρεις τομείς, καθώς ενι-
σχύονται:
η ποιότητα των δοκιμών που επιτρέπουν τη διάθεση ενός 
οχήματος στην αγορά μέσω βελτιωμένων τεχνικών υπηρε-
σιών η εποπτεία της αγοράς για τον έλεγχο της συμμόρφω-

σης των οχημάτων που διατίθενται ήδη στην αγορά, με τη 
δυνατότητα των κρατών μελών και της Επιτροπής να διενερ-
γούν δειγματοληπτικούς ελέγχους σε οχήματα προκειμένου 
να εντοπίζουν εγκαίρως τις περιπτώσεις μη συμμόρφωσης
η επίβλεψη της διαδικασίας έγκρισης τύπου, ιδίως εξουσιο-
δοτώντας την Επιτροπή να διεξάγει περιοδικές αξιολογήσεις 
των εθνικών αρχών έγκρισης τύπου και χάρη στη δημιουρ-
γία φόρουμ ανταλλαγής πληροφοριών όσον αφορά την 
εφαρμογή, όπου θα συμμετέχουν εκπρόσωποι των εθνικών 
αρχών έγκρισης και εποπτείας της αγοράς
Η εναρμονισμένη εφαρμογή των νέων κανόνων σε ολόκλη-
ρη την ΕΕ θα περιορίσει τις διαφορές στην ερμηνεία και την 
εφαρμογή της νομοθεσίας από τις εθνικές αρχές έγκρισης 
τύπου και τις τεχνικές υπηρεσίες.
Επιπλέον, το νέο σύστημα θα επιτρέπει να εντοπίζονται 
εγκαίρως οι περιπτώσεις μη συμμόρφωσης.
Ο κανονισμός, ο οποίος θα δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφη-
μερίδα της ΕΕ τις προσεχείς εβδομάδες, θα αρχίσει να εφαρ-
μόζεται την 1η Σεπτεμβρίου 2020. 
Ιστορικό
Η πρόταση για τον εκσυγχρονισμό του συστήματος έγκρισης 
τύπου των μηχανοκίνητων οχημάτων παρουσιάστηκε από 

την Επιτροπή στις 27 Ιανουαρίου 2016. Αντικαθιστά το ισχύ-
ον νομικό πλαίσιο της ΕΕ, το οποίο καθορίζεται στην οδηγία 
2007/46/ΕΚ.
Το Συμβούλιο καθόρισε τη διαπραγματευτική του θέση τον 
Μάιο του 2017. Οι διαπραγματεύσεις μεταξύ Συμβουλίου 
και Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κατέληξαν σε προσωρινή 
συμφωνία στις 7 Δεκεμβρίου 2017. Η συμφωνία αυτή επι-
βεβαιώθηκε από τους αντιπροσώπους των κρατών μελών 
στην ΕΕ στις 20 Δεκεμβρίου 2017 και από το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο στις 19 Απριλίου 2018.
Η ριζική αναθεώρηση του υφιστάμενου συστήματος, το 
οποίο σχεδιάστηκε πριν από μία δεκαετία, προβλεπόταν ήδη 
στο πρόγραμμα εργασιών της ΕΕ.
Ωστόσο, οι παρατυπίες που διαπιστώθηκαν - καθώς αποκα-
λύφθηκε ότι ορισμένοι κατασκευαστές αυτοκινήτων χρησι-
μοποιούσαν παράνομες διατάξεις αναστολής - έκαναν την 
κοινή γνώμη, τις αρχές και τους οικονομικούς παράγοντες 
να συνειδητοποιήσουν ότι πρέπει να εφαρμοστούν αυστηρές 
διατάξεις για την έγκριση τύπου καθώς και να βελτιωθούν οι 
μέθοδοι των δοκιμών όσον αφορά τις εκπομπές ρύπων από 
τα οχήματα, για να αποφευχθούν παρόμοια περιστατικά στο 
μέλλον. 

Πωλήσεις 96,2 εκατ. ευρώ παρουσίασε ο όμιλος Fourlis, το 
πρώτο τρίμηνο του 2018, έναντι 89,1 εκατ. ευρώ, το πρώ-
το τρίμηνο του 2017, αυξημένες δηλαδή κατά 8%.
Τα ενοποιημένα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσε-
ων, (EBITDA) ανήλθαν στα 3,6 εκατ. ευρώ έναντι 2,8 εκατ. 
ευρώ, το πρώτο τρίμηνο του 2017, παρουσιάζοντας αύξη-
ση 28,1%. Οι ζημίες προ φόρων ανήλθαν στα 3 εκατ. ευρώ 
έναντι ζημιών 4,1 εκατ. ευρώ, το πρώτο τρίμηνο του 2017. 
Οι ζημίες μετά από φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας δι-
αμορφώθηκαν στα 2,3 εκατ. ευρώ έναντι ζημιών 3,3 εκατ. 
ευρώ, σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2017.
Η λιανική οικιακού εξοπλισμού και επίπλων (ΙΚΕΑ) εμφάνι-
σε πωλήσεις 61,9 εκατ. ευρώ, το πρώτο τρίμηνο του 2018, 
αυξημένες κατά 8,4%, σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα 
του 2017 (57,1 εκατ. ευρώ). Oι πωλήσεις στην Ελλάδα 
αυξήθηκαν κατά 6,2%, ενώ στις υπόλοιπες χώρες αυξή-
θηκαν κατά 12,7%, συγκρινόμενες με το πρώτο τρίμηνο 
του 2017. Το EBITDA ανήλθε στα 2,8 εκατ. ευρώ έναντι 1,9 

εκατ. ευρώ, το πρώτο τρίμηνο του 2017, ενώ οι ζημιές προ 
φόρων ανήλθαν σε 1,2 εκατ. ευρώ έναντι ζημιών 2,3 εκατ. 
ευρώ, το αντίστοιχο τρίμηνο του 2017.
Σήμερα, λειτουργούν συνολικά επτά καταστήματα ΙΚΕΑ, 
πέντε από αυτά στην Ελλάδα, ένα στην Κύπρο και ένα στη 
Σόφια Βουλγαρίας. Επίσης, λειτουργούν επτά σημεία πα-
ραγγελιοληψίας προϊόντων ΙΚΕΑ στη Ρόδο, στην Πάτρα, 
στα Χανιά, στο Ηράκλειο, στην Κομοτηνή και δύο στη 
Βουλγαρία (Βάρνα και Μπουργκάς). Τέλος, το ηλεκτρονικό 
κατάστημα της ΙΚΕΑ (e-commerce) παρουσιάζει σημα-
ντικούς ρυθμούς ανάπτυξης και στις τρεις χώρες Ελλάδα, 
Βουλγαρία και Κύπρο.
Στη λιανική αθλητικών ειδών (Intersport), οι πωλήσεις, 
το πρώτο τρίμηνο του 2018, παρουσίασαν αύξηση κατά 
7,1%, στα 34,3 εκατ. ευρώ, σε σχέση με το αντίστοιχο 
τρίμηνο του 2017 (32 εκατ. ευρώ). Όπως αναφέρεται σε 
σχετική ανακοίνωση, η αύξηση αποδίδεται, κυρίως, στη 
δραστηριότητα της Ελλάδας, όπου οι πωλήσεις αυξήθηκαν 

κατά 16,2%, ενώ οι υπόλοιπες χώρες παρουσίασαν οριακή 
αύξηση. Τόσο το EBITDA, όσο οι ζημίες προ φόρων, παρέ-
μειναν στα ίδια περίπου επίπεδα σε σχέση με το αντίστοιχο 
περυσινό χρονικό διάστημα.
Συγκεκριμένα, κατά το πρώτο τρίμηνο του 2018, το 
EBITDA ανήλθε στο 1,0 εκατ. ευρώ, ενώ οι ζημίες προ φό-
ρων ανήλθαν σε 1,5 εκατ. ευρώ.
Ο όμιλος Fourlis αριθμεί σήμερα 128 καταστήματα στη 
λιανική αθλητικών ειδών. Το δίκτυο καταστημάτων 
Intersport αποτελείται από 50 καταστήματα στην Ελλάδα, 
29 στη Ρουμανία, 24 στην Τουρκία, επτά στη Βουλγαρία 
και τέσσερα στην Κύπρο. Αντιστοίχως, λειτουργούν 12 
καταστήματα The Athlete’s Foot στην Ελλάδα και δύο 
στην Τουρκία. Οι ηλεκτρονικές πωλήσεις στη Ελλάδα πα-
ρουσίασαν σημαντική ανάπτυξη. Στρατηγικός στόχος για 
τον όμιλο παραμένει η ανάπτυξη του e-commerce και στις 
υπόλοιπες χώρες που δραστηριοποιείται η Intersport.

ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΑ 
ΟΧΗΜΑΤΑ: ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΑΥΞΗΣΗ ΚΑΤΑ 8% ΚΑΤΕΓΡΑΨΑΝ ΟΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ FOURLIS, ΤΟ ΠΡΩΤΟ 
ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 2018
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Ο οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης Scope Ratings αναβάθμισε 
το αξιόχρεο της Ελλάδας σε Β+ από Β-, μεταβάλλοντας παράλ-
ληλα τις προοπτικές σε θετικές από σταθερές.
Ως λόγους για την αναβάθμιση, ο οίκος επικαλείται, σε έκθεση 
που δημοσιοποίησε στην ιστοσελίδα του, τη συμμόρφωση της 
χώρας με το πρόγραμμα προσαρμογής, τη βελτιωμένη δημοσι-
ονομική επίδοση, την οικονομική σταθεροποίηση και το πιο ευ-
νοϊκό πολιτικό περιβάλλον. Το ΑΠΕ ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με 
τον οίκο, η αναβάθμιση βασίζεται σε τρεις παράγοντες: 1) στην 
εκτίμηση της Scope ότι η Ελλάδα θα ολοκληρώσει με επιτυχία 
το τρίτο πρόγραμμα προσαρμογής, χάρη στη σταθεροποίηση 
των μακροοικονομικών δεικτών της Ελλάδας παράλληλα με την 

ισχυρή μεταρρυθμιστική πρόοδο της κυβέρνησης που αντιμε-
τωπίζει τις αδυναμίες στη φορολογική και τη δημόσια διοίκηση, 
2) στη διαρθρωτική βελτίωση των δημοσιονομικών επιδόσεων, 
με δημοσιονομικά αποτελέσματα που υπερβαίνουν τους στό-
χους, υποστηριζόμενα από ένα ισχυρό προφίλ δημόσιου χρέους 
και τον συνεχιζόμενο σχηματισμό ενός μεγάλου ταμειακού απο-
θέματος, που αναμένεται να στηρίξει τη βιώσιμη επιστροφή της 
Ελλάδας στη χρηματοδότηση από τις αγορές, 3) στις μειωμένες 
αβεβαιότητες σε πολιτικό επίπεδο, δεδομένης της στήριξης και 
των δεσμεύσεων των επίσημων πιστωτών της ευρωζώνης να 
παράσχουν στην Ελλάδα πρόσθετα μέτρα ελάφρυνσης χρέους, 
εάν χρειαστεί, παράλληλα με το γεγονός ότι όλα τα μεγάλα πολι-

τικά κόμματα στηρίζουν την παραμονή της Ελλάδας στην ευρω-
ζώνη, παρέχοντας μια πιο σταθερή προοπτική για την εγχώρια 
πολιτική κατάσταση.
Η μεταβολή των προοπτικών για την πιστοληπτική αξιολόγη-
ση της χώρας σε ‘θετικές’ από ‘σταθερές’ αντικατοπτρίζει τις 
προσδοκίες του οίκου για περαιτέρω θετικές για το αξιόχρεο 
(credit positive) εξελίξεις, όπως το αποτέλεσμα της εξόδου από 
το πρόγραμμα προσαρμογής και τις διαπραγματεύσεις για την 
ελάφρυνση χρέους.
Ως περιοριστικούς παράγοντες για το αξιόχρεο, ο οίκος επιση-
μαίνει την εύθραυστη βιωσιμότητα του δημόσιου χρέους και τις 
προοπτικές οικονομικής ανάπτυξης.

Στη σωστή κατεύθυνση κινείται το νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Οικονομίας και Ανάπτυξης με θέμα «Τροποποίηση του 
Ν.3190/1955 περί Εταιρειών Περιορισμένης Ευθύνης και άλλες 
διατάξεις», καθώς τροποποιεί διατάξεις, επιλύοντας με αυτόν 
τον τρόπο προβλήματα, που είχαν εντοπισθεί κατά την εφαρ-
μογή της εταιρικής νομοθεσίας και ήταν πάγιο αίτημα των 
φορέων. Αυτό ανέφερε, κατά τη διάρκεια της ομιλίας του στην 
αρμόδια επιτροπή της Βουλής, ο πρόεδρος του Οικονομικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδος, Κωνσταντίνος Κόλλιας, χαιρετίζοντας 
την προσπάθεια του υπουργείου Οικονομίας να εκσυγχρονίσει 
και να αναμορφώσει το εταιρικό και εμπορικό δίκαιο της χώρας 
και το Γενικό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ), ώστε να αποτελέσουν 
αναπτυξιακό εργαλείο, με απώτερο στόχο τη μείωση της γραφει-
οκρατίας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως σημείωσε ο κ. Κόλιας, 
το νέο νομοσχέδιο απαλλάσσει τις εταιρείες από το διοικητικό 
βάρος, με αυτοματοποίηση διοικητικών μέτρων, ώστε να δια-
σφαλίζεται η ορθή ενημέρωση των συναλλασσόμενων και των 

δημοσίων αρχών, προβλέποντας τα εξής:
- Εναρμόνιση της επωνυμίας με τα διεθνή δεδομένα. Η επωνυ-
μία δεν είναι υποχρεωτικό να σχηματίζεται από τα ονόματα των 
εταίρων ή από το αντικείμενο της επιχείρησης, όπως ίσχυε μέχρι 
σήμερα.
- Ορίζεται ότι η ονομαστική αξία των εταιρικών μεριδίων μίας 
ΕΠΕ δεν μπορεί να είναι μικρότερη του ενός ευρώ.
- Η δυνατότητα σύστασης ΕΠΕ και με τη χρήση πρότυπου κα-
ταστατικού απλουστεύει ακόμη περισσότερο της διαδικασία 
σύστασής της.
- Αποσαφηνίζεται ότι η ΕΠΕ αποκτά νομική προσωπικότητα 
μόνο με την εγγραφή της στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο.
- Επικαιροποιείται το πλαίσιο σύνταξης, ελέγχου και δημοσίευ-
σης των οικονομικών καταστάσεων και εναρμονίζεται με την 
ισχύουσα νομοθεσία και τους υφιστάμενους ευρωπαϊκούς κα-
νονισμούς.
- Επανακαθορίζεται το πλαίσιο αναφορικά με τη διαδικασία 

διάλυσης και εκκαθάρισης μίας ΕΠΕ και εισάγεται η δυνατότητα 
αναβίωσής της.
- Ορίζεται το καθεστώς εγκατάστασης υποκαταστημάτων ή 
πρακτορείων αλλοδαπών εταιρειών περιορισμένης ευθύνης με 
σαφή διαχωρισμό αυτών με έδρα κράτος-μέλος της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης ή χώρας του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου 
(ΕΟΧ) από τις αντίστοιχες εταιρείες τρίτης χώρας με τις πρώτες να 
μη χρειάζονται, εφεξής, την έκδοση σχετικής «απόφασης εγκα-
τάστασης» από την αρμόδια εποπτική αρχή. Σημειώνεται, ότι η 
παραπάνω ρύθμιση ήταν πρόταση του Οικονομικού Επιμελητη-
ρίου Ελλάδος που κατατέθηκε στον γγ Εμπορίου.
Τέλος, είναι πολύ θετική και η πρόβλεψη στο άρθρο 3 της δυνα-
τότητας που δίνεται για διεξαγωγή της συνέλευσης των εταίρων 
με τηλεδιάσκεψη και αποστολή της πρόσκλησης μέσω ηλεκτρο-
νικού ταχυδρομείου.

Αύξηση κατά 13,8% εμφάνισαν τα έσοδα από τον τουρισμό 
στο πρώτο τρίμηνο του έτους φθάνοντας τα 557 εκατ. ευρώ. Το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι η εξέλιξη αυτή, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Τραπέζης της Ελλάδος αντανακλά την αύξηση της τουριστικής 
κίνησης κατά 12,8%. Ο αριθμός των τουριστών που επισκέφθη-
κε τη χώρα μας την περίοδο αυτή έφθασε το 1,59 εκατομμύρια.
Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση μέσω αεροδρομίων αυξήθηκε 
κατά 8,9%, ενώ αυτή μέσω οδικών σταθμών αυξήθηκε κατά 
18,6%. Κατά την επισκοπούμενη περίοδο η ταξιδιωτική κίνηση 
από τις χώρες της ΕΕ-28 διαμορφώθηκε στις 1.071 χιλ. ταξι-
διώτες, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 12% σε σύγκριση με την 
αντίστοιχη περίοδο του 2017, ενώ η ταξιδιωτική κίνηση από τις 
χώρες εκτός της ΕΕ-28 αυξήθηκε κατά 13,9% και διαμορφώθηκε 
στις 725 χιλ. ταξιδιώτες. Η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της 
ζώνης του ευρώ αυξήθηκε κατά 15,8%, ενώ αυτή από τις χώ-

ρες της ΕΕ-28 εκτός της ζώνης του ευρώ αυξήθηκε κατά 8,7%. 
Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Γαλλία αυξήθηκε κατά 
35,6% και διαμορφώθηκε στις 39 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή από 
τη Γερμανία αυξήθηκε κατά 26,9% και διαμορφώθηκε στις 196 
χιλ. ταξιδιώτες. Η ταξιδιωτική κίνηση από το Ηνωμένο Βασίλειο 
παρουσίασε αύξηση κατά 11% και διαμορφώθηκε στις 101 
χιλ. ταξιδιώτες. Τέλος, αναφορικά με τις χώρες εκτός της ΕΕ-28, 
η ταξιδιωτική κίνηση από τη Ρωσία μειώθηκε κατά 36,6% και 
διαμορφώθηκε στις 16 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή από τις ΗΠΑ 
μειώθηκε κατά 13% και διαμορφώθηκε στις 71 χιλ. ταξιδιώτες.
Οσον αφορά στις εισπράξεις η αύξηση οφείλεται στην αύξηση 
κατά 18,9% των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της 
ΕΕ-28, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 318 εκατ. ευρώ, και στην 
αύξηση κατά 8,4% των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών 
εκτός της ΕΕ-28, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 232 εκατ. ευρώ. 

Αναλυτικότερα, οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της ζώ-
νης του ευρώ αυξήθηκαν κατά 13,2% και διαμορφώθηκαν στα 
204 εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών 
της ΕΕ-28 εκτός της ζώνης του ευρώ παρουσίασαν άνοδο κατά 
30,8% και διαμορφώθηκαν στα 114 εκατ. ευρώ. Ειδικότερα, οι 
εισπράξεις από τη Γαλλία αυξήθηκαν κατά 8,9% και διαμορφώ-
θηκαν στα 16 εκατ. ευρώ, ενώ και οι εισπράξεις από τη Γερμανία 
αυξήθηκαν κατά 25,7% και διαμορφώθηκαν στα 72 εκατ. ευρώ. 
Οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο επίσης αυξήθηκαν κατά 
24,8% και διαμορφώθηκαν στα 42 εκατ. ευρώ. Από τις χώρες 
εκτός της ΕΕ-28, μείωση κατά 35,3% παρουσίασαν οι εισπράξεις 
από τη Ρωσία, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 9 εκατ. ευρώ, ενώ 
αυτές από τις ΗΠΑ μειώθηκαν επίσης κατά 35,3% και διαμορ-
φώθηκαν στα 34 εκατ. ευρώ.

Ο ΟΙΚΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ SCOPE RATINGS ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΕ Β+ ΑΠΟ Β-

Κ. ΚΟΛΛΙΑΣ: ΣΤΗ ΣΩΣΤΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ

ΑΥΞΗΜΕΝΑ ΚΑΤΑ 13,8% ΗΤΑΝ ΤΑ ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 
ΕΤΟΥΣ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
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Έντεκα αρχοντικά, από τα σπουδαιότερα της πόλης της Καστο-
ριάς, θα ανοίξουν τις πόρτες τους στο κοινό, στο πλαίσιο του 
«Ευρωπαϊκού έτους Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2018», για να 
ανακαλύψουν οι επισκέπτες, τα στοιχεία πολιτιστικής κληρονο-
μιάς που συνδέονται με την ιστορία και την εξέλιξη της πόλης 
από το 1700 έως σήμερα. Πρόκειται για πρωτοβουλία της Ελλη-
νικής Εταιρίας Περιβάλλοντος και Πολιτιστικής Κληρονομιάς, σε 
συνεργασία με τη «European Historic Houses Association», στο 
πλαίσιο της Εβδομάδας Ανοικτών Κτιρίων Πολιτιστικής Κληρο-
νομιάς, ου πραγματοποιείται σε όλη την Ευρώπη. Στις εκδηλώ-
σεις της εβδομάδας, όπως δήλωσε ο αρμόδιος αντιδήμαρχος 
Καστοριάς, Λεωνίδας Παπαδημητρίου, «η πόλη συμμετέχει από 
τις 25 έως τις 27 Μαΐου με τα σημαντικότερα μνημεία πολιτιστι-
κής κληρονομιάς που διαθέτει».
Το ενδιαφέρον στοιχείο στην πρωτοβουλία του δήμου είναι ότι 
στο πρόγραμμα «επισκέψιμα αρχοντικά» οι πολίτες θα έχουν 
την δυνατότητα να θαυμάσουν για πρώτη φορά, αρχοντικά 
που ανήκουν σε ιδιώτες, οι οποίοι ανοίγουν για πρώτη φορά στο 
κοινό τις πόρτες των κτιρίων που έχουν συντηρηθεί. Μεταξύ αυ-
τών, το «αρχοντικό Μπατρίνου», από τα παλαιότερα της πόλης, 
που κτίστηκε 1770 και κατοικείται ανελλιπώς από τους κληρονό-
μους της οικογένειας έως σήμερα.

Επίσης το «αρχοντικό Ωρολογόπουλου» των αρχών του 20ου 
αιώνα και το «αρχοντικό Βέργουλα» του 19ου αιώνα, που μετά 
την ανακαίνισή τους λειτουργούν σήμερα ως ξενοδοχεία υψη-
λών προδιαγραφών, θα ανοίξουν τους χώρους τους για τους 
επισκέπτες και το κοινό της πόλης.
Ανοικτό για το κοινό θα είναι και το «Αρχοντικό Νεράντζη Αϊβα-
ζή» που κατασκευάστηκε στις αρχές του 19ου αιώνα και στεγάζει 
από το 1975 το Λαογραφικό Μουσείο Καστοριάς.
Το «Αρχοντικό των αδελφών Εμμανουήλ» από το 18ο αιώνα 
ανήκε στην οικογένεια Εμμανουήλ. Το κληρονόμησαν τα αδέλ-
φια Παναγιώτης και Ιωάννης Εμμανουήλ, οι οποίοι ήταν στενοί 
συνεργάτες του Ρήγα Φεραίου στη Βιέννη. Ο εικοσιτετράχρονος 
τότε Ιωάννης, φοιτητής Ιατρικής, και ο έμπορος αδελφός του Πα-
ναγιώτης, 22 ετών, συνελήφθησαν από την Αυστριακή αστυνο-
μία και στραγγαλίστηκαν από τους Οθωμανούς μαζί με τον Ρήγα 
στις 24 Ιουνίου του 1798 στο κάστρο Νεμπόϊσα στο Βελιγράδι. 
Σήμερα στο σπουδαίο αυτό κτίσμα στεγάζεται το Ενδυματολογι-
κό Μουσείο Καστοριάς.
Το «Αρχοντικό Πηχεών» που ανήκε στον εκπαιδευτικό Αναστά-
σιο Πηχεών, που έλαβε μέρος στην εξέγερση του 1878, με δια-
σωσμένη την αρχική αρχιτεκτονική του μορφή, σήμερα στεγάζει 
το Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα της Καστοριάς. Επίσης, τις πόρ-

τες τους θα ανοίξουν το «Αρχοντικό Μπασάρα» του 19ου αιώνα 
και το «Αρχοντικό Τσιατσιαπά» του 1754 που επισκευάστηκε και 
ανακαινίστηκε με εκτενείς εργασίες υπό την ευθύνη του Υπουρ-
γείου Πολιτισμού και της Εφορείας Αρχαιοτήτων Καστοριάς.
Όπως ανέφερε, μιλώντας στο ΑΠΕ ΜΠΕ, ο αντιδήμαρχος Λεω-
νίδας Παπαδημητρίου, αρμόδιος για θέματα της παλιάς πόλης, 
το μεγαλύτερο πρόβλημα στη διάσωση των αρχοντικών της 
Καστοριάς είναι ότι «πολλά κτίσματα ανήκουν σε πολλούς κλη-
ρονόμους, που σήμερα πολλοί εξ αυτών βρίσκονται διάσπαρτοι 
στις ΗΠΑ, την Αυστραλία και την Νότιο Αφρική, με αποτέλεσμα 
να μην μπορούμε να προχωρήσουμε σε αναστηλωτικές εργασί-
ες διάσωσης τους».
Στην αρμόδια υπηρεσία του δήμου Καστοριάς έχουν καταγραφεί 
350 κτίσματα που έχουν χαρακτηριστεί ως διατηρητέα μνημεία 
και μπορεί να ανήκουν ακόμη και σε κληρονόμους πέμπτης γε-
νιάς που οι ίδιοι μπορεί να μην το γνωρίζουν ότι διαθέτουν δικαί-
ωμα σε ακίνητο της πόλης. Σύμφωνα με τον κ Παπαδημητρίου 
«καταφέραμε με την βοήθεια σχετικής νομοθετικής διάταξης τα 
τελευταία χρόνια να αποκαταστήσουμε και να συντηρήσουμε 
την εξωτερική τοιχοποιία και διάκοσμο σε τέσσερα αρχοντικά 
της πόλης, χωρίς ωστόσο να έχουμε δικαίωμα να επέμβουμε στο 
εσωτερικό τους».

Με Δελτίο Τύπου, με θέμα «Παρέμβαση της Εντεταλμένης Περι-
φερειακής Συμβούλου Πολιτικής Προστασίας προς τη Διεύθυνση 
Συντονισμού και Επιθεώρησης Δασών για την αντιπυρική προ-
στασία των δασών και δασικών εκτάσεων» η Περιφέρεια Αττι-
κής, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ  ανακοίνωσε ότι την ανάγκη συ-
ντονισμού όλων των εμπλεκόμενων φορέων για την υλοποίηση 
προληπτικών μέτρων με γνώμονα την αντιπυρική προστασία 
των δασών και δασικών εκτάσεων, επισημαίνει σε έγγραφό της 
που απέστειλε προς τη Διεύθυνση Συντονισμού και Επιθεώρησης 
Δασών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής, η Εντεταλμένη 
Περιφερειακή Σύμβουλος Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας 
Αττικής, Ιωάννα Τσούπρα.
Συγκεκριμένα, τονίζει μεταξύ άλλων η ίδια, τα έργα και οι εργα-
σίες που απαιτούνται για την αντιπυρική προστασία των δασών 
και δασικών εκτάσεων έχουν ως φορείς υλοποίησης, τις κατά τό-
πους αρμόδιες δασικές υπηρεσίες των Αποκεντρωμένων Διοική-
σεων. Ειδικότερα, οι Δήμοι έχουν ως αρμοδιότητα την εκτέλεση 
προγραμμάτων προληπτικού καθαρισμού της βλάστησης για τη 
μείωση του κινδύνου, σε περιοχές ιδιαίτερης προστασίας (άλση, 

πάρκα, κατασκηνώσεις, κλπ) αρμοδιότητάς τους καθώς και να 
συνδράμουν στην εκτέλεση έργων και εργασιών προληπτικού 
καθαρισμού της βλάστησης από τους Δήμους καθ’ υπόδειξη και 
σε συνεργασία με τις κατά τόπους αρμόδιες δασικές υπηρεσίες 
κυρίως στη ζώνη μίξης δασών - πόλεων και οικισμών για λό-
γους αντιπυρικής προστασίας των πολεοδομικών τους συγκρο-
τημάτων. Ακολούθως, οι Δήμοι, στους οποίους κοινοποιούνται, 
από τη Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Αττικής, οι εκθέσεις που θα συνταχθούν από αρμόδιες 
επιτροπές για τους χώρους ανεξέλεγκτης εναπόθεσης απορριμ-
μάτων της περιοχής ευθύνης τους, έχουν την ευθύνη υλοποί-
ησης προληπτικών μέτρων που αποβλέπουν στην αποφυγή 
πρόκλησης πυρκαγιών από τη λειτουργία τους.
Στο πλαίσιο αυτό, η κ. Τσούπρα καλεί τη Διεύθυνση Συντονι-
σμού και Επιθεώρησης Δασών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
Αττικής να ενημερώσει απευθείας τους Δήμους «προκειμένου 
να υπάρξει η συνδρομή – συνεργασία τους με τις κατά τόπους 
δασικές υπηρεσίες», για την υλοποίηση των προληπτικών δρά-
σεων που προαναφέρθηκαν, επισημαίνοντας ότι «η Αυτοτελής 

Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας δεν έχει αρμοδιότητα για την 
εκτέλεση μελετών και έργων ή εργασιών συντήρησης».
«Πιστεύουμε ότι, εφόσον η ισχύουσα νομοθεσία και οι σχετικές 
οδηγίες της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας παρέ-
χουν ένα σαφές και οριοθετημένο πλαίσιο λειτουργίας όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων, οι τελευταίοι οφείλουν να μεριμνήσουν, 
κατά λόγο αρμοδιότητας και ευθύνης, για τη διενέργεια των 
απαιτούμενων έργων και εργασιών για την προστασία των δα-
σών και δασικών εκτάσεων, ενόψει της τρέχουσας αντιπυρικής 
περιόδου» αναφέρει η Εντεταλμένη Περιφερειακή Σύμβουλος 
Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Αττικής, Ιωάννα Τσού-
πρα. «Από την πλευρά μας, ως Περιφέρεια Αττικής, παραμένου-
με στη διάθεσή σας καθώς και στη διάθεση κάθε εμπλεκόμενου 
φορέα για να αναλάβουμε από κοινού πρωτοβουλίες, δράσεις 
ή άλλες ενέργειες, εντός του πλαισίου των αρμοδιοτήτων μας, 
προκειμένου να συνδράμουμε και εμείς στο εξαιρετικά σημαντι-
κό αυτό έργο», υπογραμμίζει η ίδια.

ΚΑΣΤΟΡΙΑ: ΑΝΟΙΓΟΥΝ ΤΙΣ ΠΟΡΤΕΣ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟ 11 ΑΡΧΟΝΤΙΚΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ  ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΠΟΥ 
ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ



Μπες στο https://prototype.tee.gr/ 
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσµο της καινοτοµίας 
µε υποστηρικτές και µέντορες τους συναδέλφους σου!

To Prototype by TEE είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, 
τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, 
διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσµατικά 
και προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας.
 
To Prototype by TEE αποτελεί πρωτοβουλία του ΤΕΕ και υλοποιείται καταρχήν 
µε τη συνεργασία του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών καθώς και µε τη συµµετοχή 
εξειδικευµένων επιµέρους επιστηµονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυµάτων. 
Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστηµονική, διοικητική, οικονοµική και αναπτυξιακή γνώση 
που δίνουν οι 110 χιλιάδες µηχανικοί-µέλη του ΤΕΕ και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη 
την επόµενη γενιά επιχειρηµατικών ιδεών και εφαρµοσµένης έρευνας της χώρας µας.

THE START-UP SUPPORT NETWORK
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Η συνολική συμφωνία για την Ελλάδα, η οποία θα περι-
λαμβάνει και το χρέος, θα γίνει στο Eurogroup της 21ης 
Ιουνίου, ανεξάρτητα από το αν θα συμμετάσχει ή όχι το 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.
Αυτό επισήμανε χθες στις Βρυξέλλες ανώτερος αξιωμα-
τούχος της Ευρωζώνης, αναφερόμενος στην αυριανή 
συνεδρίαση του Eurogroup, αλλά και στην προετοιμασία 
των τελικών αποφάσεων της 21ης Ιουνίου.
«Είμαστε πάρα πολύ ικανοποιημένοι» για τη συμφωνία 
που επιτεύχθηκε στην Αθήνα μεταξύ της κυβέρνησης και 
των θεσμών το περασμένο Σάββατο, είπε ο αξιωματού-
χος, προσθέτοντας ότι η ολοκλήρωση της τέταρτης αξιο-
λόγησης θα επικυ ρωθεί την Πέμπτη από τους υπουργούς 
Οικονομικών της Ευρωζώνης και στη συνέχεια θα πρέπει 
να υλοποιηθούν τα προαπαιτούμενα από την κυβέρνηση. 
Χαρακτήρισε την υλοποίηση των προαπαιτούμενων πολύ 
σημαντική για τη συνέχεια και την προετοιμασία της συ-
νολικής απόφασης, ενώ χαιρέτισε τη δήλωση του πρωθυ-
πουργού Αλέξη Τσίπρα ότι όλα θα έχουν εκπληρωθεί πριν 
από την έναρξη του Παγκοσμίου Κυπέλλου ποδοσφαίρου 
(14 Ιουνίου).
Για την ελάφρυνση του χρέους ο αξιωματούχος είπε πως 
οι υπουργοί θα έχουν αύριο μια ουσιαστική συζήτηση, 
στη διάρκεια της οποίας θα πάνε πιο μακριά από ό,τι στην 
προηγούμενη συνεδρίαση του Eurogroup (σας 27 Απρι-
λίου στη Σόφια), ωστόσο διευκρίνισε πως σε κάθε περί-
πτωση δεν πρόκειται να υπάρξουν τώρα αποφάσεις, αλλά 
στις 21 Ιουνίου.
Και το ΔΝΤ στην επιτήρηση
 Για τον ρόλο του ΔΝΤ είπε πως οι συζητήσεις μαζί του 
συνεχίζονται, προσθέτοντας ότι οι Ευρωπαίοι θέλουν 
τον διεθνή οργανισμό στην τελική συμφωνία, λόγω της 
αξιοπιστίας που έχει σης αγορές. Πρόσθεσε, πάντως, ότι 
το ΔΝΤ θα συμμετάσχει στην επιτήρηση της Ελλάδας μετά 
την έξοδο από το πρόγραμμα, ανεξάρτητα από το αν θα 
αποτελέσει ή όχι μέρος της συμφωνίας της 21ης Ιουνίου.
Ερωτηθείς σχετικά με το αν στην περίπτωση που οι συζη-
τήσεις δεν καταλήξουν με το ΔΝΤ, υπάρχει περίπτωση κα-
θυστέρησης των αποφάσεων για την Ελλάδα και κυρίως 
για το χρέος, ο αξιωματούχος απέρριψε κατηγορηματικά 
αυτό το ενδεχόμενο. «Οι αποφάσεις για την Ελλάδα, συ-
μπεριλαμβανομένου και του χρέους, θα ληφθούν στις 21 
Ιουνίου, κι αυτό ανεξάρτητα από την απόφαση του ΔΝΤ», 
τόνισε ο αξιωματούχος, διαβεβαιώνοντας ότι δεν θα γίνει 
καμία έκτακτη συνάντηση μετά τις 21 Ιουνίου.
Για την επιτήρηση της επόμενης μέρας και τη σύνδεση 
μέσω του γαλλικού μηχανισμού με την ελάφρυνση του 

Συμφωνία τον Ιούνιο με ή χωρiς το ΔΝΤ
χρέους, είπε ότι θα υπάρχουν κίνητρα στο τελικό πακέτο 
για να μείνει η Ελλάδα στον σωστό δρόμο. «Θα υπάρξει 
μια ισορροπία ανάμεσα στα κίνητρα και τους στόχους, 
καθώς και στη δυνατότητα της Ελλάδας να έχει την ιδιο-
κτησία των πολιτικών της», ανέφερε.
Εκταμίευση δόσεων
 Σε σχέση με το 1 δισ. ευρώ που απομένει για την Ελλά-
δα από την προηγούμενη δόση, είπε ότι η απόφαση για 
την εκταμίευση δεν θα ληφθεί αύριο, αλλά μέχρι τα μέσα 
Ιουνίου. Το ποσό αυτό θα διατεθεί για αποπληρωμή λη-
ξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου, ωστόσο συνδέεται 
με την παροχή των παραστατικών ότι οι προηγούμενες 
αποπληρωμές έγιναν, καθώς και με την ομαλή συνέχιση 
των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών στο σύνολο της επι-
κράτειας.
Σε άλλη ερώτηση για την τελευταία δόση του ελληνικού 
προγράμματος, που συνδέεται με την ολοκλήρωση της 
αξιολόγησης, είπε ότι το ποσό θα καθοριστεί στη συνε-
δρίαση του Eurogroup της 21ης Ιουνίου. Απέφυγε να 
αναφερθεί σε αριθμούς, είπε μόνο ότι η τελευταία δόση 
που θα είναι μεγάλη έχει τεράστια σημασία γιατί το μεγα-
λύτερο μέρος θα πάει στο δημοσιονομικό «μαξιλάρι» για 
τη διασφάλιση της εξόδου της Ελλάδας στις αγορές.
Τέλος, ο αξιωματούχος επανέλαβε ότι ακόμη κι αν δεν 
συμμετάσχει το ΔΝΤ, οι Ευρωπαίοι δεν πρόκειται να ζη-
τήσουν από την Ελλάδα να λάβα προληπτική πιστωτική 
γραμμή, γιατί για να γίνει αυτό θα π ρέπει να το θέλει η 
κυβέρνηση, κάτι που δεν ισχύει.
Πάντως, είναι η πρώτη φορά που Ευρωπαίος αξιωματού-
χος εμφανίζεται βέβαιος για επίτευξη συνολικής συμφω-
νίας στις 21 Ιουνίου, δεδομένου ότι μέχρι τώρα τόσο ο 
επίτροπος Πιερ Μοσκοβισί όσο και άλλοι υψηλά ιστάμενοι 
στην Ευρωζώνη μιλούσαν για «στόχο» επίτευξης συμφω-
νίας.
Οι ιταλικές ανησυχίες 
Στις Βρυξέλλες, δεν είναι λίγοι που συνδέουν αυτήν τη σε 
κάθε περίπτωση ευνοϊκή τροπή για την Ελλάδα με τις ανη-
συχητικές πολιτικές εξελίξεις που προκαλεί ο σχηματισμός 
κυβέρνησης αποτελούμενης από δύο αντισυστημικά και 
ακραία κόμματα στην Ιταλία. Επειδή ο γαλλογερμανικός 
άξονας δεν γνωρίζει τι θα προκόψει με τη νέα ιταλική κυ-
βέρνηση, παίρνει τα μέτρα του κλείνοντας όλες πς άλλες 
εκκρεμότητες στην Ευρωζώνη, μεταξύ των οποίων και 
το ελληνικό ζήτημα, στη λογική ότι όσο λιγότερα είναι τα 
εκκρεμή προβλήματα τόσο διευκολύνεται η αντιμετώπισή 
τους.
Δεν είναι τυχαίο ότι χθες ο ίδιος αξιωματούχος διαπίστωνε 
ξαφνικά πολύ μεγάλη πρόοδο και σε σχέση με τις αλλαγές 
για την αναμόρφωση της Ευρωζώνης, και ειδικότερα στα 
θέματα της τραπεζικής ένωσης και στη μετατροπή του 
Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας σε Ευρωπαϊκό 
Νομισματικό Ταμείο.
Ο αξιωματούχος εμφανίστηκε και εδώ ιδιαίτερα αισιόδο-

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
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ξος εν όψει της συνάντησης που θα έχουν οι ηγέτες της 
Ευρωζώνης στις 28 και 29 Ιουνίου, όπου σχεδιάζεται να 
ληφθούν και οι αποφάσεις.

- Καθαρή έξοδο βλέπει η Credit Suisse...
Την καθαρή έξοδο της Ελλάδας από τα μνημόνια θεωρεί 
ως πιο πιθανή επιλογή η Credit Suisse, περνώντας σε ένα 
στάδιο όπου η χώρα δεν θα έχει άμεση ανάγκη για εξωτε-
ρική οικονομική βοήθεια και θα πρέπει να χρηματοδοτη-
θεί μέσω έκδοσης ομολόγων.
Όπως τονίζει η Credit Suisse, μια «καθαρή έξοδος» είναι 
πιθανή για τους εξής τρεις λόγους: 
1. Έχει υποστηριχθεί έντονα από την κυβέρνηση, η οποία 
σήμερα δημιουργεί ένα σημαντικό αποθεματικό ταμεια-
κών ροών ύψους περίπου 20 δισ. ευρώ - αρκετό για την 
αντιμετώπιση των πιθανών εντάσεων στην αγορά κατά 
τους επόμενους 12-18 μήνες.
2. Η κυβέρνηση οριστικοποίησε με τους θεσμούς τα μέ-
τρα που πρέπει να εφαρμοστούν πριν από το τέλος του 
προγράμματος, ανοίγοντας τον δρόμο για τις συζητή-
σεις σχετικά με την ελάφρυνση του χρέους στο προσεχές 
Eurogroup.
3. Η πιθανή επιτυχία της έκδοσης ενός νέου ομολόγου, 
ενδεχομένως πριν από τον Αύγουστο, θα μπορούσε να 
δημιουργήσει μια ισχυρότερη θέση γι’ αυτή την επιλογή.
Συνολικά, η βελτίωση των θεμελιωδών μεγεθών σε συν-
δυασμό με την ουσιαστική ελάφρυνση του χρέους θα 
στηρίξουν τα ελληνικά assets, όπως τονίζει η τράπεζα, 
επισημαίνοντας ωστόσο ότι εξακολουθούν να υπάρχουν 
πολλές προκλήσεις. Πάντως, η καθαρή έξοδος δεν σημαί-
νει ότι δεν θα υπάρχει εποπτεία, ειδικά από την Ε.Ε. και το 
ΔΝΤ.
...και «βρώμικη» η JP Morgan 
Σε αντίθεση με την Credit Suisse, για «βρώμικη» έξοδο 
της χώρας από το πρόγραμμα κάνει λόγο η JP Morgan, 
ενώ σύμφωνα με το βασικό της σενάριο, η προσφυγή σε 
προληπτική γραμμή πίστωσης είναι πολύ πιθανή. Όπως 
επισημαίνει σε νέα έκθεσή της, η τέταρτη και τελευταία 
αξιολόγηση του τρέχοντος προγράμματος διάσωσης της 
Ελλάδας αναμένεται να ολοκληρωθεί στις 21 Ιουνίου, κάτι 
που θα οδηγήσει στην εκταμίευση της δόσης των 11,7 
δισ. ευρώ.
Οι οδηγοί της πορείας της χώρας είναι, σύμφωνα με την 
JP Morgan, η αποκλιμάκωση των διετών ομολόγων, η 
διαδικασία μείωσης των NPEs των ελληνικών τραπεζών, 
καθώς και τα πρωτογενή πλεονάσματα. Όπως επισημαί-
νει, οι αποδόσεις των ελληνικών διετών ομολόγων δια-
πραγματεύονται σήμερα στο 1,40% (353 μονάδες βάσης 
χαμηλότερα από τον μέσο όρο του 2017) και 119 μ.β. 
κάτω από τα αμερικανικά διετή. Όπως τονίζει, ο επόμενος 
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ΥΓΡΟ ΠΥΡ στις τσέπες μας

Η «κούρσα» στις διεθνείς τιμές πετρελαίου -που επιτα-
χύνθηκε με την απόφαση Τραμπ για απόσυρση από τη 
συμφωνία με το Ιράν και συνεχίζεται με την αναταραχή 
στη Βενεζουέλα- έφτασε για τα καλά στην αντλία και βά-
ζει φωτιά στις τσέπες των καταναλωτών.
Οι εταιρείες καυσίμων κάνουν ήδη λόγο για επικείμενη 
μείωση της κατανάλωσης, όπως συμβαίνει πάντα όταν 
οι τιμές ανεβαίνουν, ανεξάρτητα από το αν βρισκόμαστε 
λίγο πριν από τις καλοκαιρινές διακοπές. Την ίδια στιγμή 
εντείνονται οι φόβοι για πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις 
στην οικονομία εάν επιβεβαιωθούν οι εκτιμήσεις των 
αναλυτών για συνέχιση της ανοδικής πορείας των τι-
μών.
Οι διεθνείς αγορές φαίνεται ότι προσθέτουν στην αβε-
βαιότητα λόγω Ιράν και τον αντίκτυπο από τις εξελίξεις 
στη Βενεζουέλα, οδηγώντας τις τιμές σε πολύ υψηλά 
επίπεδα, με το πετρέλαιο να «φλερτάρει» ξανά με τα 80 
δολάρια.
Πάνω από 2 ευρώ
 Ως άμεση απόρροια αυτού του εκρηκτικού διεθνούς 
περιβάλλοντος, η μέση πανελλαδική τιμή της βενζίνης 
φτάνει πλέον στα 1,63 ευρώ το λίτρο, σύμφωνα με το 
τελευταίο δελτίο του υπουργείου Οικονομίας. Σε κάποια 
μάλιστα νησιά των Κυκλάδων και των Δωδεκανήσων, η 
ακριβότερη βενζίνη, αυτή των 100 οκτανίων, πωλείται 
ή και έχει ξεπεράσει τα 2 ευρώ.
Παρ’ όλα αυτά, εκφράζονται ήδη φόβοι ότι το υψηλό 
κόστος καυσίμων θα αρχίσει να έχει επιπτώσεις στο του-
ριστικό προϊόν, αλλά και συνολικά στον ελληνικό παρα-
γωγικό τομέα, ο οποίος είναι δυσανάλογα εξαρτημένος 
από το πετρέλαιο.
Σε δεύτερη φάση, και εφόσον οδηγηθούμε σε επιβρά-
δυνση της παγκόσμιας οικονομίας, η Ελλάδα θα πληγεί 
δευτερογενώς από την πτώση της παγκόσμιας ζήτησης 
που συνεπάγεται μείωση των εξαγωγών μας, καθώς και 
την ανακοπή της αύξησης του τουριστικού ρεύματος.
Διεθνείς μελέτες έχουν δείξει ότι κάθε αύξηση της τιμής 
του βαρελιού κατά 5 δολάρια, πάνω από την πρόβλεψη 
του εθνικού προϋπολογισμού, προκαλεί μείωση του 

ΕΘΝΟΣ
ΣΕΛΙΔEΣ 1-4-5                                                      23/05/2018

Ολοσχερής είναι η απουσία προετοιμασίας στη χώρα 
μας για την εφαρμογή του Γενικού Κανονισμού Προ-
στασίας Δεδομένων (ΓΚΠΔ).
Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, η 25η Μαϊου 2018, τε-
λική ημερομηνία εφαρμογής του κανονισμού που βα-
σίζεται στην Κοινοτική Οδηγία Ε.Ε. 2016/679, θα βρει 
την Ελλάδα μεταξύ των οκτώ κρατών-μελών που δεν 
θα έχουν εναρμονίσει την εθνική με τη νέα κοινοτική 
νομοθεσία.
Αν και η νομοπαρασκευαστική επιτροπή που είχε ορι-
στεί για τον σκοπό αυτό από το υπουργείο Δικαιοσύνης 
ολοκλήρωσε το έργο της από τον περασμένο Μάρτιο, 
το σχετικό νομοσχέδιο, το οποίο, μάλιστα, είχε τεθεί 
και σε δημόσια διαβούλευση, δεν έχει εισαχθεί προς 
ψήφιση στη Βουλή. Θεωρείται απίθανο η ψήφιση του 
σχετικού νόμου να γίνει πριν από το ερχόμενο φθινό-
πωρο. Σύμφωνα με αξιόπιστες πηγές, η αναγκαιότητα 
εναρμόνισης του θεσμικού πλαισίου της χώρας για το 
σύνολο των ανεξάρτητων αρχών της χώρας είναι αυτή 
που έχει «βραχυκυκλώσει» τη διαδικασία ψήφισης του 
νομοσχεδίου, καθώς αναμένεται μια ολιστική προσέγ-
γιση του θέματός τους. Το αποτέλεσμα είναι ότι ούτε ο 
νέος ΓΚΠΔ υιοθετείται αλλά ούτε και ο εκσυγχρονισμός 
του θεσμικού πλαισίου των ανεξάρτητων αρχών προ-
ωθείται.
Σημειώνεται εδώ ότι την αρμοδιότητα για την εφαρμο-
γή του κανονισμού έχει η ανεξάρτητη Αρχή Προστασί-
ας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (ΑΠΔΠΧ).
Στελέχη του δημόσιου τομέα αναφέρουν ότι μετρώνται 
στα δάκτυλα του ενός χεριού οι φορείς που έχουν ορί-
σει τον υπεύθυνο προστασίας δεδομένων (ΥΠΔ).
Ακόμη και η Γ.Γ. Πληροφοριακών Συστημάτων (ΓΓΠΣ), 
η οποία είναι το μεγαλύτερο κέντρο επεξεργασίας δε-
δομένων του ελληνικού Δημοσίου και διατηρεί ένα 
από τα μεγαλύτερα μητρώα (φορολογουμένων), δεν 
έχει ορίσει ΥΠΔ.

Ανέτοιμοι για τον κανονισμό 
προσωπικών δεδομένων
H ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
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Στελέχη της ανέφεραν ότι το θέμα της εφαρμογής του 
ΓΚΠΔ θα την απασχοληθεί μετά την 25η Μαΐου.
Εξίσου κρίσιμος τομέας είναι εκείνος της υγείας (νοσο-
κομεία, ιατρικά κέντρα κ.λπ.). Ελάχιστη δουλειά έχει 
γίνει και στο επίπεδο αυτό, ενώ φαίνεται ότι σε όλες 
τις τεχνικές συναντήσεις που πραγματοποιήθηκαν σε 
κοινοτικό επίπεδο (Βρυξέλλες κ.ά.), η ελληνική πλευρά 
απουσίαζε συνεχώς.
Στελέχη της δημόσιας διοίκησης παρατηρούν ακόμα 
ότι η μη εφαρμογή του ΓΚΠΔ δεν θα έχει επιπτώσεις 
στο ελληνικό Δημόσιο.
Κι αυτό διότι, όπως υποστηρίζουν, ακόμη και αν η ΑΠ-
ΔΠΧ επιβάλλει πρόστιμα σε δημόσιους φορείς, το ποσό 
απλώς θα μεταφερθεί από έναν κωδικό του κρατικού 
προϋπολογισμού σε έναν άλλο κωδικό.
Συνεπώς... μικρό το κακό. 
Τέλος, επισημαίνουν ότι, από το 1997 που υφίσταται η 
ΑΠΔΠΧ, το μοναδικό πρόστιμο σε δημόσιο φορέα που 
επιβλήθηκε για πλημμελή χρήση των προσωπικών δε-
δομένων ήταν το 2013 στη ΓΓΠΣ, 150.000 ευρώ. Είναι 
άγνωστο, δε, αν έχει εισπραχθεί.
Η κατάσταση, όμως, δεν είναι έτσι, καθώς ο νέος ΓΚΠΔ 
καθιστά πιο εύκολες τις προσφυγές αποζημίωσης των 
ιδιωτών για κακή χρήση των προσωπικών δεδομέ-
νων. Τη δυνατότητα αυτή προέβλεπε και ο νόμος 
2472/1997, αλλά σε μικρότερη κλίμακα. Τώρα όλοι 
εκτιμούν ότι οι προσφυγές θα γίνουν πιο εύκολες, με 
τους προσφεύγοντες να αξιώνουν μεγάλα ποσά, ενώ 
αναμένεται οι σχετικές νομικές διαδικασίες να διαρ-
κούν μεγάλο χρονικό διάστημα.
Ιδιωτικός τομέας Αρκετοί, πάντως, οργανισμοί του ιδι-
ωτικού τομέα, και κυρίως οι θυγατρικές πολυεθνικών 
ομίλων, συμμορφώνονται προς τη νέα οδηγία, ενώ τις 
τελευταίες ημέρες οι Έλληνες καταναλωτές λαμβάνουν 
σχετικά μηνύματα από λιανεμπορικές αλυσίδες, προ-
κειμένου να συναινέσουν στη χρήση των προσωπικών 
τους δεδομένων.
Ωστόσο, ο βαθμός συμμόρφωσης των ελληνικών 
επιχειρήσεων και κυρίως των μικρομεσαίων παραμέ-
νει χαμηλός. Σύμφωνα με πανευρωπαϊκή έρευνα της 
σουηδικής εισπρακτικής εταιρείας Intrum, 69% των 
επιχειρήσεων στην Ελλάδα δεν είναι ενημερωμένες για 
τον νέο κανονισμό. Πρόκειται για το υψηλότερο πο-
σοστό που καταγράφεται στην έρευνα, ενώ συνολικά 
στην Ευρώπη το ποσοστό των επιχειρήσεων που δεν 
έχουν ακούσει για τον ΓΚΠΔ ανέρχεται σε 27%. Ειδικά 
σε ό,τι αφορά τις μεγάλες επιχειρήσεις, με περισσότε-
ρους από 250 εργαζομένους, το αντίστοιχο ποσοστό 
πανευρωπαϊκά είναι 12% και θεωρείται υψηλό. Σημει-
ώνεται ότι η έρευνα έγινε από τις 24 Ιανουάριου έως 
τις 23 Μαρτίου 2018.
Σύμφωνα με την ίδια έρευνα, το κόστος συμμόρφωσης 

καταλύτης για την Ελλάδα θα είναι μία πιθανή ανακοί-
νωση σχετικό με την ελάφρυνση του ελληνικού χρέους 
από τους Ευρωπαίους πιστωτές, κάτι που θα μπορούσε 
να οδηγήσει στην ένταξη των ελληνικών ομολόγων στο 
πρόγραμμα QE της ΕΚΤ. Σύμφωνα επίσης με τις εκτιμήσεις 
της JP Morgan, το πιο πιθανό σενάριο είναι πως η ένταξη 
των ελληνικών ομολόγων στο QE θα γίνει από τα μέσα 
Αυγούστου και μετά. Όπως εκτιμά, η ΕΚΤ θα συνεχίσει τις 
καθαρές αγορές assets ύψους 30 δισ.
ευρώ μηνιαίως μόνο μέχρι τον Σεπτέμβριο. 

με τον νέο κανονισμό υπολογίζεται ότι είναι περίπου 
8.000 ευρώ για μια μικρομεσαία επιχείρηση και φτάνει 
τα 65.000 ευρώ για μια μεγάλη. Με βάση τα παραπά-
νω, το συνολικό κόστος συμμόρφωσης με τον ΓΚΠΔ 
για τις επιχειρήσεις στην Ευρώπη εκτιμάται σε 198 δισ. 
ευρώ.
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Το δικό τους γυάλινο «φρεντοπότηρο» με μόνιμο κα-
λαμάκι θα αποκτήσουν την Κυριακή οι 260 κάτοικοι 
της Σίκινου, μετατρέποντας το νησί τους στο πρώτο 
ελληνικό νησί που λέει «όχι» στο πλαστικό καλαμάκι. 
Ομως η «πράσινη» Σίκινος δεν μένει μόνο εκεί και με 
τη βοήθεια του κοινωφελούς ιδρύματος Α.Κ.
Λασκαρίδη θα προσπαθήσει εν όψει καλοκαιρινής 
σεζόν να απομακρύνει όλα τα πλαστικά καλαμάκια 
και να τα αντικαταστήσει με βιοδιασπώμενα.
Την ελληνική αρχή έκανε η Ενωση Επιχειρήσεων 
Αλκοολούχων Ποτών, η οποία αντιπροσωπεύει το 
80% των εταιριών του κλάδου, τα μέλη της οποίας 
αποφάσισαν ότι παύουν να χρησιμοποιούν μη βιοδι-
ασπώμενα πλαστικά καλαμάκια και αναδευτήρες πο-
τών στις επιχειρηματικές τους δραστηριότητες -είτε 
πρόκειται για εταιρικές εκδηλώσεις είτε για διαφημί-
σεις ή προωθητικές ενέργειες- με σκοπό τη σταδιακή 
κατάργησή τους.

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
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ΑΕΠ κατά 0,4%, ανάλογα με τη δομή της κάθε οικονο-
μίας. Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι αν παραμείνει στα 
σημερινά επίπεδα ο μέσος όρος τιμών του πετρελαίου 
για το 2018, δηλαδή κοντά στα 63-64 δολάρια το βαρέ-
λι, τότε η ετήσια ζημιά για την ανάπτυξη θα κινηθεί στην 
καλύτερη περίπτωση μεταξύ 0,3% - 0,4%.
Ακόμα πιο ανησυχητικό ωστόσο είναι το γεγονός ότι οι 
«υψηλές πτήσεις» στις τιμές του πετρελαίου δεν είναι 
μόνον συγκυριακό φαινόμενο. Από τα μέσα του 2017 
μέχρι σήμερα, οι διεθνείς τιμές τόσο του αργού όσο και 
των προϊόντων του ακολουθούν μια ανοδική πορεία. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι το αργό μπρεντ από τον Ιούλιο 
του 2017 έχει αυξηθεί κατά 6670%, ενώ οι διεθνείς τιμές 
πετρελαιοειδών, και συγκεκριμένα της αμόλυβδης βεν-
ζίνης 95 οκτανίων, κατά 40-50%.
Ειδικά όμως τους δύο τελευταίους μήνες το πετρέλαιο 
έχει ήδη ανέβει κατά 2 5% (από 62 δολάρια τον Μάρτιο, 
σε πάνω από 79,4 δολάρια σήμερα). Συνυπολογίζοντας 
ότι στο ίδιο διάστημα το ευρώ έχει ανατιμηθεί έναντι του 
δολαρίου, αλλά και το ότι ο ΦΠΑ ενισχύει την επιβάρυν-
ση, προκύπτει ότι το συνολικό κόστος καυσίμων έχει 
αυξηθεί σημαντικά.
Το ερώτημα είναι βεβαίως πόσο θα κρατήσει και πού 
θα καταλήξει η κούρσα των τιμών. Σε δηλώσεις του πά-
ντως, ο επικεφαλής της Διεθνούς Υπηρεσίας Ενέργειας, 
Φατίχ Μπιρόλ, δεν ήταν καθησυχαστικός για το τι περι-
μένει να συμβεί μέσα στο προσεχές διάστημα. Εκτίμησε 
συγκεκριμένα πως θα μπορούσε να υπάρξει ελεύθερη 
πτώση ins παραγωγής πετρελαίου από τη Βενεζουέλα 
μέσα στους επόμενους μήνες, με ό,τι αυτό συνεπάγεται 
για την παγκόσμια προσφορά, άρα και για τις τιμές.
Εκτιμήσεις ότι η τιμή του πετρελαίου μπρεντ στο Λον-
δίνο θα ξεπεράσει τα 100 δολάρια το βαρέλι διατυπώ-
νονται συχνά από παράγοντες των αγορών. Πέραν των 
γνωστών αιτιών που αφορούν τα προβλήματα στο Ιράν 
και στη Βενεζουέλα, πριν λίγες μέρες δημοσιοποιήθηκαν 
στοιχεία από τη Διεθνή Υπηρεσία Ενέργειας (ΙΕΑ) για τη 
μείωση των αποθεμάτων αργού πετρελαίου στις ΗΠΑ 
κατά 1,4 εκατ. βαρέλια.
-	 Φορτηγά και ΚΤΕΛ έτοιμα να μετακυλίσουν 
το κόστος μεταφοράς 
Αδυναμία να απορροφήσουν τις μεγάλες αυξήσεις στην 
τιμή του πετρελαίου κίνησης δηλώνουν οι επαγγελματί-
ες του κλάδου των μεταφορών, αφήνοντας ανοιχτό το 
ενδεχόμενο ακόμα και να προχωρήσουν σε αυξήσεις σε 
περίπτωση που συνεχιστεί το τρελό «ράλι» ανόδου στην 
τιμή των καυσίμων. Τόσο οι αυτοκινητιστές φορτηγών 
όσο και οι ιδιοκτήτες αστικών και υπεραστικών ΚΤΕΛ 
κάνουν λόγο για ένα ιδιαίτερα βαρύ φορτίο, το οποίο 
αδυνατούν να σηκώσουν. Οι ιδιοκτήτες φορτηγών ση-
μειώνουν ότι εάν η αύξηση της τιμής του πετρελαίου 

συνεχιστεί, το πρόσθετο κόστος θα μετακυλιστεί στις 
μεταφορές, κάτι το οποίο θα μπορούσε να οδηγήσει με 
τη σειρά του σε ντόμινο ανατιμήσεων.
«Παρακολουθούμε στενά την τιμή του πετρελαίου. 
Μόνο μέσα σε διάστημα δύο ετών, από τον Σεπτέμβριο 
του 2016 έως σήμερα, έχει αυξηθεί κατά σχεδόν 30 
λεπτά του ευρώ, φτάνοντας από τα 0,772 στο 1,058. 
Υπάρχουν σοβαρές επιπτώσεις στον ήδη ταλαιπωρη-
μένο κλάδο, οι οποίες αναγκαστικά αργά ή γρήγορα θα 
μετακυλιστούν στα τιμολόγια. Αλλωστε, και από τις επα-
φές μας με τις εταιρίες πετρελαιοειδών μαθαίνουμε ότι η 
τάση παραμένει αυξητική» λέει στο «Εθνος» ο πρόεδρος 
του Συνδικάτου Χερσαίων Εμπορευματικών Μεταφο-
ρών, Πέτρος Σκουληκίδης.
Ο ίδιος επισημαίνει ότι μέχρι τώρα έχουν απορροφήσει 
όλες τις αυξήσεις σε φόρους και εισφορές που έχουν 
προηγηθεί. «Απορροφήσαμε μέχρι και τα πρόσθετα 
κόστη ύστερα από τη ρύθμιση για την απαγόρευση διέ-
λευσης φορτηγών από το παράπλευρο οδικό δίκτυο. Θα 
είναι δύσκολο να απορροφήσουμε και τις νέες τιμές καυ-
σίμων. Από την άλλη, ο ανταγωνισμός είναι μεγάλος και 
πολλές φορές βαίνει εις βάρος της ποιότητας της δου-
λειάς, του αυτοκινήτου και της ασφάλειας» καταλήγει.
«Μόνο το κόστος του καυσίμου για μια μεταφορά από 
την Αθήνα στη Θεσσαλονίκη για 500 χιλιόμετρα φτάνει 
τα περίπου 280 ευρώ με σημερινές τιμές. Αν σε αυτό 
προσθέσει κανείς και τα 130 ευρώ των διοδίων, ξεπερνά 
τα 400 ευρώ. Και αυτό όταν η αμοιβή είναι 450 ευρώ» 
λέει ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Φορτηγών Αυτοκινη-
τιστών Ελλάδας, Απόστολος Κενανίδης, προσθέτοντας 
ότι από τα 33.000 οχήματα ΔΧ στην Ελλάδα είναι ζήτημα 
κανονικά να λειτουργούν πλέον τα 16.000.
Αυξήσεις θα ζητήσουν και οι ιδιοκτήτες ΚΤΕΛ, εάν συ-
νεχιστεί η ανοδική τάση στην τιμή του πετρελαίου. «Τα 
καύσιμα αποτελούσαν πάντα ένα από τα μεγαλύτερά 
μας κόστη, μαζί με τους μισθούς. Ωστόσο τις τελευταίες 
ημέρες η τιμή έχει εκτοξευτεί. Αν συνεχιστεί η κούρσα 
ανόδου, θα ζητήσουμε την έκδοση νέας υπουργικής 
απόφασης για την αύξηση των κομίστρων» επισημαίνει 
στο «Εθνος» ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ιδιοκτητών 
Υπεραστικών ΚΤΕΛ, Σοφοκλής Φάτσιος, προσθέτοντας 
ότι η τελευταία αναπροσαρμογή στην τιμή των εισιτη-
ρίων είχε γίνει το 2010 και έκτοτε έχουν επιβαρυνθεί με 
ΦΠΑ 24%, εισφορά αλληλεγγύης αλλά και τη μείωση της 
επιβατικής κίνησης κατά 20% την τελευταία πενταετία.
Μονόδρομος
 Αντίστοιχες είναι και οι αντιδράσεις των ιδιοκτητών των 
αστικών ΚΤΕΛ, με τον γενικό γραμματέα της Ομοσπον-
δίας, Μιχάλη Σακελλαρίου, να σημειώνει πως «μετά 
και τον νόμο για τις ασφαλιστικές εισφορές δεν υπάρχει 
κανένα περιθώριο απορρόφησης από εμάς και της αύξη-

σης του κόστους των καυσίμων». Ο ίδιος προσθέτει ότι 
τα λεωφορεία οφείλουν να διενεργούν τα τακτικά δρο-
μολόγια ακόμα κι αν η επιβατική κίνηση έχει συρρικνω-
θεί, ενώ το ενιαίο κόμιστρο για τα ΚΤΕΛ έχει καθοριστεί 
στο 1,20 ευρώ από το 2011, χωρίς να υπάρχει κανενός 
είδους επιδότηση για τις συγκοινωνίες της επαρχίας.


